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Για τη συγγραφή της διπλωµατικής µου εργασίας θα ήθελα να ευχαριστήσω τους 

καθηγητές µου, τον κύριο Γιώργο Νικολακάκη, τον κύριο Άρη Τσαντηρόπουλο και 

την κυρία Τίνα Κακλαµάνη, για τη βοήθεια και τις υποδείξεις τους που υπήρξαν 

σηµαντικές στο να φέρω την εργασία µου στην παρούσα µορφή. Επίσης, τους 

ευχαριστώ και για τη διάθεση που έδειξαν και την υποστήριξή τους για το εγχείρηµά 

µου αυτό.  

Ακόµη, θέλω να ευχαριστήσω τον καλό φίλο Μανώλη Καραταράκη που µε έφερε σε 

επαφή µε τη φωτογραφία πριν πέντε χρόνια κι από τότε έχω τη χαρά να την 

απολαµβάνω όλο και περισσότερο. Επίσης, είχα την ευκαιρία να παρακολουθήσω 

µαθήµατα φωτογραφίας, µε ποιο συστηµατικό τρόπο, στο τµήµα του κυρίου 

Τσαντηρόπουλου στο Κέντρο Νέων Ρεθύµνου το 2007. Κάπως έτσι, από προσωπικό 

πια ενδιαφέρον προέκυψε το παρόν θέµα της εργασίας µου, το οποίο ζυµώθηκε στην 

πορεία µε τη βοήθεια πάντα του κυρίου Νικολακάκη, καθώς στην αρχή οι ενδείξεις 

για το αν ήταν εφικτό να προκύψουν ευρήµατα από αυτή τη δουλειά που θα γινόταν, 

ήταν ελάχιστες.  

Επίσης, θέλω να εκφράσω την ικανοποίησή µου για τη συνεργασία του προσωπικού 

των Γενικών Αρχείων Χανίων, της ∆ηµοτικής Βιβλιοθήκης Ρεθύµνου, της 

Βιβλιοθήκης του Πανεπιστηµίου Κρήτης, του Ιστορικού Μουσείου Ηρακλείου και 

των Αρχείων της Βικελαίας Βιβλιοθήκης Ηρακλείου. 

Τέλος, χαίροµαι που µπορούσα, καθόλη σχεδόν τη διάρκεια της εκπόνησης της 

διπλωµατικής µου εργασίας, να συζητώ και να ανταλλάσσω ιδέες, τόσο για το 

ιστορικό πλαίσιο, όσο για το φωτογραφικό υλικό και τη χρήση του, µε φίλους και 

γνωστούς. Ευχαριστώ ιδιαίτερα τη Στεφανία Σαβουιδάκη, τη Μαρία Ρογδάκη για τις 

συζητήσεις µας και τα µέλη της Φωτογραφικής Οµάδας Πανεπιστηµίου Κρήτης 

(ΦΟΠΚ), ιδιαίτερα το Μιχάλη Βελονάκη και τη Φωτεινή Παπαδάτου.  
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Εισαγωγή 

Στην παρούσα εργασία θα επιχειρήσουµε να κάνουµε µία ιστορικοκοινωνική 

ανάλυση της φωτογραφίας ως επικοινωνιακού µέσου και ως περιεχοµένου την 

περίοδο της Κρητικής Πολιτείας. O στόχος µελέτης της φωτογραφίας είναι να 

καταφέρουµε, επανεξετάζοντας την, να εντοπίσουµε κοινωνικοϊστορικά στοιχεία 

σχετικά µε το µετασχηµατισµό και τις αλλαγές που συντελούνταν στην κρητική 

κοινωνία και στον τρόπο µε τον οποίο αυτές απεικονίστηκαν, εκφράζοντας  το 

όραµα, τις προσδοκίες και τους νέους αξιακούς κώδικες που φαίνεται να υιοθετούνται 

τα χρόνια της δύσκολης µετάβασης από την πολιτική ηγεµονία της οθωµανικής 

αυτοκρατορίας προς ένα καθεστώς επιτηρούµενης αυτονοµίας προς την κατεύθυνση 

µιας εθνικής ενσωµάτωσης.  

Παράλληλα, θα εξετάσουµε τη δυνατότητα του φωτογραφικού µέσου και των 

υποκειµένων που το επηρεάζουν να εµπλακεί µέσα σ’ αυτές τις διαδικασίες καθώς 

και τους τρόπους µε τους οποίους επιχείρησε να δράσει. Πρόθεσή µας είναι να 

δείξουµε ότι η φωτογραφία είναι µια κοινωνική κατασκευή που, ιδωµένη µε την 

απόσταση του χρόνου και του αναγκαίου εξωτισµού, µας αποκαλύπτει στοιχεία που 

υπερβαίνουν συχνά αυτό που από πρόθεση θέλει να µας δείξει στο παρόν της. 

Ουσιαστικά δηλαδή, µπορούµε να επιχειρήσουµε τη συγκρότηση µιας εθνογραφικής 

και σίγουρα ιστορικής παρατήρησης πάνω της. 

Για το σκοπό αυτό θα παρουσιάσουµε το ιστορικό πλαίσιο της περιόδου, το οποίο θα 

µας εισάγει στην κοινωνικοπολιτική κατάσταση που ως ένα βαθµό εικονοποιούν οι 

φωτογραφίες που θα παραθέσουµε και θα καταδείξει τις συνθήκες µέσα στις οποίες η 

φωτογραφία ήταν αναγκασµένη να εξυπηρετήσει συγκεκριµένες λειτουργίες. Το 

ιστορικό πλαίσιο θα λειτουργήσει ως βασικό στοιχείο αναφοράς για τις φωτογραφίες 

που παρουσιάζονται και χρησιµοποιείται ως βάση για την ανάγνωση και ερµηνεία 

του φωτογραφικού υλικού.  

Γνωρίζοντας το κοινωνικοϊστορικό πλαίσιο, µπορούµε να εντοπίζουµε τι παρίσταται 

και τι απουσιάζει από τις αναπαραστάσεις των εικόνων, πράγµα βεβαίως που πρέπει 

να ερµηνευθεί µε τη σειρά του. Το παράδειγµα της Κρήτης την περίοδο της Κρητικής 

Πολιτείας µε την εισαγωγή και τη διάδοση της φωτογραφίας τη συγκεκριµένη 

«στιγµή» µας επιτρέπει να επιχειρήσουµε ένα διάλογο ανάµεσα στη φωτογραφική 

παράσταση και τα κοινωνικά τεκταινόµενα.  
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Πιο συγκεκριµένα, οι κοινωνικές ιεραρχίες και σχέσεις που δηµιούργησε η εποχή 

επιβάλλουν µία προσεκτική ανάγνωση των «ντοκουµέντων», αφού αποτελούν 

έκφραση της εξουσίας, των πολιτικών προσώπων και του συνόλου της 

καλλιεργηµένης κοινωνίας ως επί το πλείστον, όπως θα δούµε. Έχουµε να κάνουµε 

δηλαδή µε µια σειρά από ντοκουµέντα που µε µια πρώτη ανάγνωσή τους θα 

αναγκαζόµασταν να αντιµετωπίσουµε την περίοδο που εξετάζουµε από τη σκοπιά 

των «ιθυνόντων», πράγµα που δύσκολα θα αποφύγουµε. Η λογοκρισία φαίνεται να 

είναι παρούσα και στο φιλµ το οποίο ωστόσο έχει τη δυνατότητα της µαρτυρίας.1 

Βέβαια, αυτό δεν αρκεί για να το στόχο που θέσαµε. Χρειαζόµαστε µία θεωρία µέσω 

της οποίας θα χειριστούµε το υλικό µας για να αντλήσουµε τις πληροφορίες που 

θέλουµε, διαφορετικά θα αρκεστούµε να κάνουµε µία περιγραφή της εικόνας µε βάση 

τις γνώσεις που έχουµε γύρω από την περίοδο της Κρητικής Πολιτείας. Για το λόγο 

αυτό θα παρουσιάσουµε τις θέσεις που έχουν διατυπωθεί γύρω από τη φωτογραφία 

ώστε να καταλάβουµε πως η φωτογραφία αντιµετωπίστηκε στην εποχή της και πως 

την αντιµετωπίζουµε εµείς σήµερα ως ντοκουµέντο για να βγάλουµε τα 

συµπεράσµατά µας µε βάση τα ζητήµατα που θέσαµε. 

Οι επιµέρους υποθέσεις που απορρέουν από την κεντρική υπόθεση και θα 

προσπαθήσουµε να τις διερευνήσουµε αναφέρονται στο φωτογραφικό µέσο µε όρους 

επικοινωνίας και εµπλέκουν το φωτογράφο, το κοινό του και το µήνυµα που 

διαµορφώνεται µέσα από τη διάδραση υποκειµένου-µέσου-αντικειµένου. Μας 

ενδιαφέρει να δούµε, ποιες ήταν οι αντιλήψεις της εποχής για τη φωτογραφία, τις 

χρήσεις και τις λειτουργίες της µε την πρώτη εισαγωγή της κατά τη διάρκεια της 

Κρητικής Πολιτείας.  

Επίσης, ποιες ήταν οι δυνατότητες του ίδιου του φωτογραφικού µέσου και η µέχρι 

τότε παρουσία του. Κυρίως, οι τρόποι µε τους οποίους απεικονίστηκε η «κρητική 

ταυτότητα» µέσα από αναπαραστάσεις του χώρου, των ανθρώπων, των επίσηµων 

γεγονότων και της καθηµερινότητας, τόσο στις πόλεις, όσο και στην ύπαιθρο. 

Βέβαια, αναφορικά µε το ίδιο το µέσο µας ενδιαφέρει να δούµε πως διαδόθηκε στο 

νησί και τις συνθήκες που συνέβαλαν σ’ αυτό το γεγονός. 

                                                           
1
 M. Ferro, «Η κινηµατογραφική ταινία. Μια αντι-ανάλυση της κοινωνίας;» στο  Το έργο της Ιστορίας, 
επιµ. Ζακ λε Γκοφ-Πιερ Νορά, [χ.τ.] [χ.χ.], σ. 365 
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Μεθοδολογικά υιοθετούµε µια σειρά από ενδείκτες που είναι: συντεταγµένες του 

χώρου και του χρόνου, παράσταση, ενδυµατολογικά πρότυπα, συγκεκριµένα 

στιγµιότυπα, ατοµικές ή συλλογικές απεικονίσεις κ.α.. Παρακολουθούµε την 

κυκλοφορία τους µέσα σ’ ένα σώµα επιλεγµένων φωτογραφιών και επιχειρούµε µια 

πρώτη ανάλυση περιεχοµένου της εικόνας. 

Γνωρίζουµε ότι η φωτογραφία έχει το ρόλο της στην κατασκευή της ιστορίας. 

Ωστόσο αν την αντιµετωπίσουµε σαν ζωντανό κοµµάτι της εποχής που τη φιλοξενεί, 

µπορούµε να µπούµε στη διαδικασία να ανασυστήσουµε, όσο µπορούµε,  το ρόλο της 

στη διαµόρφωση της κοινωνίας της περιόδου που µας ενδιαφέρει. Για το λόγο αυτό 

θα παρουσιάσουµε δύο φωτογράφους, τον Περικλή ∆ιαµαντόπουλο και τον 

Ραχµιζαδέ Μπεχαεντιν, µε διαφορετικές καταβολές και προθέσεις ο καθένας.  

Το έργο των συγκεκριµένων φωτογράφων σώθηκε σε µεγαλύτερο βαθµό από άλλων, 

είχαν σηµαντική φήµη στην εποχή τους και το έργο τους εν αντιθέσει µε άλλους 

φωτογράφους καλύπτει µία αρκετά ευρεία θεµατολογία που δεν σταµατάει στην 

απεικόνιση του αστικού τοπίου ή των ενετικών µνηµείων. Μάλιστα θα λέγαµε ότι 

αποκαλύπτει κοινωνικές σχέσεις της εποχής ή µας δίνει στοιχεία να κάνουµε 

υποθέσεις γι’ αυτές. Τέλος, λόγω του µεγέθους του έργου τους που καλύπτει χρονικά 

και γεωγραφικά ένα σηµαντικό κοµµάτι του νησιού την περίοδο της Κρητικής 

Πολιτείας, µπορούµε να παρακολουθήσουµε τις διαφοροποιήσεις που επέφερε στην 

κρητική κοινωνία το νέο καθεστώς της Αυτονοµίας. Κρίνοντας από το τι επέλεξε να 

παρουσιάσει ο φωτογράφος και τι όχι -γνωρίζοντας τις προθέσεις του ως ένα βαθµό, 

µας αφήνει περιθώρια για ερµηνείες των εικόνων του. 

Η ενασχόλησή µας µε τις εικόνες της εποχής δεν αφορά το πλήρες σωζόµενο 

φωτογραφικό υλικό της περιόδου της Κρητικής Πολιτείας, αλλά ορισµένα σύνολα, 

έτσι όπως κατηγοριοποιήθηκαν για τις ανάγκες της παρούσας εργασίας. Όπως το 

φωτογραφικό υλικό της εποχής που αναπαριστά είναι αποτέλεσµα επιλογών και 

χειρισµών, αντίστοιχα και η επιλογή των τεκµηρίων, η κατηγοριοποίηση και η 

ανάλυσή τους από εµάς υπακούει σε συγκεκριµένα κριτήρια. Από το έργο του κάθε 

φωτογράφου επιλέξαµε ένα µέρος το οποίο να εικονοποιεί το ιστορικό πλαίσιο της 

εποχής που παραθέτουµε και από την άλλη µπορεί να µας δώσει ικανοποιητικά 

στοιχεία για να στηρίξουµε την υπόθεση εργασίας, ώστε να εξάγουµε ασφαλή 

συµπεράσµατα. 
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Οι φωτογραφίες αυτής της εποχής είναι περισσότερο πολύτιµες για τα συµφραζόµενά 

τους, παρά για την ποιότητά τους. Λευκώµατα µε τέτοιο υλικό αντιµετωπίζονται ως 

ένα είδος «οπτικής ανθρωπολογίας» και καταχωρούνται σε διάφορα αρχεία µουσείων 

ή συλλεκτών προσφέροντας πολλαπλές ερευνητικές δυνατότητες. Καθώς µάλιστα η 

άποψη ότι αποτελούν στοιχεία του παρελθόντος είναι διαδεδοµένη, συχνά οι 

φωτογραφίες αυτές αναδηµοσιεύονται ή εκδίδονται σαν κάρτες. Ακόµη, βιβλία 

βασισµένα στη φωτοδηµοσιογραφία του παρελθόντος είναι αρκετά συνηθισµένα.2 Οι 

αντιλήψεις περί αντικειµενικότητας δηλαδή καθόρισαν και τη χρήση, τη λειτουργία 

και την αποδοχή της φωτογραφίας µέχρι πολύ πρόσφατα. 

 

Εγκαθίδρυση του καθεστώτος της Κρητικής Πολιτείας 

Το 19ο αιώνα διευρυνόταν η κλίµακα των ανθρώπινων κοινωνικών ενοτήτων και 

καθώς τα έθνη συµβάδιζαν µε την κοινωνική εξέλιξη, κατά το Hobsbawm, ήταν 

ζήτηµα για τις εθνότητες να αποκτήσουν κράτος.3 Συνεπώς, τα εθνικά κινήµατα θα 

ήταν στραµµένα είτε προς την ενοποίηση ή την επέκταση. Η Κρήτη αντίστοιχα, όταν 

απόκτησε ένα βαθµό αυτονοµίας από την οθωµανική αυτοκρατορία, παρουσιάζεται 

να στρέφεται προς την Ένωση µε το ελληνικό βασίλειο. Η Κρητική Πολιτεία όµως 

σαν µια ιδιαίτερη οντότητα απωθείται στο περιθώριο και δεν αναγνωρίζεται η 

προσπάθειά της να εξελιχθεί σε σύγχρονο κράτος κατά τη δεκαπενταετία του 

καθεστώτος της Αυτονοµίας.4 Άλλωστε, το αίτηµα της ελευθερίας και της ένωσης δεν 

ήταν τα µόνα που ακούγονταν εκείνη την περίοδο, υπήρχε και το αίτηµα της 

αυτονοµίας, του εκπολιτισµού και της προόδου. Τα τελευταία µάλιστα υπήρχαν και 

µετά το 1913.5  

Ξεκινώντας να παρουσιάσουµε όψεις της περιόδου της Κρητικής Πολιτείας, της 

περιόδου από το 1898 έως το 1913 όπου στο νησί είχε εγκαθιδρυθεί το προσωρινό 

καθεστώς της Αυτονοµίας, θα πρέπει να διευκρινίσουµε ότι επρόκειτο για ένα διεθνές 

                                                           
2
 D. Price, L. Weels,  «Σκέψεις για την φωτογραφία» στο Εισαγωγή στη φωτογραφία, επιµ., Liz Weels, 
µτφ. Πηνελόπη Πετσίνη, Αθήνα 2007, σ. 66-67 
3 E. Hobsbawm, Έθνη και εθνικισµός από το 1780 µέχρι σήµερα. Πρόγραµµα, µύθος, πραγµατικότητα, 
µτφ. Χρυς. Νάντρις, Αθήνα 1994, σ. 41 
4
 Γ. Μαργαρίτης, «Κρητική Πολιτεία. Προβλήµατα ιστορικής προσέγγισης» στο 90 χρόνια από την 
Ένωση της Κρήτης µε την Ελλάδα, Πρακτικά Συµποσίου, επιµ. Μιχάλης Τρούλης, Ρέθυµνο 2007, σ. 26 
5
 Α. Λανδράκη-Ντόκου, «Κοινωνική και πνευµατική κατάστασις εν Κρήτη µετά την απελευθέρωσιν 
της», Κρητικαί Μελέται, έτ. Α, αρ. 5 (1933), σ. 169-171 
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ζήτηµα. Σ’ αυτό εµπλέκονταν η οθωµανική αυτοκρατορία6 στην τελευταία της φάση, 

το ελληνικό κράτος κατά τη δύσκολη περίοδο που διένυε, ο εκτός των συνόρων 

ελληνισµός ο οποίος προετοίµαζε ιδεολογικά και υλικά την υλοποίηση της Μεγάλης 

Ελλάδας, οι ανταγωνιστικές µεταξύ του ∆υνάµεις της Ευρώπης και η Κρήτη ως 

πολιτικοοικονοµική, κοινωνική και πολιτισµική οντότητα.7 Έτσι, τα γεγονότα της 

πρόσφατης κρητικής ιστορίας δεν µπορούν να ιδωθούν περιορισµένα στο στενό 

γεωγραφικό πλαίσιο του νησιού.     

Η πολιτική που ακολουθήθηκε µε την εγκαθίδρυση του καθεστώτος της Κρητικής 

Πολιτείας είχε πολλά κοινά στοιχεία µε την πολιτική κατάσταση που προηγήθηκε, 

στα 1898 όµως, τερµατίστηκε µία τριετής περίοδος έντονων αναταραχών για το νησί, 

η οποία διαφοροποιούταν από τις πολλές που έγιναν το 19ο αιώνα, λόγω των αλλαγών 

που επέφερε. Καταρχάς, επήλθε η Αυτονοµία του νησιού και η διοίκησή του από ένα 

πρίγκιπα, µέλος της ελληνικής βασιλικής οικογένειας, πράγµα που αναµενόταν να 

οδηγήσει στην Ένωση της Κρήτης µε την Ελλάδα.  

Η λύση της Αυτονοµίας που αποτελούσε και πρόταση των Μεγάλων ∆υνάµεων, 

θεωρήθηκε πιο εφικτή λύση από την Ένωση σε πρώτη φάση. Έτσι, αφού ψηφίστηκε 

από τη γενική συνέλευση των Κρητών, στη συνέχεια εγκρίθηκε από τις Μεγάλες 

∆υνάµεις.8 Λόγω αυτής της εξέλιξης, η οθωµανική κυριαρχία µετά από διακόσια 

πενήντα χρόνια έπαψε να υφίσταται και οι κρατικές αρχές στράφηκαν στα 

προβλήµατα της οικονοµίας και της διοίκησης, παρόλο που και η πολιτική 

κατάσταση παρέµενε έντονα προβληµατική.9  

Η περίπτωση της Κρητικής Πολιτείας εντάσσεται στις µορφές των κρατικών 

οντοτήτων ανάµεσα στην επαρχία της αυτοκρατορίας και στην πλήρη αυτοδιάθεση.10 

Η Κρήτη βέβαια, είχε διαφοροποιηθεί σε µεγάλο βαθµό από τις υπόλοιπες επαρχίες 

της οθωµανικής αυτοκρατορίας, όµως συχνά προέκυπταν ζητήµατα ανταγωνισµού 

                                                           
6
 Κατά τον ιστορικό Γιώργο Μαργαρίτη, το πολιτικό διακύβευµα για την οθωµανική αυτοκρατορία σε 
σχέση µε το Κρητικό Ζήτηµα ήταν να πιστοποιήσει την ικανότητά της να διαχειριστεί µία χρόνια 
κρίση και να πείσει την ευρωπαϊκή πολιτική για τη δυνατότητα της Πύλης να µπει «από τη µεγάλη 
Πόρτα στο στενό κύκλο των ευρωπαϊκών ∆υνάµεων». Σ’ αυτό το πλαίσιο λοιπόν θα πρέπει να δούµε 
τις µεταρρυθµιστικές προσπάθειες της οθωµανικής αυτοκρατορίας. (Μαργαρίτης, ό.π., σ. 24-26) 
7
 Ό.π., σ. 22 

8
 Οδηγός της Έκθεσης: «Κρήτη 90 χρόνια από την Ένωση µε την Ελλάδα», Αθήνα 2003, σ. 31 

9 Γ. Μαργαρίτης, «Η Κρήτη στα 1896-1898: Κοινωνικές αναταράξεις σε µεταβατική περίοδο», Η 
τελευταία φάση του κρητικού ζητήµατος, επιµ. Θεοχάρης ∆ετοράκης, Ηράκλειο 2001, σ. 103 
10 Μ. Περάκης, Το τέλος της οθωµανικής Κρήτης. Οι όροι κατάρρευσης του καθεστώτος της Χαλέπας, 
Αθήνα 2008, σ. 19 
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µεταξύ των θρησκευτικών κοινοτήτων.11 Αυτά αποτελούσαν ζητήµατα που η αρχές 

της Κρητικής Πολιτείας έπρεπε να διαχειριστούν στην προσπάθειά τους να 

δηµιουργήσουν ένα έννοµο κράτος. 

Βέβαια, όταν ήρθε ο πρίγκιπας Γεώργιος το 1898, πέρα από την προβληµατική 

πολιτική κατάσταση, σε επίπεδο οικονοµίας, η Κρήτη παρέµενε µια κοινωνία 

µικροϊδιοκτητών. Η οικονοµική κρίση και η πείνα που προκάλεσε ο ναυτικός 

αποκλεισµός του νησιού µετά τον πόλεµο του 1897, όπως και οι συνέπειες του 

τελευταίου -για παράδειγµα η καµένη γη που κληρονοµήθηκε- κράτησαν το 

οικονοµικό επίπεδο σε πολύ χαµηλά επίπεδα. Βέβαια, κάποιες φορές παρατηρήθηκε 

και υπέρµετρος πλουτισµός, στις περιπτώσεις όπως αυτών που δούλεψαν για τους 

Ευρωπαίους διπλωµάτες και στρατιωτικούς, ή απέσπασαν περιουσίες 

µουσουλµάνων.12  

Η περίοδος της Κρητικής Πολιτείας (1898–1913) εγκαινιάστηκε όταν αποβιβάστηκε 

στα Χανιά ο πρίγκιπας Γεώργιος ως Ύπατος Αρµοστής, υπό την προστασία των 

Μεγάλων ∆υνάµεων (Αγγλία, Αυστροουγγαρία, Γαλλία, Γερµανία, Ιταλία και 

Ρωσία).13 Η θητεία του αρχικά ήταν τριετής και σε γενικές γραµµές είχε σαν 

αποστολή την ειρήνευση στο νησί και την εγκατάσταση τακτικής διοίκησης. Ακόµη, 

την αναγνώριση της επικυριαρχίας του Σουλτάνου, την εγκαθίδρυση του αυτόνοµου 

καθεστώτος, θεµελιωµένου στις αρχές της ισονοµίας, της ασφάλειας ζωής και 

περιουσίας και της θρησκευτικής ελευθερίας τόσο των χριστιανών όσο και των 

µουσουλµάνων. Τέλος, ο πρίγκιπας θα ήταν υποχρεωµένος να µεριµνήσει ώστε να 

συσταθεί χωροφυλακή ή πολιτοφυλακή για τη δηµόσια τάξη.14   

Αναφορικά µε το ρόλο των ευρωπαϊκών ∆υνάµεων στην Κρήτη, να πούµε ότι 

παρακολουθούσαν συνεχώς τον κοινωνικοπολιτικό χώρο του νησιού.15 Oι Γάλλοι 

ανέλαβαν υπό την «υψηλή κηδεµονία τους» το Λασίθι, οι Άγγλοι το Ηράκλειο, οι 

Ρώσοι το Ρέθυµνο και οι Ιταλοί τα Χανιά, τα οποία σαν πρωτεύουσα της Κρητικής 

                                                           
11 Hobsbawm, ό.π., σ. 120 
12 Μαργαρίτης, «Η Κρήτη στα 1896-1898…», ό.π., σ. 108 
13 Ας αναφέρουµε εδώ ότι όταν ο πρίγκιπας έφτασε στη Σούδα µεταξύ άλλων τον υποδέχτηκαν και οι 
ναύαρχοι των Μεγάλων ∆υνάµεων και τα στρατεύµατά τους. Ενώ όταν υψώθηκε η κρητική σηµαία 
χαιρετήθηκε µε κανονιοβολισµούς από τα ευρωπαϊκά πολεµικά πλοία που ήταν προσαραγµένα. (Θ. 
∆ετοράκης, Ιστορία της Κρήτης, Αθήνα 1986, σ. 438) 
14 Κρήτη 1898-1899 Φωτογραφικές µαρτυρίες από το προσωπικό λεύκωµα του πρίγκιπα Γεωργίου, επιµ. 
Ειρήνη Λυδάκη, Ηράκλειο 2009, σ. 250 
15

 Μαργαρίτης, «Κρητική Πολιτεία…», ό.π., σ. 27 
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Πολιτείας και έδρα της αρµοστειακής διοίκησης τελούσαν υπό καθεστώς συλλογικής 

προστασίας.16  Με αυτό τον τρόπο η Ευρώπη επέβαλλε επιπλέον την κηδεµονία της 

στην Πύλη και στην Κρήτη, όπως βέβαια και αναλάµβανε υποχρεώσεις προστασίας 

και ελέγχου.17 Αυτό επίσης σήµαινε πως η παρουσία της ήταν αισθητή στο νησί, κάτι 

που θα δούµε πολύ έντονα και µέσα από εικόνες της εποχής.  

Στα 1899 ψηφίστηκε το πρώτο Σύνταγµα  της Κρητικής Πολιτείας, το οποίο 

παραχωρούσε τόσες εξουσίες στον Ηγεµόνα που του επιτρεπόταν να δώσει στοιχεία 

αυταρχικότητας στην εξουσία που ασκούσε. Ο τρόπος µε τον οποίο ο Γεώργιος 

αντιλαµβανόταν το ρόλο του και το πολιτικό πρόγραµµα που θα εφάρµοζε ήταν 

καινούριος για τα δεδοµένα του νησιού και αντλούσε από τη δυτική πολιτική σκέψη 

και το ελληνικό βασίλειο. Για παράδειγµα, στην πρώτη επίσηµη ανακοίνωσή του 

προς τον κρητικό λαό, ο Γεώργιος µεταξύ άλλων επαγγέλθηκε «αληθή ελευθερία», 

πράγµα που για τον ίδιο σήµαινε πειθαρχία και υπακοή στους νόµους. 

Από την άλλη, ανάµεσα στα µέλη της Κρητικής Εθνοσυνέλευσης υπήρχαν 

διαφορετικές αποχρώσεις στις απόψεις σε σχέση µε τη µορφή που θα έπρεπε να έχει 

το καθεστώς. Υπήρχε δηλαδή µία τάση υπέρ ενός απολυταρχικού συντάγµατος που 

έδινε υπερεξουσίες στον πρίγκιπα, µία άλλη τάση, εξίσου συντηρητική, µε έµφαση 

στη «διάκριση των εξουσιών» και την αποτροπή ενός καθαρού κοινοβουλευτικού 

συστήµατος
18 και µία τρίτη η οποία χαρακτήριζε το νέο σύνταγµα πολύ 

συντηρητικό.19 

Βλέπουµε να συνυπάρχουν διαφορετικές πολιτικές θέσεις σε σχέση µε τη µορφή του 

νέου καθεστώτος ήδη από την εφαρµογή του. Πέρα από το από που αντλούσαν οι 

θέσεις αυτές, σίγουρα θα αναζητούσαν έρεισµα στον πληθυσµό της Κρήτης, πράγµα 

που θα εµπόδιζε την εφαρµογή της επίσηµης πολιτικής γραµµής. Βέβαια, υπήρχαν 

πολύ περισσότερα πράγµατα που θα δυσκόλευαν την αποδοχή του νέου καθεστώτος 

και συνεπώς την εφαρµογή των προβλεπόµενων διατάξεων σε ένα πληθυσµό που 

στην πλειοψηφία του δεν είχε συµβιώσει µε τέτοιους όρους. 

                                                           
16 ∆ετοράκης, ό.π., 439 
17 Παπαµανουσάκης, ό.π., σ. 192 
18 Υπέρ αυτής της τάσης είχε τοποθετηθεί και ο Βενιζέλος. (Κρήτη 1898-1899 Φωτογραφικές µαρτυρίες 
από το προσωπικό λεύκωµα του πρίγκιπα Γεωργίου, ό.π., σ. xx) 
19 Ό.π., σ. xx 
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Η αστάθεια της πολιτικής κατάστασης, εν µέρη καθρεπτίζεται στο γεγονός ότι 

σύντοµα ο Σύµβουλος επί της ∆ικαιοσύνης, Ελευθέριος Βενιζέλος ήρθε σε ρήξη µε 

τον Γεώργιο και ζήτησε αναθεώρηση του Κρητικού Συντάγµατος. Η πρώτη διαφωνία 

Βενιζέλου και Γεωργίου εντοπίζεται στα 1900 ως προς το ενωτικό αίτηµα και ενώ ο 

πρίγκιπας είχε έρθει ήδη σε επαφές µε τον Τσάρο της Ρωσίας και τους υπουργούς της 

Γαλλίας, Μ. Βρετανίας και Ιταλίας χωρίς να καταφέρει να προωθήσει το ζήτηµα της 

ένωσης της Κρήτης µε το ελληνικό βασίλειο.20   

Παράλληλα, στη φάση αυτή αρχίζουν να παρουσιάζουν άνοδο τα µικροαστικά και 

µεσοαστικά στρώµατα, καθώς και να εισέρχονται πιο δυναµικά στον πολιτικό χώρο.21 

Στην Κρήτη, η αγροτική έξοδος, η οποία θα αύξανε τον πληθυσµό των πόλεων και εκ 

των πραγµάτων και θα προωθούσε αλλαγές στην οικονοµία του νησιού, δεν 

συντελέστηκε πριν το τέλος του 19ου αιώνα. Εν τούτοις, η αγροτική έξοδος, όταν 

πραγµατοποιήθηκε, δεν µετέβαλε σηµαντικά την αναλογία του πληθυσµού των 

πόλεων και της υπαίθρου.22 

Όσον αφορά τις µετακινήσεις των κατοίκων, να πούµε ότι η Πύλη προέτρεπε τους 

µουσουλµάνους να µεταναστεύσουν από την Κρήτη καθώς ήταν δύσπιστη23 προς τη 

νέα διοίκηση.24 Η σταδιακή µετακίνηση λοιπόν των µουσουλµάνων από την ύπαιθρο 

προς τα αστικά κέντρα του νησιού είχε να κάνει µε την ασφάλειά τους, όπως και µε 

την ευκολότερη διαφυγή τους αν κρινόταν αναγκαίο σε περίπτωση εντάσεων µεταξύ 

των ετερόθρησκων. 25 Έτσι, ενώ ο Γεώργιος επισήµαινε σε υποµνήµατά του ότι η 

ασφάλεια της µουσουλµανικής κοινότητας ήταν διασφαλισµένη, οι ίδιοι οι 

                                                           
20 Ό.π., σ. 250 
21 Α. Χουρδάκης, Η παιδεία στην Κρητική Πολιτεία (1898 – 1913), Αθήνα 2002, σ. 74 
22 Περάκης, ό.π., σ. 29 
23 Η δυσπιστία δεν ήταν αδικαιολόγητη αφού η εξουσία µεταβιβαζόταν από το µουσουλµανικό στο 
χριστιανικό πληθυσµό, ο οποίος µάλιστα δεν είχε αφοπλιστεί εν αντιθέσει µε τους µουσουλµάνους. 
(Μ. Πεπονάκης, «Η τουρκική µετανάστευση του 1897/1899», Η τελευταία φάση του κρητικού 
ζητήµατος, επιµ. Θεοχάρης ∆ετοράκης-Αλέξης Καλοκαιρινός, Ηράκλειο, 2001, σ. 132)  
24 Ό.π., σ. 212 
25

 Από το 1881 έως το 1900, ο µουσουλµανικός πληθυσµός είχε µειωθεί στο µισό σε ολόκληρο τη 
νησί, πράγµα που οφειλόταν περισσότερο στα γεγονότα του 1889-1898. Το µεγαλύτερο ποσοστό 
εγκατέλειψε το νησί κατά το 1898-1899 κατευθυνόµενο προς Σµύρνη, Ρόδο, και τα παράλια Μ. Ασίας. 
Η αναχώρηση ξεκίνησε από το Ρέθυµνο όπου και ο ρωσικός στρατός ήταν πιο εχθρικός απέναντι στο 
µουσουλµανικό στοιχείο. Από αυτούς που έφυγαν πάντως, άλλοι το έπραξαν οικιοθελώς και άλλοι 
απελάθηκαν από την Κρητική ή τη Γαλλική Χωροφυλακή. Ελάχιστοι πάντως επέστρεψαν.  
(Ανδριώτης, Νίκος, «Χριστιανοί και Μουσουλµάνοι στην Κρήτη 1821 – 1924», Μνήµων, 26 (2004), σ. 
74, 76-77)  
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µουσουλµάνοι ήταν καχύποπτοι ως προς τις προθέσεις του και κυρίως τις 

µελλοντικές.26  

Ο δρόµος πάντως ήταν σε µεγάλο βαθµό ανοιχτός για την αποµάκρυνσή τους, αφού 

στις Κρητικές επαναστάσεις όλο και περισσότεροι µουσουλµάνοι µετακινούνταν, 

όπως ήδη αναφέραµε, από την ύπαιθρο προς τις πόλεις, ενώ αντίθετα οι χριστιανοί 

πλειοψηφούσαν στην ύπαιθρο και ιδιαίτερα στα ορεινά µέρη. Βέβαια, οι Χριστιανοί 

εµπόδιζαν τους µουσουλµάνους να αναλάβουν ξανά τις περιουσίες του στην ύπαιθρο 

όταν επέστρεφαν. Έτσι προκαλούσαν καταστροφές στην ύπαιθρο, οι οποίες θα 

µπορούσαν να χαρακτηριστούν ως πολιτική επιλογή, αφού έτσι θα εµπόδιζαν τους 

µουσουλµάνους να επιστρέψουν και ακόµη θα ήταν ευκολότερο να τις διεκδικήσουν 

αφού θα έχαναν την αρχική τους αξία.27 Η στάση αυτή βέβαια σήµαινε και 

οικονοµική αποδυνάµωση της µουσουλµανικής κοινότητας και άρα 

περιθωριοποίησής της.28 Έτσι, δικαιολογηµένα ήταν καχύποπτοι απέναντι στο 

καθεστώς στο οποίο µειοψηφούσαν σε αριθµό διοικητικών θέσεων και το οποίο θα 

διασφάλιζε την ασφάλειά τους.29  

Οι εντάσεις µεταξύ των ετερόθρησκων οφείλονταν είτε σε τοπικές αντιθέσεις είτε 

στην όξυνση των ελληνοτουρκικών σχέσεων.30 Σε γενικές γραµµές, τον 20ό αιώνα η 

συµβίωση χριστιανών και µουσουλµάνων στην Κρήτη γινόταν πιο ειρηνική, και 

γεγονότα, όπως αυτά του Θερίσσου, η του Α’ Βαλκανικού πολέµου για παράδειγµα, 

φαίνεται να διατάραζαν τις σχέσεις των δύο κοινοτήτων.31 

Σταδιακά, τα στρατιωτικά τµήµατα των ∆υνάµεων έφευγαν όσο η νέα διοίκηση 

οργανωνόταν, µέχρι που τον Ιούνιο του 1899 στο νησί είχαν παραµείνει πεντακόσιοι 

άνδρες από κάθε ∆ύναµη.32 Άλλωστε, από το Νοέµβριο του 1898 που αποχώρησαν 

                                                           
26 Κρήτη 1898-1899 Φωτογραφικές µαρτυρίες από το προσωπικό λεύκωµα του πρίγκιπα Γεωργίου, ό.π., 
σ. xxi 
27 Μαργαρίτης, «Η Κρήτη στα 1896-1898…», ό.π., σ. 107 
28

 Ήδη, από τα 1888, ο Άγγλος πρόξενος στα Χανιά µετέφερε στον προϊστάµενό του πως αν οι 
µουσουλµάνοι στις πόλεις ξεκινούσαν επεισόδια, οι οµόθρησκοί τους στα χωριά θα ήταν αυτοί που θα 
δέχονταν τα επιπτώσεις. Κατά τη γνώµη του πρόξενου, οι µουσουλµάνοι ήταν αυτοί που κινδύνευαν 
και όχι οι χριστιανοί. (Ανδριώτης, ό.π., σ. 71) 
29 Κρήτη 1898-1899 Φωτογραφικές µαρτυρίες από το προσωπικό λεύκωµα του πρίγκιπα Γεωργίου, ό.π., 
σ. xxii 
30

 Άλλωστε, η εθνοθρησκευτική διαίρεση του νησιού ήταν αυτή που οδήγησε στη σύσταση µιας 
χωροφυλακής που δηµιουργούσε δαπάνες δυσανάλογα µεγάλες για τις δυνατότητες του κρητικού 
δηµοσίου. (Γ. Κοκκινάκης, «Νόµισµα και κοινωνία στην Κρήτη (1899-1906)», Τα Ιστορικά, 30 (1999), 
Αθήνα, σ. 90-92) 
31

 Ανδριώτης, ό.π., σ. 79 
32 Χουρδάκης, ό.π., σ. 212 
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τα τουρκικά στρατεύµατα, οι εξεγέρσεις στην Κρήτη σταµατούσαν να έχουν τη 

µορφή ένοπλου αγώνα και άρχιζαν να παίρνουν τη σκυτάλη οι πολιτικοί αγώνες.33 

Το Μάρτιο στην επαναστατική συνέλευση κηρύχθηκε η ένωση της Κρήτης µε την 

Ελλάδα και η επανάσταση εξαπλώθηκε και στους υπόλοιπους νοµούς. Οι ∆υνάµεις 

κράτησαν επιφυλακτική στάση, µε εξαίρεση τη Ρωσία που πήρε θέση κατά της 

επανάστασης. Ο Βενιζέλος σύστησε «Προσωρινή Κυβέρνηση Κρήτης» στο Θέρισο 

και ο Γεώργιος από την άλλη προχωρώντας σε κατασταλτικά µέτρα ζήτησε από τους 

επαναστάτες να παραδώσουν τα όπλα. Οι συµπλοκές βέβαια έλαβαν χώρα µόνο στην 

περιοχή των Χανίων µε λιγοστά θύµατα.34 Εν τέλει, το κρητικό κοινοβούλιο προέβη 

σε µεταρρυθµίσεις, κάποιες από τις οποίες είχαν υποστηρίξει οι Βενιζελικοί, σε ένα 

κλίµα γενικής παραδοχής της αναγκαιότητας για αναθεώρηση του συντάγµατος.35 

Στο επίπεδο της διπλωµατίας, όταν αναζητήθηκε πολιτική διευθέτηση της κρίσης, οι 

Μεγάλες ∆υνάµεις έλαβαν υπόψη τους την πεσµένη δηµοτικότητα του Γεωργίου και 

τη δυναµική της αντιπολίτευσης στα πράγµατα του τόπου. Με νέα απόφαση των 

∆υνάµεων παραχωρούταν στο βασιλιά της Ελλάδας Γεώργιο Α’ η δικαιοδοσία να 

διορίζει ο ίδιος τον Ύπατο Αρµοστή της Κρήτης, ενώ το Σεπτέµβριο του 1906 ο 

πρίγκιπας Γεώργιος παραιτήθηκε από τη θέση του και αποχώρησε από το νησί.36  

Νέο Ύπατος Αρµοστής µε πενταετή εντολή διορίστηκε ο Αλέξανδρος Ζαΐµης, πρώην 

πρωθυπουργός του ελληνικού κράτους. Το 1906 σχηµατίστηκε νέα κυβέρνηση και 

σχεδόν ένα χρόνο αργότερα συγκροτήθηκε η κρητική Πολιτοφυλακή, ουσιαστικά ο 

πρώτος στρατός του νησιού και αργότερα οι Μεγάλες ∆υνάµεις ανέλαβαν την 

υποχρέωση να αποµακρύνουν τα στρατεύµατά τους από την Κρήτη µέσα σε 

διάστηµα ενός χρόνου, εγγυώµενοι όµως την ασφάλεια των µουσουλµάνων.37  

Ενώ ο Ύπατος Αρµοστής δε βρισκόταν στο νησί, πολιτικοί από τα Χανιά, ανάµεσά 

τους και ο Βενιζέλος, εξέδωσαν προκήρυξη για συγκέντρωση των Κρητικών στα 

Χανιά µε σκοπό να κηρύξουν (για δεύτερη φορά) την ένωση της Κρήτης µε την 

Ελλάδα. Η Κρητική Βουλή προχώρησε σε ενέργειες στραµµένη προς την ίδια 

κατεύθυνση. Ωστόσο, η ελληνική κυβέρνηση υπέδειξε στο Ζαΐµη να µην επιστρέψει 
                                                           
33 Σε κάποιες περιπτώσεις οι πολιτικές διεκδικήσεις πήραν ένοπλη µορφή, όπως στο κίνηµα της 
Θερίσου το 1905. 
34 ∆ετοράκης, ό.π., σ. 445-447 
35 Κρήτη 1898-1899 Φωτογραφικές µαρτυρίες από το προσωπικό λεύκωµα του πρίγκιπα Γεωργίου, ό.π., 
σ. xxiv 
36 ∆ετοράκης, ό.π., σ. 449 
37 Ό.π., σ. 450-451 
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στο νησί και εν τέλει δεν αναγνώρισε την ένωση. Στο µεταξύ, στο νησί είχε 

σχηµατιστεί Προσωρινή Κυβέρνηση υπό τον Βενιζέλο.38 

Οι ∆υνάµεις δεν επενέβησαν µέχρι που στο Φρούριο του Φιρκά αντί της τουρκικής 

που υπήρχε, υψώθηκε η ελληνική σηµαία, οπότε απαιτήθηκε η υποστολή της και στη 

συνέχεια η Κυβέρνηση της Κρήτης παραιτήθηκε. Στις εκλογές που έγιναν το 1910 

την πλειοψηφία πήρε το κόµµα του Βενιζέλου σχηµατίζοντας νέα κυβέρνηση. Μετά 

από λίγους µήνες όµως ο Στρατιωτικός Σύνδεσµος, ο οποίος είχε πάρει των έλεγχο 

της πολιτικής κατάστασης στην Αθήνα –αφού σηµειώθηκε το κίνηµα στο Γουδί στα 

1909, ζήτησε από το Βενιζέλο να αναλάβει τη διακυβέρνηση του ελληνικού 

κράτους.39 

Μέχρι το 1911 οι Κρητικοί βουλευτές δεν έγιναν δεκτοί από την ελληνική 

κυβέρνηση, οπότε και έλαβε χώρα στην Κρήτη νέα κινητοποίηση. Εν τέλει µόνο στα 

1912, µε τους Βαλκανικούς πολέµους πια, το εθνικό κοινοβούλιο έκανε δεκτούς του 

βουλευτές από την Κρήτη. Ο Βενιζέλος ούτε τότε αναγνώρισε την ένωση της Κρήτης 

µε την Ελλάδα και το 1913, αφού έληξαν οι Βαλκανικοί πόλεµοι βρέθηκε λύση και 

για το Κρητικό ζήτηµα. Με τη συνθήκη του Λονδίνου ο σουλτάνος αποποιήθηκε των 

δικαιωµάτων του στην Κρήτη, ενώ το νησί θα παραχωρούταν πλέον στις Μεγάλες 

∆υνάµεις. Αφού προσαρτήθηκε το νησί στην Ελλάδα γνωστοποιήθηκε µε προκήρυξη 

προς τους Κρητικούς από το γενικό διοικητή της Κρήτης Στέφανο ∆ραγούµη η άφιξη 

του βασιλιά Κωνσταντίνου και του πρωθυπουργού Βενιζέλου στα Χανιά, οπότε και 

ανακηρύχθηκε επίσηµα η ένωση της Κρήτης µε την Ελλάδα, το ∆εκέµβρη του 

1913.40  

 

Κοινωνικές παράµετροι της περιόδου της Αυτονοµίας  

Με απώτερο στόχο την ένωση, την περίοδο της Κρητικής Πολιτείας, αλλά και 

αργότερα, έγιναν προσπάθειες ώστε η κοινή εθνική συνείδηση να περάσει στο 

σύνολο του κρητικού πληθυσµού µέσα από µηχανισµούς που άρχιζαν να µπαίνουν 

συστηµατικά σε λειτουργία. Από την άλλη, σε επίπεδο εθνοθρησκευτικών 

                                                           
38 Ό.π., σ. 451-453 
39 Ό.π., σ. 454 
40 Ό.π., σ. 456 
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ανταγωνισµών τώρα, δε θα πρέπει να θεωρήσουµε ότι οι έριδες ήταν µία παγιοµένη 

κατάσταση από την περίοδο κατά την οποία κατακτήθηκε η Κρήτη από τους 

Οθωµανούς. Σύµφωνα µε τη Molly Greene, η κατάκτηση της Κρήτης από τους 

Οθωµανούς δε σήµαινε και την αποκοπή του νησιού από το βενετικό του παρελθόν. 

Υποστηρίζει ακόµη, ότι το 17ο αιώνα το νησί βρισκόταν περισσότερο στον 

οθωµανικό οικονοµικό χώρο παρά στο βενετικό.41  

Σε κάθε περίπτωση, στην Κρήτη έπρεπε µεταξύ άλλων να αντιµετωπιστεί το ζήτηµα 

της εθνικής ετερογένειας, αυτής δηλαδή που ακόµη πιο έντονα θα προέκυπτε µετά 

την Ένωση του νησιού µε το ελληνικό κράτος. Η εθνική αφοµοίωση φαίνεται να 

επιχειρήθηκε καθώς οι µειοψηφούσες εθνικότητες θα είχαν όφελος αν 

συγχωνεύονταν σε µεγάλα έθνη.42 Όπως παρατηρούσε τότε ο Άγγλος πρόξενος, δεν 

επρόκειτο για την έκφραση ενός αιτήµατος του χριστιανικού πληθυσµού, αλλά για 

µία λύση για να βγει το νησί από την οικονοµική και πολιτική κρίση.43 Στην Κρήτη 

λόγω της προοπτικής της Ένωσης µε το ελληνικό κράτος παρατηρήθηκαν 

εκτεταµένης κλίµακας προσπάθειες οµογενοποίησης του πληθυσµού µε βάση τα 

ελληνικά πρότυπα ούτως ώστε να ενταχθεί οµαλά το νησί στο ελληνικό βασίλειο.44 

Ένα ζήτηµα που ήταν σηµείο αναφοράς όσον αφορά την πολιτισµική ανοµοιογένεια 

ελληνικού κράτους και Κρήτης, ήταν η γλώσσα, η οποία παρουσίαζε 

διαφοροποιήσεις ακόµη και στο εσωτερικό του νησιού. Οι διάλεκτοί στην Κρήτη 

απείχαν πολύ από αυτές που οµιλούνταν στις διάφορες περιοχές του ελληνικού 

κράτους, αλλά και από την κοινή ελληνική. Η επίσηµη λοιπόν γλώσσα της 

                                                           
41 Οι Braude και Lewis ειδικότερα χαρακτήρισαν την οθωµανική αυτοκρατορία σαν κλασικό 
παράδειγµα «πληθυντικής κοινωνίας», η οποία είχε συντεθεί από πληθυσµούς µε διαφορετικά αξιακά 
συστήµατα και αντιλήψεις, όπου όµως επιτρεπόταν να διατηρηθούν τα διαφορετικά πολιτισµικά 
χαρακτηριστικά της κάθε κοινότητας, παρότι υπήρχε θεσµική ανισότητα και εφαρµόζονταν αυστηρές 
διακρίσεις. Απείχαν πολύ από τα εθνικά κράτη, όπου προωθήθηκε αφοµοιωτική πολιτική ή και 
εθνοκαθάρσεις. Στις πληθυντικές κοινωνίες «παρά τα µειονεκτήµατά τους επιτρεπόταν σε 
διαφορετικές πληθυσµιακές οµάδες να συµβιώνουν µε ελάχιστη αιµατοχυσία. Σε σχέση µε τα εθνικά 
κράτη που τις διαδέχτηκαν, πρόκειται για αξιοσηµείωτο επίτευγµα.». (M. Greene, Κρήτη: Ένας κοινός 
κόσµος. Χριστιανοί και µουσουλµάνοι στη Μεσόγειο των πρώιµων νεότερων χρόνων, µτφ. Ελένη 
Γκαρά-Θέµις Γκέκου, Εκδόσεις του εικοστού πρώτου, Αθήνα 2005, σ. 29-34) 
42 Hobsbawm, ό.π., σ. 53 
43 Περάκης, ό.π., σ. 127 
44

 Για παράδειγµα, η εξαγορά των οθωµανικών κτηµάτων αποτελούσε µια συνειδητή προσπάθεια 
θρησκευτικής και εθνικής οµογενοποίησης κατά τον Γιάννη Κοκκινάκη, εν αντιθέσει µε τις επίσηµες 
διατάξεις περί ισονοµίας και ανεξιθρησκίας. (Κοκκινάκης, «Νόµισµα και κοινωνία στην Κρήτη…», 
ό.π., σ. 120) 
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κυβέρνησης και της ελίτ σταδιακά επικράτησε µέσω της δηµόσιας εκπαίδευσης και 

άλλων διοικητικών µηχανισµών.45  

Η πρώτη νοµοθεσία του καθεστώτος της Αυτονοµίας για την εκπαίδευση εισήχθη µε 

διατάξεις του Συντάγµατος του 1899, µε τις οποίες καθιερώθηκε η υποχρεωτική 

εκπαίδευση και για τα δύο φύλα.46 Η ίδια νοµοθεσία λειτουργούσε και ως σύστηµα 

πολιτικού και ιδεολογικού ελέγχου.47 Η ανάγκη για την καταπολέµηση του 

αναλφαβητισµού συνδεόταν ασφαλώς και µε την ανικανότητα των κατοίκων να 

στελεχώσουν την κρατική µηχανή κατά την πρώτη περίοδο οργάνωσης της Κρητικής 

πολιτείας. Ακόµη, η παιδεία θεωρήθηκε απαραίτητη προϋπόθεση για την κοινωνική 

άνοδο των ατόµων και την ευηµερία και πρόοδο του τόπου.  

Τα ρεύµατα που κυριάρχησαν στην εκπαίδευση στην αυτόνοµη Κρήτη από τη 

σύστασή της ήταν το αρχαιοελληνικό ιδεώδες, ο νεοελληνικός διαφωτισµός και η 

χριστιανική παράδοση, όπως και οι νεότερες ευρωπαϊκές ιδέες. Το µεταρρυθµιστικό 

πνεύµα των οργανωτών της εκπαίδευσης της πρώτης περιόδου στράφηκε προς τις 

χώρες
48 οι οποίες θεωρούταν ότι είχαν αναπτύξει πολύ ικανοποιητικά το εκπαιδευτικό 

τους σύστηµα και κυρίως προς τη Γερµανία.49  

Η τάση για πνευµατική πρόοδο ενισχυόταν από την εντατικοποίηση της εκδοτικής 

δραστηριότητας µε την κυκλοφορία ενός σηµαντικού αριθµού περιοδικών. Για 

παράδειγµα, η έκδοση περιοδικών στην Κρήτη µε αντικείµενο φιλολογικά θέµατα 

σχετιζόταν µε την ύπαρξη αρκετών φιλολογικών συλλόγων που είχαν συσταθεί, υπό 

την επίδραση του τέλους του 18ου αιώνα και της αισιοδοξίας που απέπνεε σχετικά µε 

                                                           
45 Hobsbawm, ό.π., σ. 91 
46 Η διάταξη αυτή υπήρχε και στο Σύνταγµα της Ηπειρωτικής Ελλάδας. (Ν. Παπαδογιαννάκης, Α. 
Χουρδάκης, Η. Ρεράκης, «Οι πρώτες προσπάθειες για την οργάνωση της εκπαίδευσης στη νεοσύστατη 
αυτόνοµη Κρητική Πολιτεία»,  Η τελευταία φάση του κρητικού ζητήµατος, επιµ. Θ. ∆ετοράκης-Α. 
Καλοκαιρινός, Ηράκλειο, 2001, σ. 220)  
47 Χουρδάκης, ό.π., σ. 75 
48 Η διαδικασία του πολιτισµού εµφανιζόταν στα µάτια των λαών ως ολοκληρωµένη στο εσωτερικό 
των δυτικών κοινωνιών, όπως παρατηρεί ο Elias. Και συµπληρώνει ότι «εκλαµβάνουν το αποτέλεσµά 
της ως έκφραση των δικών τους ανώτερων χαρισµάτων, χωρίς να ενδιαφέρει το γεγονός ότι στην 
πολιτισµένη συµπεριφορά τους έφτασαν µε το πέρασµα πολλών αιώνων, ούτε επίσης ενδιαφέρει το 
πώς. Και η συνείδηση της οικείας υπεροχής, η συνείδηση αυτού του «πολιτισµού» χρησιµεύει στη 
δικαίωση της κυριαρχίας τους, εξίσου όπως προηγουµένως οι πρόγονοι της έννοιας πολιτισµός, η 
«ευγένεια» και η «κοινωνική κοσµιότητα», χρησίµευαν στο αυλικά – αριστοκρατικά ανώτερα 
στρώµατα προκειµένου να δικαιώσει τη δική τους». (N. Elias, Η εξέλιξη του πολιτισµού. 
Κοινωνιογεννετικές και ψυχογεννετικές έρευνες, µτφ. Έµη Βαϊκούση, Β΄, 1997 Αθήνα) 
49 Κ. Καρράς, Ζητήµατα πολιτικής Εκπαίδευσης στην Κρήτη στις αρχές του 20ού αιώνα, Αθήνα 2007, σ. 
13 
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τη σηµασία της παιδείας.50 Οι σύλλογοι αυτοί πιθανότατα σχετίζονταν και µε τη 

δηµιουργία Βιβλιοθηκών που υπήρχαν σε όλες τις πόλεις της Κρήτης. Έτσι, τα 

περισσότερα περιοδικά περιείχαν µία αρθρογραφία που απευθυνόταν κυρίως στα 

µορφωµένα άτοµα των ανερχόµενων αστικών στρωµάτων. 

Σε κάποιες περιπτώσεις τα πράγµατα στην Κρήτη διαµορφώθηκαν µε διαφορετικό 

τρόπο, ακολουθώντας τις ιδιαιτερότητες του νησιού και τα τοπικά συµφέροντα αλλά 

και συµβάλλοντας στη διαµόρφωση και ανάδειξη της ιδιαίτερης ταυτότητας των 

Κρητικών.51 Θα λέγαµε επίσης ότι έγιναν συστηµατικές προσπάθειας δηµιουργίας 

µίας εικόνας του νησιού που θα προσβαλλόταν προς τα έξω, πράγµα στο οποίο η 

φωτογραφίας θα έπαιζε πολύ σηµαντικό ρόλο, όπως θα δούµε. 

Αναφορικά µε την εκπαίδευση, ο νόµος προσαρµοζόταν στα δεδοµένα του νησιού σε 

πρώτη φάση, δηµιουργώντας διαφορετικά σχολεία στις πόλεις και στην ύπαιθρο. 

Μακροπρόθεσµα όµως, ενώ ο αναλφαβητισµός µειώθηκε σηµαντικά, ενώ η 

διεύρυνση της δηµοτικής εκπαίδευσης στην ύπαιθρο και η στροφή της στη γεωργική 

κατάρτιση,52 όξυνε τη διάσταση ανάµεσα στα µικροαστικά και µεσαία στρώµατα και 

στον αγροτικό πληθυσµό.  

Ανάµεσα στον προγραµµατισµό για την εκπαίδευση και στο πολιτειακό καθεστώς 

φαίνεται να υπάρχει µία σύγκλιση. Στα σχολικά εγχειρίδια για παράδειγµα, δεν 

παραλειπόταν να τονιστεί ο ανολοκλήρωτος αγώνας µέσω της «µεγάλης ιδέας του 

Ελληνισµού» και της επιθυµίας για ένωση της Κρήτης µε την Ελλάδα.53 Από την 

άλλη όµως, φαίνεται να υπήρχε µία τάση να τονιστεί η σηµασία του νησιού 

ανεξάρτητα από το ελληνικό βασίλειο. Κυρίως όµως, υπήρχε µια σχετική αυτονοµία 

σε σχέση µε το ελληνικό βασίλειο στον τρόπο µε τον οποίο στήθηκε και λειτούργησε 

                                                           
50 Η έννοια της προόδου κατά το νεοελληνικό διαφωτισµό τονίζει την ανάγκη για «φωτισµό του 
γένους» και συµπόρευση µε τις  «πεπολιτισµένες χώρες της δύσης. Έτσι, προτείνονται συστήµατα 
οργάνωσης της εκπαίδευσης, µε αναλυτικά προγράµµατα και ωρολόγια προγράµµατα. ∆ηµιουργείται η 
ανάγκη συγγραφής βιβλίων, µεταφράσεων, νέων αναγνωσµαταρίων, γραµµατικών, σύνταξης βιβλίων 
για τις νέες επιστήµες, µεταφράσεων των αρχαίων κλασικών. Τίθεται το θέµα του γλωσσικού οργάνου 
της παιδείας του γένους (β΄ φάση του γλωσσικού ζητήµατος), όπως και το θέµα της πολιτικής ύπαρξης 
του γένους. Η γνώση θεωρείται πλέον µέσο κατάκτησης της ελευθερίας της σκέψης, της συνείδησης 
και της απελευθέρωσης. 
51

 Έτσι, στην Κρήτη θεσπίστηκαν νόµοι που δεν υπήρχαν στο ελληνικό κράτος. Ακόµη, στην 
οργάνωση του νοµισµατικού συστήµατος υπήρξαν επίσης διαφοροποιήσεις από την ελληνική 
νοµολογία. (Κοκκινάκης, «Νόµισµα και κοινωνία στην Κρήτη …», ό.π., σ. 83) 
52 Χουρδάκης, ό.π., σ. 203  
53 Παπαδογιαννάκης, Χουρδάκης, Ρεράκης, ό.π., σ. 224-225 
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η δηµόσια εκπαίδευση στην Κρήτη. Σε γενικές γραµµές, το πρόγραµµα του σχολείου 

στην Κρήτη ήταν βασισµένο σε αυτό του ελληνικού κράτους για «εθνικούς λόγους» 

όπως αναφέρεται σε επίσηµη πηγή της εποχής.54 Αποσκοπώντας δηλαδή στην ένωση 

του νησιού µε το ελληνικό βασίλειο. Επίσης, αναφέρεται ότι για τη σύνταξη των 

σχετικών διαταγµάτων λαµβανόταν υπόψη η νοµοθεσία των δυτικών χωρών, κυρίως 

της Γαλλίας και της Γερµανίας.55 Το γεγονός παραπέµπει στον προσανατολισµό της 

διοίκησης στη ∆ύση, και, όπως φαίνεται, και του ίδιου του εκπαιδευτικού 

συστήµατος.56  

H δηµοτική εκπαίδευση πέρα από την ανάγκη αλφαβητισµού του πληθυσµού, 

αποτελούσε µία προσπάθεια οµογενοποίησης και ηθικοποίησης του µαθητικού 

πληθυσµού.57 Έτσι, στη σύνοψη της νέας παιδαγωγικής που θα εφαρµοζόταν στα 

σχολεία, ο Οικονόµου αναφέρει ότι οι συνήθειες που θα έπρεπε να αποκτήσουν οι 

µαθητές είναι οι παρακάτω: «α) της τάξεως, β) της ακριβείας, γ) της καθαριότητος, δ) 

της λεπτότητος των τρόπων, ε) της ευσεβείας, στ) της φιλοπονίας, ζ) της αφοβίας, η) 

της κοινωνικότητος, θ) της σκληραγωγίας, ι) της καλαισθησίας κ.τ.τ.».58 

Αντίστοιχα, το µάθηµα της γυµναστικής αποτελούσε ένα σύστηµα τεχνικών µε 

ηθικοποιητικά στοιχεία. Έτσι, σύµφωνα µε τους εµπνευστές της νεοτερικής 

γυµναστικής αποτελούσε µία καθολική παιδαγωγική διαδικασία, η οποία είχε την 

έννοια της τάξης και της πειθαρχίας.59 Στους λόγους που αρθρώνονταν σχετικά µε τη 

γυµναστική στην Κρήτη αλλά και στην Ελλάδα, µπορεί να βρει κανείς στερεότυπα 

της εθνικιστικής ιδεολογίας και να τα συνδυάσει µε τη µαζικότητα που έλαβε η 

οργάνωση της εκπαίδευσης την περίοδο της Κρητικής Πολιτείας. Ο Τύπος, ο οποίος 

αρχίζει να αναπτύσσεται την περίοδο της Κρητικής Πολιτείας, εξυπηρετεί τη διάδοση 

των στερεοτύπων αυτών, κυρίως στα αστικά κέντρα.  

                                                           
54 «Η εν Κρήτη εκπαίδευσις», Ανωτέρα ∆ιεύθυνσις Παιδείας και ∆ικαιοσύνης,  εκ του τυπογραφείου 
της Κρητικής Πολιτείας, εν Χανίοις 1904, σ. 7 
55 Ό.π., σ. 22 
56 Γαρδίκα-Κατσιαδή, ό.π., σ. 99 
57 Ε. Φουρναράκη, «Σωµατική αγωγή των δύο φύλων στην Eλλάδα του 19ου αιώνα», Πρακτικά του 
∆ιεθνούς Συµποσίου: Oι Xρόνοι της Iστορίας. Για µια Iστορία της Παιδικής Hλικίας και της Nεότητας 
Αθήνα, 17-19 Απριλίου 1997, Ιστορικό Αρχείο Ελληνικής Νεολαίας - Γενική Γραµµατεία Nέας 
Γενιάς, Aθήνα 1998, σ. 307 
58 Π. Οικονόµου «Σύνοψις της νέας παιδαγωγικής διδαχθείσης εν Χανίοις και Ηράκλειω εις τους 
Κρήτας δηµοδιδασκάλους», εκ του τυπογραφείου της Κρητικής Πολιτείας, Χανιά 1900, σ. 8 
59 Φουρναράκη, ό.π., σ. 298 
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Μαζί µε τη σηµασία του έθνους που αναδύεται αυτή την περίοδο µέσα από τον Τύπο 

και την εκπαίδευση, αυξάνεται και το ενδιαφέρον για την εκµάθηση του ρόλου του 

πολίτη ή αλλιώς του πολίτη στρατιώτη.60 Επίσης, η νεολαία είναι αυτή που θα 

διεκδικούσε τα 

εθνικά δικαιώµατα 

του κράτους και η 

γυµναστική θα 

συνέβαλε προς αυτή 

τη µορφή χρήσης 

της νεολαίας. Η 

γυµναστική 

µπορούσε να 

υπαχθεί στο 

πρόταγµα της ηθικής διαπαιδαγώγησης, ώστε τα παιδιά και οι νέοι να συγκροτήσουν 

µε πειθαρχία µια συντεταγµένη πολιτεία.  

Παράλληλα µε τις προσπάθειες των κρατικών αρχών στην Κρήτη για την οργάνωση 

της εκπαίδευσης προς όφελος της λειτουργίας των εθνικών στόχων που είχαν τεθεί, ο 

Τύπος παρείχε επίσης τη στήριξή του στο καθεστώς, αφού παρουσιάζεται να έχει 

κοινό ιδεολογικό προσανατολισµό µε τη διοίκηση. Σχετικά µε τον περιοδικό τύπο να 

πούµε ότι έχει καταγραφεί ότι εκδόθηκαν και κυκλοφόρησαν στην Κρήτη την 

περίοδο της Κρητικής Πολιτείας γύρω στα τριάντα περιοδικά.61 Σ’ αυτά που 

κυκλοφορούσαν οι συντάχτες τους έγραφαν για θρησκευτικά, αγροτικά, κοινωνικά, 

εκπαιδευτικά, καλλιτεχνικά, εθνικά, οικογενειακά, επιστηµονικά (νοµικά, 

φιλολογικά) ζητήµατα.62 Τα άτοµα που αρθρογραφούσαν γι’ αυτά, άντρες στη 

µεγάλη πλειοψηφία τους από τα ανώτερα αστικά στρώµατα, δεν ήταν κάτοικοι της 

Κρήτης απαραίτητα, όπως διαπιστώνουµε από τα ονόµατα των συνταχτών που 

αναγράφονται στα περιοδικά της εποχής. Σε γενικές γραµµές, τα περιοδικά της 

εποχής εκφράζουν τη στήριξή τους στις κρατικές αρχές,63 ενώ απουσιάζει παντελώς ο 

                                                           
60 Ό.π., σ. 294 
61 Γ. Παπιοµύτογλου, «Τα κρητικά και κρητολογικά περιοδικά», Προµηθεύς ο Πυρφόρος, 18 (1980), 
ό.π., σ. 62-66 
62 
Ενδεικτικά αναφέρουµε: «Τα γεωργικά Χρονικά», «Το φως», «Ποιµήν», «Πρόοδος», «Πατρίς 

Φιλολογική», «Ποικίλη Στοά». 
63 Ανάµεσα στα περιοδικά που κυκλοφόρησαν την περίοδο της Κρητικής Πολιτείας ήταν και η 
«Πρόοδος». Είχε παιδαγωγικό και επιστηµονικό χαρακτήρα, κυκλοφορούσε κάθε 15 ηµέρες και 
τυπωνόταν στα Χανιά. Εκδόθηκε σε 24 τεύχη από 01/03/1901 έως 15/02/1902. ∆ιευθυντής και 
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πολιτικός σχολιασµός, καθώς, όπως διατυπώνεται µε σαφήνεια σε κάποιες 

περιπτώσεις, για την άδεια έκδοσή τους προϋπόθεση ήταν η απουσία πολιτικού 

περιεχοµένου.64 

Αναφερθήκαµε αρκετά στην εκπαιδευτική και την εκδοτική κίνηση της εποχής και 

χρησιµοποιήσαµε στοιχεία προκειµένου να στηρίξουµε τη θέση µας ότι αποτέλεσαν 

εργαλεία στα χέρια των κρατικών αρχών για να εδραιωθούν στη συνείδηση του 

κόσµου ως νόµιµη αρχή και αυτό θα απαιτούσε και την υπακοή στους νόµους όπως 

είδαµε. Το γεγονός ότι τόσο η εκπαίδευση όσο και η κυκλοφορία περιοδικού τύπου 

σηµείωσαν εκρηκτική δραστηριότητα την περίοδο της Κρητικής Πολιτείας σε σχέση 

µε το πρόσφατο παρελθόν, µας οδηγεί στην υπόθεση ότι το καθεστώς στηρίχθηκε στα 

νέα αυτά µέσα επικοινωνίας µε τον ευρύτερο πληθυσµό του νησιού προκειµένου να 

εξοµαλύνει την κοινωνικοπολιτική κατάσταση και να προετοιµάσει τον πληθυσµό 

της Κρήτης για την Ένωση. 

Την περίοδο της Κρητικής Πολιτείας οι προσπάθειες των κρατικών αρχών και της 

ελίτ των µικροαστικών στρωµάτων για την οµογενοποίηση του πληθυσµού στο νησί 

και την ταύτισή του µε την επίσηµη ιδεολογία και τα κρατικά συµφέροντα, θα 

οδηγούσε σε σταθερότητα της κοινωνικοπολιτικής κατάστασης πράγµα που στη 

συνέχεια θα ευνοούσε την ένωση µε το ελληνικό κράτος. Σε γενικές γραµµές, το 19ο 

αιώνα η επανάσταση στις συγκοινωνίες και την επικοινωνία έπαιξε σηµαντικό ρόλο 

στη στενή σχέση κυβέρνησης – πολιτών.65 Στην Κρήτη αυτό δε λειτούργησε σε 

ικανοποιητικό βαθµό. Ο καθολικός αλφαβητισµός άργησε να λάβει τις διαστάσεις 

που θα εξυπηρετούσαν τις κρατικές αρχές και αν η γλώσσα της διοίκησης δε γινόταν 

κατανοητή, δηµιουργούνταν προβλήµατα πολιτικής νοµιµοφροσύνης.66 

 

 

 

                                                                                                                                                                      

υπεύθυνος του περιοδικού ήταν ο καθηγητής µαθηµατικών Νικόλαος Παπαδάκης.  Ήταν στραµµένο 
«εις τον αληθή πολιτισµόν και την κοινωνικήν ευηµερίαν […] εκ παραλλήλου προς τας κυβερνητικάς 
προσπάθειας». («Πρόοδος», έτος Α΄, αριθ. 1, 01/03/1901, εκ του τυπογραφείου της Προόδου, Χανιά) 
64

 Αρτεµισία  Λανδράκη-Ντόκου, «Σπινθήρ», έτ. Α, αρ. Α (1902), σ. 2 
65 Hobsbawm, ό.π., σ. 117 
66 Ό.π., σ. 117-119 
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Όψεις της κοινωνίας και των κοινοτήτων στην Κρητική 

Πολιτεία 

Η πολιτική αστάθεια, οι συνεχείς επαναστάσεις του 19ου αιώνα, η έλλειψη υποδοµών 

και, κυρίως, η έλλειψη κεφαλαίων στοιχειοθετούν την εικόνα της κοινωνίας της 

Κρητικής Πολιτείας της οποίας κάποιες πτυχές θα παρουσιαστούν εδώ και στη 

συνέχεια θα επιχειρήσουµε να αναγνώσουµε ποια εικόνα επιχειρήθηκε να 

παρουσιαστεί µέσα από τη συστηµατική φωτογραφική καταγραφή της εποχής.  

Πέρα από τις διπλωµατικές ενέργειες προς την πολιτική λύση του κρητικού 

ζητήµατος, τις εντάσεις και τους ένοπλους αγώνες, υπήρχε µία καθηµερινότητα που 

βίωναν χριστιανοί και µουσουλµάνοι στο νησί, χωρίς να επηρεάζονται πάντα ή άµεσα 

από αυτές τις εξελίξεις. Σε κάθε περίπτωση δε συµµετείχαν ενεργά σε αυτές. Σε 

επίπεδο πολιτισµού, καθηµερινής ζωής, νοοτροπιών, συµπεριφορών και 

ψυχαγωγικών πρακτικών παρουσιάζονταν αλλαγές στις θρησκευτικές κοινότητες, 

όπως σηµαντικές αλλαγές βίωναν και τα ανερχόµενα αστικά στρώµατα και εν γένει ο 

κρητικός λαός. 

Τονίσαµε το γεγονός ότι προέκυψαν µετακινήσεις των θρησκευτικών κοινοτήτων που 

σε κάθε περίπτωση, είτε επρόκειτο για εσωτερικές µετακινήσεις, είτε για οριστική 

αποµάκρυνση µουσουλµάνων κατοίκων, αυτό σήµαινε ανακατάταξη εισοδηµάτων 

και κατ’ επέκτασιν κοινωνικές ανακατατάξεις, όπως την εµφάνιση έµµισθων εργατών 

αντί των εξαρτηµένων καλλιεργητών και την ανάδειξη χριστιανών στη θέση των 

µουσουλµάνων εµπόρων.67  

Το αστικό περιβάλλον της εποχής θα µπορούσε να χαρακτηριστεί ασταθές και 

πολυπολιτισµικό. Η ατµοπλοϊκή σύνδεση του νησιού µε λιµάνια της Μεσογείου, η 

παρουσία ξένων στρατιωτών και γυναικών ελευθέρων ηθών και η συνύπαρξη 

ετερόκλητων θρησκευτικών και εθνικών κοινοτήτων συνέβαλε στη δηµιουργία της 

παραπάνω εικόνας. Έτσι, υπήρχε µία καθηµερινή συναναστροφή Χριστιανών, 

Μουσουλµάνων, Καθολικών, ∆ιαµαρτυρόµενων, Εβραίων, Αρµενίων, Βεγγάζιων, 

                                                           
67

 Σ. Αρχοντάκη, «Εισοδήµατα, τρόπος ζωής και συµπεριφορές στην Κρητική Πολιτεία», στο 90 
χρόνια από την Ένωση της Κρήτης µε την Ελλάδα, Πρακτικά Συµποσίου, επιµ. Μιχάλης Τρούλης, 
Ρέθυµνο 2007, σ. 378-379 
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Μαλτέζων, Κρητών υπηκόων όπως και αλλοδαπών, ως επί το πλείστον Ελλήνων, 

Οθωµανών, Ιταλών, Άγγλων και Περσών.68  

Στα λιµάνια των αστικών κέντρων µπορούσε να παρατηρήσει κανείς «ανθρώπους 

κάθε χρώµατος, από το γυαλιστερό µαύρο µέχρι το χαλκόχρωµο και το ζαχαρί, καθώς 

και φορεσιές κάθε είδους, από τη φαρδιά κελεµπία των Αράβων µέχρι το εφαρµοστό 

γιλέκο των Ελλήνων του νησιού, και από την άσπρη φουστανέλα των καβάσηδων 

µέχρι τις πράσινες, κίτρινες ή γαλάζιες κάπες των µουσουλµάνων ιερωµένων. Παρέες 

γηραλέων Τούρκων, ευτραφών και γενειοφόρων , κάθονται σαν υπνωτισµένοι γύρω 

από τα τραπεζάκια του καφέ και κάθε τέταρτο της ώρας τραβούν µια ρουφηξιά καπνό 

από τις πολύχρωµες πίπες τους µε τον πολύ µακρύ σωλήνα. Μπουλούκια 

αλητόπαιδων, µε δέρµα µαύρο σαν κάρβουνο και ζωηράδα µαϊµούς, τρέχουν 

φωνάζοντας ανάµεσα στον κόσµο. Βεγγάζιοι νερουλάδες περνούν παραπατώντας από 

το βάρος των γεµάτων ασκών από δέρµα κριαριού που κουβαλούν· και ενώ λεπτοί 

κρυστάλινοι πίδακες νερού εκτοξεύονται από τις ραφές των ασκών τους, ρυάκια 

ιδρώτα πληµµυρίζουν τα χαλκόχρωµα πρόσωπά τους. Οµάδες χαµάληδων 

πηγαινοέρχονται µε βιασύνη, φορτωµένοι βαρελάκια, κιβώτια ή δοκάρια· και καθώς 

προσπαθούν ν’ ανοίξουν δρόµο χρησιµοποιώντας τη βενετσιάνικη επίκληση «βάρδα-

βάρδα» φέρνουν στο νου τη µακρινή εκείνη εποχή της ενετικής κυριαρχίας.».69  

Η εικόνα ανήκει στον Ιταλό περιηγητή Vittorio Simonelli ο οποίος βρέθηκε στο νησί 

στα τέλη του 19ου αιώνα και κατέγραψε τις εντυπώσεις του, οι οποίες εν µέρει βέβαια 

οφείλονταν στο γεγονός ότι προερχόταν από το δυτικοευρωπαϊκό περιβάλλον. Έτσι, 

η συνεχής σύγκριση µε τα ευρωπαϊκά δεδοµένα που επιχειρεί ο περιηγητής, είναι 

ενδεικτική την οπτικής υπό την οποία εξετάζει τα πράγµατα στο νησί. Βέβαια καθώς 

η άµεση εµπλοκή µε τα γεγονότα συχνά λειτουργεί συσκοτιστικά, παρουσιάζει 

ενδιαφέρον ωστόσο η αντιµετώπιση ενός ανθρώπου που δε βίωνε όσα γίνονταν στο 

περιβάλλον που βρέθηκε για ένα µικρό διάστηµα σα να αποτελούσαν µέρος της δικής 

του καθηµερινότητας.  

Οι µεταβολές που περιγράψαµε, τόσο εδώ όσο και στα προηγούµενα κεφάλαια, 

οδηγούσαν στη σταδιακή µεταστροφή της παραδοσιακής επαρχίας της οθωµανικής 
                                                           
68

 Γ. Ζαϊµάκης, «Αστικές αντιλήψεις και ψυχαγωγικές πρακτικές: Τα καφωδεία στο Ηράκλειο την 
περίοδο της Αυτονοµίας της Κρήτης», στο Η τελευταία φάση του κρητικού ζητήµατος, επιµ. Θεοχάρης 
∆ετοράκης-Αλέξης Καλοκαιρινός, Ηράκλειο, 2001, σ. 170 
69

 V. Simonelli, Κρήτη – 1893 Οι περιηγητικές αναµνήσεις του Vittorio Simonelli, µτφ. Ιωάννα 
Φουντουλάκη, Ρέθυµνο 1996, σ. 33 
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αυτοκρατορίας της Κρήτης σε εθνικό κράτος. Αυτό θα σήµαινε µεταβολή της 

κοσµοπολίτικης φυσιογνωµίας που καλλιεργούταν στο νησί, των διαµορφωµένων 

κοινωνικών ταυτοτήτων αλλά και ανάδυση νέων. Επίσης, κάνοντας λόγο για 

κοινωνία αναφερόµαστε περισσότερο στο αστικό περιβάλλον και στη µορφή που 

είχαν εκεί οι κοινωνικές σχέσεις οι οποίες ήταν διαφοροποιηµένες από αυτές µεταξύ 

των κοινοτήτων που επιβίωναν ακόµη και οι οποίες ήταν πιο κοντά σ’ αυτό που ο 

Ferdinand Tönnies αποκαλεί «φυσική θέληση».70 Να αναφέρουµε ακόµη ότι εκ των 

πραγµάτων θα ασχοληθούµε κυρίως µε το αστικό περιβάλλον το οποίο παρότι µικρό, 

προβάλλεται σε µεγάλο βαθµό από τον Τύπο και τη φωτογραφία. 

Οι ασχολίες του πληθυσµού του νησιού κατά πλειοψηφία αφορούσαν τον αγροτικό 

τοµέα, ενώ το εµπόριο µε το οποίο απασχολούταν ένα µικρό τµήµα του πληθυσµού 

σαφώς απέφερε µεγαλύτερα κέρδη. Ωστόσο, η εκβιοµηχάνιση στην Κρήτη αυτή την 

περίοδο θα λέγαµε ότι δεν υφίσταται σοβαρά, καθώς, παρά το γεγονός ότι γινόταν 

χρήση µηχανών, ο παραγωγός ενός αγροτικού προϊόντος, αναλάµβανε τη µεταποίησή 

του και στη συνέχεια την πώλησή του στις πόλεις ή αλλού.71 Σε γενικές γραµµές, η 

αστική ανάπτυξη αντλούσε από την πληθυσµιακή αύξηση, την αύξηση της 

εµπορευµατικής δραστηριότητας και το στοιχειώδη εκσυγχρονισµό γύρω από τη 

σταφιδοπαραγωγή, την ελαιοπαραγωγή, τη βυρσοδεψία και τη σαπωνοποιία.  

Σε συνέχεια της παράδοσης των πρώην πόλεων της οθωµανικής αυτοκρατορίας, στην 

Κρήτη η οργάνωση του αστικού κοινωνικού χώρου βασιζόταν στον παραδοσιακό 

διαχωρισµό των χώρων κατοικίας, ψυχαγωγίας και εργασίας ακολουθώντας 

θρησκευτικά και κοινωνικά κριτήρια. Αντίστοιχα, και οι χώροι συνάθροισης και 

ψυχαγωγίας των αστικών και λαϊκών στρωµάτων ήταν διακριτοί, αλλά όχι αυστηρά.72 

Επίσης, στα κέντρα των πόλεων χτίζονταν τα σπίτια των πλουσιότερων κοινωνικών 

στρωµάτων, ενώ πιο µακριά αναπτύσσονταν οι λαϊκές συνοικίες.73  

Βέβαια, ο Simonelli, κατά τη διαµονή του στο νησί σηµείωσε ότι οι διαφορές που 

παρατήρησε ανάµεσα σε χριστιανούς και µουσουλµάνους περιορίζονταν στο ντύσιµο 

και στη συµπεριφορά, όσον αφορά τα εξωτερικά τους χαρακτηριστικά. Έτσι οι 
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 Κ. Θεολόγου, Χώρος και µνήµη Θεσσαλονίκη 15ος-20ός αι. Από τις παραδοσιακές κοινότητες στην 
αστική νεωτερικότητα, Θεσσαλονίκη 2008, 33-34 
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 Αρχοντάκη, ό.π., σ. 381 
72

 Ζαϊµάκης, ό.π., σ. 171 
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 Αρχοντάκη, ό.π., σ. 382 
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χριστιανοί φορούσαν σκουρόχρωµα ρούχα και άφηναν γένια, ενώ οι µουσουλµάνοι 

προτιµούσαν πιο ζωηρά χρώµατα κα άφηναν µόνο µουστάκι. Ως προς τη 

συµπεριφορά, οι χριστιανοί περιγράφονται ως «αυστηρότεροι» ή κατηφείς από τον 

περιηγητή. Όµως ένα κοινό χαρακτηριστικό που τους αποδίδει είναι η τεµπελιά, 

πράγµα που πιθανότατα οφειλόταν στο ότι οι συνεχείς επαναστάσεις δεν άφηναν 

περιθώρια για καλλιέργειες ή κτίσιµο σπιτιών, αφού σύντοµα θα κινδύνευαν από 

καταστροφές. 74 

Στην Κρήτη πράγµατι, αυτή την περίοδο υπήρχε µία διάκριση στα επαγγέλµατα, τα 

οποία ασκούνταν, ανάλογα µε την εθνική και θρησκευτική ταυτότητα των 

αναµεµειγµένων. Έτσι το ελάχιστα επικερδές επάγγελµα του λούστρου το είχαν  

αναλάβει Βεγγάζιοι, ως µέλη της αραβικής παροικίας των Χανίων
75, ενώ 

συγκεκριµένες περιοχές τις είχαν καταλάβει οι καταστηµατάρχες κατά ειδικότητα.76 

Έτσι, όταν ο Καζαντζάκης στον «Καπετάν Μιχάλη» έκανε λόγο για τα 

«στιβανάδικα», αναφερόταν σε συγκεκριµένη συνοικία του Ηρακλείου όπου ήταν 

συγκεντρωµένοι οι συγκεκριµένοι επαγγελµατίες. Αυτοί οι διαχωρισµοί µε την 

πάροδο του χρόνου ευνοούσαν όλο και περισσότερο το χριστιανικό στοιχείο, καθώς 

αναλάµβανε το µονοπώλιο των πιο επικερδών επαγγελµάτων.  

Σχετικά µε τα επαγγέλµατα που ασκούσαν τα πλουσιότερα κοινωνικά στρώµατα, να 

πούµε ότι σταδιακά καθορίστηκαν από την οικονοµική τους δυνατότητα να 

σπουδάσουν εκτός νησιού, είτε Αθήνα, είτε εξωτερικό και από την πρόθεσή τους να 

διαφοροποιηθούν κοινωνικά. Έτσι, πέρα από εµπόρους, στο νησί, ήδη στα τέλη του 

19ου αιώνα, υπήρχε µια πληθώρα γιατρών, νοµικών, στρατιωτικών, αρκετών 

επιστηµόνων, που όµως, όπως παρατηρούσαν σύγχρονοι της εποχής εκείνης, δε θα 

βοηθούσαν στην οικονοµική ανάπτυξη του νησιού, ενώ ο εκσυγχρονισµός της 

γεωργίας θα έπαιζε ουσιαστικότερο ρόλο προς αυτή την κατεύθυνση.77  

Από την άλλη, καθώς αυξάνονταν οι µορφωµένοι χριστιανοί αστοί, το χριστιανικό 

στοιχείο σε όλο και µεγαλύτερο βαθµό εκτόπιζε το µουσουλµανικό από τις 

διοικητικές θέσεις, αντικαθιστώντας τους και αποβάλλοντας ταυτόχρονα το 
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στερεότυπο του «αγράµµατου ραγιά».78 Το γεγονός αυτό είχε αντίκτυπο για το 

µουσουλµανικό στοιχείο σε συνδυασµό µε όσα αναφέραµε παραπάνω σχετικά µε την 

όλο και δυσκολότερη θέση στην οποία βρισκόταν σταδιακά το µουσουλµανικό 

στοιχείο. Οι µουσουλµάνοι φαίνεται πως παρά τις ευνοϊκές ρυθµίσεις του κρητικού 

συντάγµατος που ήταν προσανατολισµένο στην ισονοµία, θεωρούσαν τους εαυτούς 

τους και θεωρούνταν πολίτες δεύτερης κατηγορίας.79 

Τα ανερχόµενα αστικά στρώµατα από την άλλη, δέχονταν επιρροές από την παρουσία 

των ευρωπαίων στρατιωτικών που ήταν καθοριστικές για τις επαγγελµατικές τους 

επιλογές οι οποίες σχετίζονταν µε την επιθυµία απόκτησης κοινωνικού στάτους, όπως 

και η επιλογή τους να συναναστρέφονται µε τους κύκλους των ευρωπαίων 

διπλωµατών και αξιωµατούχων.80 

Οι επιρροές ήταν εµφανείς· η ενδυµασία τους για παράδειγµα ήταν εξευρωπαϊσµένη, 

διέµεναν στα κεντρικά σηµεία της πόλεις, παρακολουθούσαν θεατρικές και µουσικές 

παραστάσεις, λάµβαναν µέρος σε δεξιώσεις ή σύχναζαν σε καφωδεία και λέσχες 

όπου έπαιζαν τυχερά παιχνίδια.  

Οι αστοί απέβαλαν την παραδοσιακή κρητική στολή και στις επίσηµες εκδηλώσεις 

προτιµούσαν το επίσηµο κοστούµι ή το φράκο και ψηλά καπέλα. Έτσι, τα φράγκικα 

ρούχα, το σµόκιν, τα λουστρίνια και η ρεπούµπλικα κάνουν αισθητή την παρουσία 

τους πλέον. Οι ευκατάστατοι αστοί δηµιουργούσαν κοινωνικές σχέσεις µε τους 

διπλωµάτες και τους ξένους αξιωµατούχους καθώς, µεταξύ άλλων, συνευρίσκονταν 

σε επίσηµες περιστάσεις ή σε ιδιωτικούς χώρους. Η παρουσία µάλιστα των 
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αξιωµατούχων θεωρούταν ότι προσέδιδε στην εικόνα του τόπου και των κοινωνικών 

εκδηλώσεων.81 

Οι κοσµικές αυτές συγκεντρώσεις λάµβαναν χώρα σε ευρύχωρες αίθουσες 

νεοκλασικών και σε κήπους νεόκτιστων επαύλεων που αποτελούσαν ιδιοκτησία 

γιατρών, εµπόρων ή κρατικών λειτουργών. Για ακόµη µεγαλύτερη επισηµότητα η 

κοσµική ζωή των αστών έβρισκε το χώρο της στο κτίριο της Βουλής, στο δηµοτικό 

κήπο ή στην αίθουσα του Χρυσοστόµου. Βεβαίως, ανάµεσα στους αστούς υπήρχε 

επίσης µία ευδιάκριτη ιεραρχία· έτσι στους ανακτορικούς χώρους θέση είχε µόνο η 

ανώτατη διοίκηση, οι πρόξενοι και οι αξιωµατούχοι, οι οποίοι τηρούσαν έναν 

αυστηρό ενδυµατολογικό κώδικα και πρόγραµµα.82 

Στο πλαίσιο επίδειξης κοσµικής συµπεριφοράς και υψηλού γούστου, ο Σύλλογος 

Κυρίων και ∆εσποινίδων οργάνωνε τακτικά βραδιές χορού.83 Στο ίδιο πλαίσιο 

εντάσσονται και τις περίφηµες jours fixties, οι οποίες ήταν σταθερές µέρες µέσα στο 

µήνα όπου οι κυρίες των αστικών στρωµάτων δέχονταν τις φίλες τους στα σαλόνια 

τους. Μάλιστα η γλώσσα που µιλούσαν στα χανιώτικα και ηρακλειώτικα σαλόνια 

ήταν τα γαλλικά κατά την Αρχοντάκη, πράγµα που εµφανώς αποτελεί προϊόν 

κοινωνικής µίµησης.84 Ακόµη, ο αθλητισµός άρχισε να αποτελεί µέρος της 

καθηµερινότητας των αστών, υπήρχε λοιπόν η ποδοσφαιρική οµάδα Χανίων ενώ και 

το ξενόφερτο κρίκετ είχε κάνει την εµφάνισή του στις συγκεντρώσεις της υψηλής 

κοινωνίας.  

Τα στρώµατα που βρίσκονταν χαµηλότερα στην κοινωνική ιεραρχία µε τη σειρά τους 

βρίσκονταν υπό την επιρροή των µεσαίων αστικών στρωµάτων. Ήταν τα λαϊκά 

στρώµατα αυτά στα οποία κυρίως στόχευε η εκπαίδευση, έτσι όπως στηνόταν από τη 

διοίκηση και τη µορφωµένη κοινωνία στο νησί αυτή την περίοδο. Η εκπαίδευση, 

µεταξύ άλλων είχε χρεωθεί τη λειτουργία του κοινωνικού ελέγχου της νεολαίας. Το 

ότι η Πολιτεία θα µπορούσε να ασκεί κάποιο έλεγχο στα ανήλικα παιδιά µέσω του 

εκπαιδευτικού συστήµατος ήταν γνωστό τον εγγράµµατο κόσµο της εποχής, οπότε 

και γι’ αυτό το λόγο η µαζικοποίηση της εκπαίδευσης ήταν απαραίτητη προϋπόθεση 

για τη συστηµατική προσπάθεια αναδιοργάνωσης της κοινωνίας που επιχειρούταν.  
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Ο έλεγχος στους ανήλικους επεκτεινόταν και εκτός σχολικού πλαισίου. ∆εν 

επιτρεπόταν για παράδειγµα στους µαθητές να κυκλοφορούν στους δρόµους αφού θα 

νύχτωνε, αν δε συνοδεύονταν από τους γονείς τους.85 
Η τάση αυτή για κοινωνικό 

έλεγχο της νεολαίας µπορεί να αντιµετωπιστεί σε συνάρτηση µε το φόβο των αστών 

για τη διαφθορά και «την έκλυσιν των ηθών»86 που έκρυβαν οι διάφοροι χώροι 

ψυχαγωγίας στους οποίους σύχναζαν οι λαϊκές τάξεις. 

Ο αγροτικός κόσµος από την άλλη, βίωνε σε πολλά επίπεδα µία διαφορετική 

καθηµερινότητα, έτσι, οι τρόποι συµπεριφοράς, η διατροφή, οι κατοικίες τους, η 

ενδυµασία, η ντοπιολαλιά ακόµη και τα ονόµατα δεν συναντιόταν, µε την ίδια 

συχνότητα τουλάχιστον, στα αστικά κέντρα.87 Οι περιηγητές που βρέθηκαν στο νησί 

στα τέλη του 19ου αιώνα ή στις αρχές του 20ού 
δυσκολεύονταν να προσαρµοστούν 

στις συνθήκες ζωής των Κρητικών της υπαίθρου. Οι δρόµοι, όταν υπήρχαν, συχνά 

ήταν εξαιρετικά δύσβατοι και τα φαγητά τόσο φτωχικά που τους δυσκόλευαν στο να 

ολοκληρώσουν τις έρευνες τους, παρά την ευνοϊκή αντιµετώπιση των κατοίκων και 

τη φιλόξενη στάση τους στις περισσότερες περιπτώσεις.88 Οι κακές συνθήκες ζωής 

αφορούσαν όλες τις εθνοθρησκευτικές κοινότητες, όπως ο Simonelli περιγράφει, και 

τα επίπεδα φτώχιας ήταν πολύ χαµηλότερα από αυτά στη ∆υτική Ευρώπη.89  

Εν αντιθέσει µε την ανερχόµενη αστική τάξη, οι κάτοικοι της υπαίθρου φορούσαν 

την τοπική ενδυµασία, η οποία ήταν λιτή και από φτηνά υφάσµατα. Οι γυναίκες 

συνέχιζαν να φοράνε το τετράγωνο τσεµπέρι ως κάλυµµα για το κεφάλι, όταν οι 

αστές είχαν αρχίσει να το αποβάλλουν. Βέβαια οι παραλλαγές των επίσηµων τοπικών 
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ενδυµασιών, ιδίως των γυναικείων, ήταν αρκετές, µέχρι τα 1920 όπου και άρχισε να 

εισβάλει παντού η ευρωπαϊκή ενδυµασία.  

Στην ανδρική ενδυµασία παρατηρούνταν εξίσου διαφοροποιήσεις ανάµεσα στα 

αστικά και στα λαϊκά στρώµατα, έτσι η «βράκα»90 στις αρχές του 20ού 
αιώνα άρχισε 

αντικαθίσταται µε την κιλότα, η οποία προερχόταν από τους ιππείς των ευρωπαϊκών 

∆υνάµεων και στη συνέχεια να καταργείται, πράγµα που ξεκίνησε από τα αστικά 

κέντρα και τελευταία έγινε στις ορεινές περιοχές.91 Να τονίσουµε ότι η παραδοσιακή 

ενδυµασία είχε σηµαντικό κόστος και δεν αποτελούσε καθηµερινό ένδυµα, µάλιστα 

για να επισηµάνει ο κάτοχός της την οικονοµική του δυνατότητα συµπλήρωνε τη 

φορεσιά µε τη θήκη του µαχαιριού του, το ασηµένιο «φουκάρι» το οποίο παρουσίαζε 

αισθητική αξία και είχε πλούσια διακόσµηση.  Αποτελούσε το βασικό ανδρικό 

κόσµηµα και δήλωνε την κοινωνική του θέση και την οικονοµική του κατάσταση.92 

Οι διασκεδάσεις του ήταν οι περίπατοι σε µεγάλο βαθµό και σύχναζαν σε καφενεία 

ανατολίτικου τύπου, ουζερί, ταβερνεία, χαµαιτυπεία και στα διάφορα µπαρ να 

άνοιγαν κυρίως λόγω της παρουσίας των ξένων στρατευµάτων. Αργότερα, στις 

διασκεδάσεις τους προστέθηκαν τα καφωδεία, ο Καραγκιόζης και ο Φασουλής.93  

Οι διασκεδάσεις των τουρκοκρητικών από την άλλη, ως ιδιαίτερη θρησκευτική 

κοινότητα, αλλά χωρίς να είναι οµοιογενής στο εσωτερικό της, πλαισιώνονταν πιο 

αυστηρά από τη θρησκευτική τους υπόσταση.94 Οι µουσουλµάνοι είχαν ιδρύσει τα 

καφέ σαντάν και τα καφέ αµάν που πρωτολειτούργησαν στο Ηράκλειο και σύχναζαν 

σ’ αυτά. Εκεί θα συναντούσε κανείς µουσουλµάνους, αλλά και χριστιανούς, µε 

ναργιλέ να τους σερβίρουν καφέ το πρωί και ρακί ή ποτό το βράδυ. Μάλιστα 

χορεύτριες και τραγουδίστριες από ευρωπαϊκές χώρες ερχόντουσαν στο νησί να 

εργαστούν σ’ αυτούς τους χώρους. Για τους µουσουλµάνους επίσης υπήρχαν και τα 

καφέ-αµάν95 µε πρόγραµµα αυστηρά ανατολίτικου χαρακτήρα, τα οποία αργότερα 
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άρχισαν να επισκέπτονται και χριστιανοί αστοί, παρότι οι λέσχες ήταν χωριστές για 

κάθε θρησκευτική κοινότητα.96  

Οι µουσουλµάνες από την άλλη, στις επισκέψεις τους σε φιλικά σπίτια έπιναν 

σερµπέτ και διάβαζαν προσευχές κι εδώ βλέπουµε ξανά τη στενή σχέση θρησκείας 

και καθηµερινότητας. Βεβαίως οι επισκέψεις τους δεν περιορίζονταν µόνο στις 

οµόθρησκές τους, άρα και το εθιµοτυπικό σε κάθε περίπτωση θα διαφοροποιούταν. 

Τέλος, οι µουσουλµάνες είχαν πρόσβαση και στα χαµάµ, που από το απόγευµα όµως 

γίνονταν ανδρικά.97 Πάντως, στην ύπαιθρο τουλάχιστον, η θέση της γυναίκας ήταν 

εξαιρετικά υποβαθµισµένη, τόσο για τις χριστιανές που φαίνεται να αποτελούσαν 

ιδιοκτησία όσο και για τις µουσουλµάνες που ήταν εγκλεισµένες σε γυναικωνίτες ή 

χαρέµια αντίστοιχα. Οι µουσουλµάνες όταν έβγαιναν από το σπίτι κάλυπταν 

απαραίτητα ολόκληρο το κεφάλι τους και χρησιµοποιούσαν ένα οµπρελίνο, µάλλον 

για να αποφεύγουν τα περίεργα βλέµµατα. Οι χριστιανές από την άλλη φαίνεται να 

γνώριζαν τις αυστηρές συνέπειες για πράξεις που θα έθιγαν την υπόληψη του 

συζύγου τους. Να πούµε εδώ ότι η µοιχεία τιµωρούταν µε θάνατο, όπως αναφέρει ο 

Simonelli.98 

Το θρησκευτικό στοιχείο έκανε πιο έντονα αισθητή την παρουσία του κατά το µήνα 

του Ραµαζανιού, οπότε ο εορτασµός ήταν καθηµερινός. Ιδιαίτερα αυτή την περίοδο οι 

µουσουλµάνοι αστοί άνοιγαν τα σπίτια τους για τους χριστιανούς των λαϊκών 

στρωµάτων για να τους προσφέρουν φαγητό. Μία άλλου τύπου διασκέδαση και των 

δύο θρησκευτικών κοινοτήτων ήταν ο καραγκιόζης, αλλά για τα λαϊκά στρώµατα των 

δύο εθνοτήτων, καθώς ταξική διάκριση ασφαλώς υπήρχε και στους κόλπους της 

µουσουλµανικής µειονότητας.99  

Σε κάθε περίπτωση, ο τρόπος ζωής των χριστιανών αστών επηρέαζε τόσο τους 

ευκατάστατους µουσουλµάνους, όσο και τα πιο χαµηλά κοινωνικά στρώµατα µε 

αποτέλεσµα οι αστοί, επιθυµώντας να αποτελούν µία διακριτή κοινωνική οµάδα, να 

προσπαθούν να θίξουν την πολιτιστική παράδοση και την ηθική παράδοση των 

µουσουλµάνων και των λαϊκών στρωµάτων. Έτσι, άρχιζαν να στρέφονται για 

παράδειγµα κατά των καφωδείων και άλλων στοιχείων που πλαισίωναν την 

                                                           
96

 Αρχοντάκη, ό.π., σ. 388 
97

 Ό.π., σ. 388 
98

 Simonelli, ό.π., σ. 51 
99

 Αρχοντάκη, ό.π., σ. 389 



 31

καθηµερινή ζωή και είχε ανατολίτικες ρίζες, που σε κάποιες περιπτώσεις, µέχρι 

πρόσφατα αποτελούσαν µέρος και της δικής τους καθηµερινότητας.100  

Σχετικά µε τα καφωδεία ειδικότερα να πούµε ότι την εποχή εκείνη στο Ηράκλειο 

είχαν γίνει αντικείµενο διαµάχης, καθώς θεωρούνταν «κέντρα διαφθοράς και υπαίτια 

για την έκλυση των ηθών στην κρητική κοινωνία». Ωστόσο, ενώ τα καφωδεία 

αναπτύχθηκαν στους κόλπους της αστικής τάξης, αργότερα διεύρυναν το κοινό τους 

µε ανθρώπους των λαϊκών στρωµάτων και του αγροτικού χώρου, οπότε και 

προέκυψαν ζητήµατα ηθικής που απαιτούσαν τη διακοπή λειτουργίας τέτοιων 

χώρων.101 Οι χώροι αυτοί σταδιακά απαξιώθηκαν στις αστικές αντιλήψεις, καθώς 

«άρµοζαν στον απαίδευτο λαό».102 

Αξίζει να επεκταθούµε στο συγκεκριµένο θέµα καθώς τα καφωδεία για δύο περίπου 

δεκαετίες κατείχαν σηµαντική θέση στη δηµόσια ψυχαγωγική δραστηριότητα της 

πόλης και συχνά απασχόλησαν το ενδιαφέρον των τοπικών εφηµερίδων.103 Τα 

καφωδεία, έτσι όπως τα παρουσιάζει ο Γιάννης Ζαϊµάκης, αποτελούσαν ένα θεσµό 

νυχτερινής ψυχαγωγίας που έφερε στοιχεία τόσο του παραδοσιακού καφενείου, της 

µουσικής παράστασης και της οργανωµένης επαγγελµατικής διασκέδασης. Τα 

καφωδεία τα οποία πραγµατοποιούσαν πολλές και διαφορετικές κοινωνικές και 

συµβολικές λειτουργίες, συνιστούσαν ένα χώρο επικοινωνίας, µάζωξης και 

ανταλλαγής µηνυµάτων, τόπο διασκέδασης, κατανάλωσης και συµποσιασµού, 

«πλαίσιο κοινωνικής αλληλόδρασης, διεκπεραίωσης συναλλαγών και αξιολόγησης 

της συµπεριφοράς».104   

Τα χριστιανικά αστικά στρώµατα λοιπόν των βιοτεχνών, ανώτερων υπαλλήλων, 

επιστηµόνων, αξιωµατούχων και εµπόρων του νησιού να στρέφονταν όλο και 

περισσότερο στα δυτικά πρότυπα προκειµένου να εδραιώσουν τη νέα τους 

κοινωνικοπολιτισµικη ταυτότητα.105 Η Στεφανία Αρχοντάκη παρατηρεί ότι από το 
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1908 µέχρι και την ένωση παρουσιάζεται στον Τύπο η αγωνία των αστικών 

στρωµάτων να αποφύγουν το στιγµατισµό της ηθικής τους υπόστασης.106  

Έτσι ερµηνεύεται η εχθρική τους στάση απέναντι στα καφέ-σαντάν και καφέ-αµάν τα 

οποία είχαν ανατολίτικο χαρακτήρα και φιλοξενούσαν γυναίκες ελευθέρων ηθών και 

σε ότι είχε ανατολίτικη προέλευση. Αυτός ο αστικός συντηρητισµός όπως θα τον 

χαρακτηρίζαµε κατά της ηθικής παρακµής πιθανότατα συνδέεται µε το φόβο της 

πολιτισµικής αλλοίωσης της ταυτότητας των νεοαναδυόµενων αστικών στρωµάτων 

και των προτύπων που είχαν υιοθετήσει. Η διαφοροποίηση των αστικών στρωµάτων 

έβρισκε έρεισµα στα δυτικά πρότυπα τα οποία θα υιοθετούσε αποβάλλοντας 

παράλληλα αυτά που χαρακτήριζαν έως τότε τους ανθρώπους που άρχιζαν να 

συγκροτούν την αστική τάξη.107 

Οι διαφοροποιήσεις αυτές ως προς τον τρόπο ζωής και διασκέδασης των αστών και 

των χαµηλότερων κοινωνικών στρωµάτων παρατηρήθηκαν από τα τέλη του 19ου 

αιώνα. Όπως έχει αναφερθεί ήδη, τότε ξεκίνησε επίσης και µία πολύ σηµαντική 

εκδοτική δραστηριότητα την οποία επωµίστηκαν οι αστοί,108 όπως µπορεί να 

διακρίνει κανείς από την επαγγελµατική ιδιότητα των εκδοτών και από το γεγονός ότι 

τα τυπογραφία ήταν µοιρασµένα σχεδόν αποκλειστικά στις πόλεις των Χανίων και 

του Ηρακλείου.109 Η σηµαντική για την εποχή και το νησί εκδοτική δράση110 

συνδέεται µε τις αντιλήψεις των αστών για τη σηµασία της πνευµατικής 

καλλιέργειας, την πρόοδο που θα επέφερε στην κοινωνία. Έτσι, το θέατρο για 
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παράδειγµα, θεωρούταν ένα µέσο για την πραγµάτωση των ιδεών της αστικής 

τάξης.111 Συχνές ήταν άλλωστε και οι αναφορές στα περιοδικά της εποχής σε 

θεατρικά έργα, θιάσους, συγγραφείς και καλλιτέχνες εν γένει.  

Οι αστοί επίσης ήταν αυτοί που βρίσκονταν πιο κοντά στα κέντρα των εξελίξεων 

λόγω την κοινωνικής, πολιτικής και οικονοµικής ανακατάταξης που το κράτος 

επιχειρούσε. Είναι εύλογο λοιπόν που ο ρόλος των πόλεων ενισχύθηκε, καθώς έγιναν 

τα κέντρα που οργανώθηκαν και στήθηκαν οι διοικητικοί µηχανισµοί που θα 

προωθούσαν τις παραπάνω εξελίξεις. Το γεγονός αυτό βέβαια έπαιξε σηµαντικό ρόλο 

στην ανάδυση της αστικής τάξης στην Κρήτη και στην ενδυνάµωση του ρόλου της. 

Ακόµη, πέρα από τους µορφωµένους χριστιανούς, τους ευρωπαίους διπλωµάτες και 

αξιωµατούχους, υπήρξαν και αρκετοί Ευρωπαίοι που βρέθηκαν στο νησί ψάχνοντας 

επαγγελµατικές ευκαιρίες και εισχώρησαν στις αστικές κοινωνικές τάξεις 

επηρεάζοντας τις υπό διαµόρφωση αστικές κοινωνικές ταυτότητες. Άλλωστε, η 

τοπική κοινωνία δεν µπορούσε ακόµη να καλύψει τις ανάγκες σε επαγγέλµατα που θα 

συνεισέφεραν στην αναδιοργάνωση που περιγράψαµε παραπάνω.112 Οι πρώτοι 

φωτογράφοι στο νησί για παράδειγµα ήταν Γάλλοι, Ιταλοί, Γερµανοί, Έλληνες και 

Οθωµανοί ως επί το πλείστον. 

Οι πολιτισµικές µεταβολές που παρατηρήθηκαν και καταγράφηκαν κατά κύριο λόγο 

στα αστικά κέντρα την περίοδο της Κρητικής Πολιτείας σε µεγάλο βαθµό οφείλονταν 

στη δράση των ανερχόµενων αστικών στρωµάτων. Η δοµή της κοινωνίας τους 

προσέφερε αυτή τη δυνατότητα άλλωστε, αφού µπορούσαν να επηρεάσουν τις 

διοικητικές και εκτελεστικές αρχές και αφού έλεγχαν σε µεγάλο βαθµό τη λειτουργία 

και το περιεχόµενο του Τύπου. ∆ιέθεταν λοιπόν τα «µέσα άσκησης κοινωνικού 

ελέγχου και υποστήριξης του αποδεκτού συστήµατος ηθικής».113  

Η µείωση των εθνοθρησκευτικών εντάσεων φαίνεται να επέτρεψε την ανάδυση 

τέτοιων ζητηµάτων, κοινωνικής ανόδου και διαφοροποίησης και του «επιδερµικού» 

έστω εξευρωπαϊσµού των ανερχόµενων κοινωνικών στρωµάτων. Οι αστοί ωστόσο, οι 

οποίοι στελέχωναν τη διοίκηση, διεκδικώντας την κοινωνική άνοδο φαίνεται να 

απέχουν από την προβληµατική κατάσταση που βίωνε η πλειοψηφία των κατοίκων 

του νησιού, ειδικότερα του αγροτικού κόσµου. Αντίθετα, συχνά υιοθετούσαν 
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πρακτικές και θέσεις που έδειχναν πλήρη αποστασιοποίηση και που ασφαλώς δε θα 

προωθούσαν την οικονοµική ανάπτυξη του νησιού την κρίσιµη αυτή περίοδο και τον 

ουσιαστικό εκσυγχρονισµό του. 

Η αγροτική ύπαιθρος, η µουσουλµανική κοινότητα και οι υπόλοιπες 

εθνοθρησκευτικές οµάδες βρέθηκαν ελάχιστα στο πεδίο µελέτης µας ή 

παρουσιάστηκαν στο περιθώριο των εξελίξεων, καθώς οι καταγραφές της εποχής δεν 

έγιναν από αυτούς. Σε κάθε περίπτωση, προσπαθήσαµε να δώσουµε µία σαφή εικόνα 

των κοινωνικών µεταβολών, ιδίως στο αστικό περιβάλλον το οποίο φιλοξένησε σε 

πρώτη φάση το φωτογραφικό µέσο και να δούµε µε αυτό τον τρόπο στη συνέχεια πως 

διαµορφώθηκαν οι επιλογές του φωτογραφικού φακού και τι εξυπηρέτησαν. Πέρα 

όµως από τη χρήση του ιστορικού πλαισίου, θα πρέπει να διασαφηνίσουµε τον τρόπο 

µε τον οποίο γινόταν αντιληπτή η εικόνα στην εποχή της και πως αντιµετωπίζουµε 

εµείς σήµερα αυτή τη στάση, κάτι που επιχειρούµε παρακάτω. 

 

Προσεγγίσεις του φωτογραφικού µηνύµατος.  

Στις αρχές του 20ού 
αιώνα η αντίληψη ότι η φωτογραφία είναι ένα αντικειµενικό µέσο 

καταγραφής έπαιξε το ρόλο της στις χρήσεις και τη λειτουργία του φωτογραφικού 

µέσου στην εποχή του. Τη θέση αυτή θα έχουµε υπόψη µας επιχειρώντας να 

µελετήσουµε αυτό το κοµµάτι του «οπτικού πολιτισµού» που επιλέξαµε από την 

περίοδο της Κρητικής Πολιτείας. Στη συνέχεια προσπαθούµε να εξηγήσουµε που 

οφείλεται αυτή η πίστη στις αντικειµενικές δυνατότητες του φωτογραφικού µέσου 

που φαίνεται να υφίσταται µέχρι και σήµερα σε πολλές περιπτώσεις και να επηρεάζει 

τις αντιλήψεις γύρω από τη φωτογραφία. 

Θα λέγαµε λοιπόν ότι η φωτογραφία έχει µία σχέση µε αυτό που βρίσκεται µπροστά 

της, η οποία καθορίζεται και από τα ίδια τα χαρακτηριστικά του τεχνολογικού µέσου. 

Έτσι, η χηµικά παραχθείσα εικόνα είναι ένα ενδεικτικό αποτέλεσµα που προκαλείται 

από µια συγκεκριµένη συγκυρία. Βασίζεται στο αισθητό αναπαράγοντας ορισµένους 

µόνο όρους της οπτικής αντίληψης, πράγµα που δηµιουργεί µία αίσθηση οικειότητας 

και δηµιουργεί την εντύπωση αυθεντικότητας. 
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Η ίδια η φωτογραφία λοιπόν σαν απεικονιστικό µέσο, εν αντιθέσει µε τα υπόλοιπα, 

έχοντας την ιδιαιτερότητα της µηχανικής αναπαραγωγής, µπορεί να αποδίδει µε 

ακρίβεια την πραγµατικότητα λόγω της µηχανικής της φύσης και να απεικονίσει κάτι 

που έχει υπάρξει. Είναι ο λόγος για τον οποίο θεωρείται ρεαλιστική τέχνη και 

χαρακτηρίζεται ως τεκµήριο. Εν αντιθέσει µε άλλα µέσα απεικόνισης, στην 

περίπτωση της φωτογραφίας υπάρχει µία αµεσότητα µε το θέµα που εικονοποιείται 

και αυτό αποτελεί ένα κριτήριο αντιµετώπισης της φωτογραφίας µε όρους 

αυθεντικότητας σε κάποιες περιπτώσεις.114  

H τάση για απόδοση ρεαλιστικών και αντικειµενικών κοινωνικών χρήσεων στη 

φωτογραφία και µετά το 19ο αιώνα, εξηγείται επίσης από το γεγονός ότι οι επιλογές 

που γίνονται από την ορατή πραγµατικότητα εναρµονίζονται µε τα συστήµατα 

πρόσληψης του κόσµου που κυριαρχούν από το 15ο αιώνα και έχουν να κάνουν µε 

την πιστή αναπαράσταση της πραγµατικότητας.115 ∆ηλαδή, η καθιέρωση της 

αναπαριστατικότητας των έργων τέχνης της Αναγέννησης έχει εθίσει το µάτι του 

θεατή σ’ αυτήν, κάνοντας τον να την αναζητά στα σύγχρονά του έργα. Πρόκειται 

εποµένως, για µία αντικειµενική δοµή που έχει ενσωµατωθεί από τη µάζα και 

επαναπροσδιορίζεται ως ελεύθερη επιλογή της. 116 Αν προσεγγίσουµε τη φωτογραφία 

σαν ένα µήνυµα που δεν επιδέχεται αποκωδικοποίηση, είναι σα να παραδεχόµαστε 

την αντικειµενικότητα του φωτογραφικού µέσου και της πραγµατικότητας που 

απεικονίζει. 

Στην πραγµατικότητα, µε τη φωτογραφία προβάλουµε τα σχήµατα σκέψης που 

έχουµε για την κοινωνία και τα οποία είναι κοινωνικά προσδιορισµένα, κατά τον 

Bourdieu. Έτσι, τα αντικείµενα που ο φωτογράφος αποφασίζει να συµπεριλάβει στο 

κάδρο του λειτουργούν σαν αφετηρία ερµηνείας του µηνύµατος της εικόνας, καθώς 

σε συγκεκριµένες εποχές και κοινωνίες τα νοήµατα που τους αποδίδονται είναι 
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συγκεκριµένα, «παραπέµπουν σε γνωστά σηµαινόµενα».117 Θεωρώντας όµως ότι η 

φωτογραφία είναι µία αντικειµενική απεικόνιση, τότε και αυτό που φωτογραφίζεται 

θεωρείται αντικειµενικό.  

Όµως, η πραγµατικότητα, ως ένα σύνολο από κοινωνικές και πολιτισµικές 

συµβάσεις, επιτρέπει διαφορετικές αντιλήψεις και ερµηνείες της που αντιστοιχούν 

και σε διαφορετικούς τρόπους θέασης και αναπαράστασής της.118 Έτσι ο τρόπος αλλά 

και αυτό που επιλέγει κάθε φορά ο φωτογράφος να αποτυπώσει µε τη µηχανή του µας 

αφήνει το περιθώριο να κάνουµε εικασίες για το πολιτισµικό του περιβάλλον, να 

διασταυρώσουµε πληροφορίες που ήδη έχουµε ή να αντλήσουµε νέες. Από την 

πλευρά του αναγνώστη από την άλλη, το πολιτισµικό του περιβάλλον θα του δώσει 

τα εργαλεία για να πραγµατοποιήσει µία ανάγνωση της φωτογραφίας, 

αποκωδικοποιώντας εκ των πραγµάτων το µήνυµα της φωτογραφίας το οποίο θεωρεί 

αδιαµεσολάβητο.  

Η ερµηνεία µίας φωτογραφίας, όπως σηµειώνει ο Μπαρτ, είναι ιστορικοπολιτισµική. 

Η κουλτούρα και οι πολιτισµικές αναπαραστάσεις της κοινωνίας που θα δεχτεί το 

µήνυµα µεσολαβούν σαν εργαλεία ανάγνωσής του, έτσι η αποκωδικοποίηση της 

φωτογραφίας είναι εφικτή αν ο αναγνώστης είναι πληροφορηµένος για τα νοήµατα 

των στοιχείων που απεικονίζονται. Αξιοποιώντας αυτούς τους κώδικες 

συµπαραδήλωσης, «απογράφουµε και δοµούµε όλα τα ιστορικά στοιχεία της 

φωτογραφίας και όλα τα µέρη της φωτογραφικής επιφάνειας που οφείλουν την 

ασυνέχειά τους σε ένα ορισµένο γιγνώσκειν του αναγνώστη ή στην πολιτισµική του 

κατάσταση.».119  

Σχετικά µε τη δυνατότητα αντικειµενικής καταγραφής του φωτογραφικού µέσου να 

πούµε τα εξής: η κοινωνική αντίληψη σχετικά µε τη δυνατότητα ρεαλιστικής 

απεικόνισης της φωτογραφικής µηχανής φαίνεται σαθρή κυρίως επειδή στη 

φωτογραφία αποτυπώνεται µία µόνο διάσταση της πραγµατικότητας. Είναι το 

αποτέλεσµα µιας «αυταρχικής επιλογής», κατά την οποία για µία µόνο στιγµή και 
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από µία µοναδική οπτική γωνία απαθανατίζεται ό,τι είναι ορατό και προβάλλεται σε 

ένα επίπεδο.120  

Αναφορικά λοιπόν µε τα εργαλεία ανάγνωσης της φωτογραφίας θα πρέπει να 

συµπεριλάβουµε και αυτά που αντλούν από το ίδιο το µηχανικό µέσο. Έτσι, πρέπει 

να έχουµε υπόψη µας ότι ο τρόπος εκτύπωσης, λήψης ή οι τεχνικές φωτισµού 

µπορούν να συµβάλουν στη διαµόρφωση του φωτογραφικού αποτελέσµατος 

σύµφωνα µε τις προθέσεις και την αισθητική του φωτογράφου. Επίσης, όπως λέει 

χαρακτηριστικά ο Benjamin, «η φύση που µιλάει στην κάµερα δεν είναι η ίδια µε τη 

φύση που µιλάει στο µάτι». Η µηχανή επεµβαίνει µε τα βοηθητικά της µέσα και 

παρουσιάζει το οπτικά ασύνειδο, όπως η ψυχανάλυση µας δείχνει το ενστικτικά 

ασύνειδο.121 

Εν τέλει, το µήνυµα που µεταφέρει η εικόνα «σε επίπεδο έκφρασης και 

περιεχοµένου» εµπεριέχει σηµαίνοντα και σηµαινόµενα που επιβάλουν την 

αποκωδικοποίησή τους.122 Αυτή η διαδικασία απαιτεί να λάβουµε υπόψη µας το 

κοινωνικοϊστορικό και πολιτισµικό πλαίσιο του φωτογράφου, τις προθέσεις του, τον 

τρόπο επικοινωνίας της εικόνας (π.χ. αν πρόκειται για καρτ ποστάλ ή φωτογραφία 

δηµοσιευµένη στον Τύπο) και το κοινωνικοπολιτισµικό πλαίσιο του (πιθανού) 

αναγνώστη της περιόδου που εξετάζουµε. 

Η φωτογραφία δεν είναι µια αντικειµενική απεικόνιση του κόσµου, αντίθετα 

εµπεριέχει τον κώδικα του βλέµµατος του υποκειµένου και τις δυνατότητες του 

µέσου που µεταβάλλονται κατά την εξέλιξή του. Πρόκειται για ένα περίτεχνο 

σύστηµα κατασκευής εικόνων, που κάτω απ' την αληθοφάνειά του συµπυκνώνει, 

µεταφέρει και επιβάλλει τη δυτική αναπαράσταση του κόσµου. Είναι η ∆ύση 

άλλωστε που γέννησε τη φωτογραφία, την ανέθρεψε και την επέβαλλε παγκόσµια. 

Σε γενικές γραµµές, οι αντιλήψεις περί αντικειµενικότητας, οι οποίες κυριαρχούσαν 

την εποχή που εξετάζουµε, επηρέαζαν την αλληλεπίδραση της φωτογραφίας µε το 

κοινωνικό της περιβάλλον. Αυτό συνέβαινε λόγω της προδιάθεσης της φωτογραφίας 

να υπηρετήσει κοινωνικές λειτουργίες, όπως υποστηρίζει ο Bourdieu. Έτσι για 
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παράδειγµα επιβεβαιώνει τις κοινωνικές αξίες που αναπαράγονται µέσα από µία 

«ρεαλιστική» εικόνα.123  

Βλέπουµε ότι η φωτογραφία δεν είναι µία απλή απεικόνιση, αλλά κατασκευή ικανή 

να αναπαραστήσει ιδεολογίες και να ικανοποιήσει πολιτικές και κοινωνικές 

προθέσεις.124 Ωστόσο, η πολιτική αξιοποίηση του φωτογραφικού µέσου µέσω της 

εµπλοκής του στα γεγονότα της εποχής εικονοποιώντας τα, µε σκοπό τη 

δηµοσιοποίησή τους, οδήγησε στην αποδοχή των αντικειµενικών χρήσεών της. 

Οι αντιλήψεις που παραθέσαµε σχετικά µε το χαρακτήρα και τις δυνατότητες του 

φωτογραφικού µέσου οδήγησαν και σε µία προσεκτική αντιµετώπιση του διαθέσιµου 

φωτογραφικού υλικού το οποίο παραθέτουµε για συγκεκριµένους λόγους. Είναι 

γεγονός ότι η ανακάλυψη της φωτογραφίας επέτρεψε σταδιακά µια διαφορετική 

αντιµετώπιση και διαχείριση του παρελθόντος. Με τη µαζικοποίηση της παραγωγής 

φωτογραφικών µηχανών, το κοινό της φωτογραφίας απέκτησε «οπτική επαφή» µε το 

παρελθόν.  

Έχει υποστηριχθεί ότι η ιστορική γνώση φέρνει στο φως την «αληθινή της αξία» µε 

τη «φωτογραφισηµότητά της» και έτσι το κοινό καλείται να θεωρήσει ότι η εικόνα 

αποδίδει την πραγµατική ύπαρξη ενός γεγονότος. Καταλήγει λοιπόν η ίδια η 

φωτογραφία να ταυτίζεται µε το αδιαµεσολάβητο γεγονός.125 Έτσι, στη φωτογραφία 

ντοκουµέντο η καταδηλούµενη εικόνα, όπως την αποκαλεί ο Μπαρτ, κυριαρχεί. Το 

µήνυµα όµως είναι πάντα κατασκευασµένο κι έτσι το συνδηλούµενο είναι αυτό που 

πρέπει να αποκωδικοποιηθεί, καθώς ενέχει κοινωνικοϊστορικές και πολιτισµικές 

αναφορές.126  

Τελικά, µε βάση τα παραπάνω οδηγούµαστε να χρησιµοποιήσουµε µε συγκεκριµένο 

τρόπο το φωτογραφικό υλικό µας. Αρχικά περιγράφουµε την εικόνα δίνοντας βάση 

στον τρόπο µε τον οποίο απεικονίζονται τα αντικείµενα και εστιάζοντας στα 

σηµαινόµενα τα οποία θα επιχειρήσουµε να αποκωδικοποιήσουµε. Τα κριτήρια για 

την ερµηνεία της εικόνας σε µεγάλο βαθµό αντλούν από το ιστορικό πλαίσιο, την 

ιδεολογία και τις καταβολές του φωτογράφου, ενδεχοµένως το πλαίσιο αναφοράς της 
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εικόνας στην εποχή της αν µας είναι γνωστό, τις δυνατότητες του φωτογραφικού 

µέσου και βέβαια την αντιµετώπιση της φωτογραφίας στην εποχή της.   

Για το εγχείρηµά µας να χρησιµοποιήσουµε τη φωτογραφία ως πηγή υλικού προς 

ανάλυση,127 θα πρέπει να λάβουµε υπόψη µας κάποιους περιορισµούς στην 

ανάγνωση του φωτογραφικού µηνύµατος. Αυτοί αφορούν την περιορισµένη γνώση 

µας γύρω από το συγκεκριµένο πλαίσιο µέσα στο οποίο τραβήχτηκε η κάθε 

φωτογραφία, όπως και το γεγονός ότι η σύγχρονη εµπειρία εξασθενεί τη δυνατότητά 

µας να κατανοήσουµε τα σηµαίνοντα και τα σηµαινόµενα µιας εικόνας, έτσι όπως θα 

γίνονταν αντιληπτά στις αρχές του 20ού 
αιώνα, παρά την εκτενή αναφορά στο 

ιστορικό πλαίσιο της περιόδου που εξετάζουµε. Άλλωστε, µε το πέρασµα του χρόνου, 

το αρχικό κίνητρο για τη δηµιουργία της φωτογραφίας δεν είναι σε πρώτη θέση, και 

συχνά η εικόνα επανατοποθετείται σε νέα πλαίσια αναφοράς και ερµηνείας, όπως για 

παράδειγµα όταν εντοπίζουµε εικόνες σε φωτογραφικά άλµπουµ συλλεκτών.  

Το φωτογραφικό υλικό που εντοπίσαµε, είτε βρισκόταν στο πλαίσιο αναφοράς µέσα 

στο οποίο καταναλώθηκε στην εποχή του και επανατοποθετήθηκε σ’ αυτό που τώρα 

εµείς το εντάξαµε, είτε εξαρχής το εντοπίσαµε σε κάποιο πλαίσιο διαφορετικό από 

αυτό που ο φωτογράφος το είχε τοποθετήσει. Όταν οι φωτογραφίες κυκλοφορούν σε 

πλαίσια αναφοράς διαφορετικά από αυτά για τα οποία δηµιουργήθηκαν, η ανάγνωσή 

τους πρέπει να βασιστεί και σε στοιχεία πέρα από αυτά µε τα οποία το πλαίσιο τους 

θα µας τροφοδοτούσε.128 Από την άλλη, η δηµιουργία ενός σώµατος φωτογραφιών, 

µε συγκεκριµένη σειρά στο πλαίσιο αναφοράς, όπου συγκροτούνται, στην περίπτωσή 

µας, δηµιουργεί συγκεκριµένες ερµηνευτικές προσδοκίες.  

Βέβαια, η φωτογραφία επιδέχεται αναγνώσεις και πέρα από το µέσο που τη φιλοξενεί 

λόγω της δοµικής της αυτοτέλειας, «της ενυπάρχουσας ανάλυσης της πρωτότυπης 

αυτής δοµής που είναι η φωτογραφία», αλλά κυρίως πέρα από αυτήν.129 Επίσης, 

επιλέγοντας κι εµείς µε τη σειρά µας φωτογραφίες από συλλογές και τοποθετώντας 

τις σε ένα νέο πλαίσιο αλλοιώνουµε τους συγκεκριµένους τρόπους µε τους οποίους οι 

φωτογραφίες είχαν συλλεγεί, αποθηκευτεί, χρησιµοποιηθεί και επιδειχθεί.130  
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Επίσης, χρησιµοποιούµε το φωτογραφικό υλικό µας ως δείγµα από το έργο του κάθε 

φωτογράφου που είχε συγκεκριµένη δράση και ιδεολογία και το τοποθετούµε στο 

ιστορικό πλαίσιο µέσα στο οποίο διαµορφώθηκε και είχε το ρόλο το. Τα κριτήριά µας 

για την επιλογή του αντλούν από τη δυνατότητα της εικόνας να µας δώσει στοιχεία 

σχετικά µε τον προσανατολισµό της διοίκησης και της αστικής κρητικής κοινωνίας 

στη ∆ύση και άρα ενδείξεις αστικοποίησης. Πέρα από τις πληροφορίες που δίνει κάθε 

φωτογραφία χωριστά, ως σύνολο αποκτά άλλες δυνατότητες, καθώς µας δίνει µία 

ενδεικτική εικόνα της κρητικής κοινωνίας, έτσι όπως ο φωτογράφος επέλεξε να την 

παρουσιάσει. Βέβαια, η επιλογή µας να δηµιουργήσουµε ένα σύνολο από 

φωτογραφίες προς παρουσίαση αλλοιώνει την εικόνα του έργου του φωτογράφου το 

οποίο όµως δε µας είναι και απαραίτητα γνωστό. Σε κάθε περίπτωση θα 

προσπαθήσουµε να αξιοποιήσουµε τα εργαλεία που έχουµε στη διάθεσή µας µε τον 

τρόπο που υποδείξαµε. 

 

Η φωτογραφία στην Κρήτη την περίοδο της Αυτονοµίας 

H φωτογραφία σαν τεχνολογική ανακάλυψη είναι προϊόν των αρχών του 19ου αιώνα. 

Την πρώτη φωτογραφία πέτυχε να στερεώσει ο Γάλλος αριστοκράτης Joseph 

Nicephore Niepce το 1826, αποτυπώνοντας απευθείας σε θετικό την πρώτη 

φωτογραφία µε διάρκεια λήψης οκτώ ωρών. Επίσηµα η εφεύρεσή του ανακοινώθηκε 

το 1839 στη Γαλλική Ακαδηµία Επιστηµών.131 

Αργότερα, η νταγκεροτυπία, τύπος φωτογραφίας που ονοµάστηκε έτσι από το άνοµα 

του εφευρέτη της Daguerre, γνώρισε πολύ µεγάλη διάδοση, παρά το γεγονός ότι ήταν 

ακόµη δύσχρηστη. Οι µηχανές µαζί µε τα υλικά επεξεργασίας ήταν βάρους περίπου 

σαράντα κιλών και, τουλάχιστον στην αρχή, ακριβές. Επίσης, απαιτούσαν έκθεση 

στον ήλιο περίπου είκοσι λεπτά. Γρήγορα, ο χρόνος έκθεση µειώθηκε σηµαντικά και 

η φωτογραφία εισχώρησε στους κόλπους της εύρωστης αστικής τάξης της Γαλλίας 

για λόγους που θα εξηγήσουµε αµέσως.132 
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Η φωτογραφία είχε τη δυνατότητα, όπως εξηγήσαµε στο προηγούµενο κεφάλαιο, να 

εκφράσει τις ανάγκες των κυρίαρχων κοινωνικών στρωµάτων και να ερµηνεύσει από 

τη δική τους σκοπιά τα γεγονότα της κοινωνικής και πολιτικής ζωής, αφού στάθηκε 

«ένα αποτελεσµατικό µέσο µορφοποίησης των ιδεών µας και επηρεασµού της 

συµπεριφοράς µας». Η προέλευση και η εξέλιξη της φωτογραφίας αποκαλύπτει µια 

παράλληλη εξέλιξη στην εσωτερική κοινωνική δοµή.133 Στη ∆ύση, ήδη στις αρχές 

του 20ού 
αιώνα, η φωτογραφία ήταν διαδεδοµένη στις προοδευµένες κοινωνίες στις 

οποίες η εκβιοµηχάνιση ήταν γεγονός.134  

Αργότερα, η επικράτηση της φωτογραφίας έκανε χιλιάδες ανθρώπους να συρρέουν 

στα εργαστήρια των πρώτων φωτογράφων για να αποκτήσουν το πορτρέτο τους. 

Πορτρέτο µέχρι εκείνη την εποχή µπορούσαν να αποκτήσουν µόνο τα µέλη 

ανώτερων κοινωνικών τάξεων, δίνοντας την παραγγελία τους σε κάποιο ζωγράφο. 

Με την Γαλλική Επανάσταση και την άνοδο της αστικής τάξης, η αύξηση των υλικών 

αγαθών της τελευταίας µεγάλωσε και την ανάγκη της για κοινωνική αναγνώριση, 

αφού το πορτρέτο συνδεόταν µε την προσπάθεια του ατόµου να εδραιωθεί και να 

αποκτήσει συνείδηση.  

Ο φωτογράφος πλέον, στην υποδεκαπλάσια τιµή από αυτήν που θα απαιτούσε ένας 

ζωγράφος, µπορούσε να δηµιουργήσει πορτρέτα που ανταποκρίνονταν στο αστικό 

γούστο. Τα επαγγελµατικά στούντιο προσωπογραφίας τα οποία αποτελούσαν 

κληρονοµιά της βικτοριανής φωτογραφίας σύντοµα δεν θα απευθύνονταν µόνο στους 

αστούς.135  

Βέβαια, δεν ήταν µόνο αυτοί οι λόγοι που έδωσαν ώθηση στη διάδοση και τη 

βελτίωση των φωτογραφικών πρακτικών. Παρά τις πρακτικές δυσκολίες στη 

µεταφορά των µεγάλων σε όγκο φωτογραφικών µηχανών και των φορητών 

σκοτεινών θαλάµων, οι φωτογράφοι κάλυψαν τον τότε γνωστό και προσβάσιµο 

κόσµο αναζητώντας εικόνες ιστορικών περιοχών, ιερών τοποθεσιών και 
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«παράξενων» ανθρώπων.136 Αυτό σηµαίνει ότι δόθηκε στη φωτογραφία 

πληροφοριακή αξία, ενώ ο ρόλος που έπαιξε εξ αρχής εικονοποιώντας τα γεγονότα 

της εποχής, όσο και η «µηχανική»137 της φύση συνέβαλαν σηµαντικά στην αποδοχή 

της ως ντοκουµέντου που αναπαριστά αντικειµενικά την πραγµατικότητα.138 

Παρότι καθ’ όλη τη διάρκεια του 19ου αιώνα η φωτογραφία στη ∆ύση 

χρησιµοποιήθηκε στην υπηρεσία της πολιτικής και βιοµηχανικής αλλαγής139 και ενώ 

µέχρι τα 1866 η εφεύρεση της φωτογραφίας µετρούσε ήδη σαράντα χρόνια 

παρουσίας, στην Κρήτη γεγονότα όπως αυτά του ολοκαυτώµατος της Μονής του 

Αρκαδίου αναπαρίστανται µε άλλα µέσα απεικόνισης, όπως η ζωγραφική. Μέχρι τότε 

δεν είχε εγκατασταθεί κανένας φωτογράφος στο νησί, µε µόνη εξαίρεση τον 

αµερικανό πρόξενο William James Stillman, ο οποίος κατά τη διάρκεια της θητείας 

του, από το 1865 έως το 1868 φωτογράφισε κάποια µέρη της Κρήτης, όχι όµως 

γεγονότων όπως αυτό που αναφέραµε.140 

Στην Κρήτη λοιπόν η φωτογραφία έφτασε γύρω στα 1880141 µέσω Ευρώπης και 

οθωµανικής αυτοκρατορίας (κυρίως Σµύρνης και Κωνσταντινούπολης), µε πρώτους 

φωτογράφους το Γρηγόρη Αλεξιάδη και τον Anselmi στα Χανιά. Το νησί από το 19ο 

αιώνα έως και τις αρχές του 20ού 
επικοινωνούσε µε Σύρο, Πειραιά, Θεσσαλονίκη, 

Κωνσταντινούπολη και Σµύρνη. Ακόµη, µε Αλεξάνδρεια, Κύπρο, Αµβέρσα, 

Ρότερνταµ, Λονδίνο, Βρέµη, Αµβούργο, Στετίνο, Μασσαλία και Τεργέστη.142  

                                                           
136
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Η σύνδεση του νησιού µε τα παραπάνω λιµάνια διευκολύνθηκε στα τέλη του 19ου 

αιώνα. Κάποιες εξελίξεις στο νησί την περίοδο της Κρητικής Πολιτείας σχετικά µε 

τις θαλάσσιες µεταφορές συνέτειναν στη διάθεση επικοινωνίας των κρητικών και στη 

δυνατότητα έλευσης νέων ανθρώπων στο νησί, µεταξύ αυτών και αρκετών 

φωτογράφων. Έτσι, αφού η Ανωτέρα ∆ιεύθυνση Οικονοµικών επικύρωσε σύµβαση 

µε τη «Νέα Ελληνική Ακτοπλοΐα», είκοσι λιµάνια του νησιού, από τα Χανιά µέχρι το 

Μακρυγιαλό της Σητείας και από το Κολυµπάρι ως τα Μάταλα θα συνδέονταν 

ακτοπλοϊκά.143  

Σε γενικές γραµµές, οι αλλαγές που είχαν πραγµατοποιηθεί µέχρι εκείνη την εποχή 

καθιστούσαν την Κρήτη (και κυρίως τα αστικά κέντρα) ένα τόπο όπου η φωτογραφία 

θα είχε πλέον τη δυνατότητα να εισχωρήσει και να επιτελέσει το ρόλο της, έτσι όπως 

οι συνθήκες στο νησί της επέτρεψαν. Άλλωστε, εφόσον υπήρχε µία τεχνολογία, 

µπορούσε να εισαχθεί και να προσαρµοστεί στις κοινωνικές ανάγκες µε πολλούς και 

διαφορετικούς τρόπους.144 Από την άλλη, ήταν ευκολότερο για τους φωτογράφους να 

ασκήσουν το επάγγελµά τους, αφού υπήρχε ένα αστικό κοινό που θα επιθυµούσε να 

φωτογραφηθεί και κατά περίπτωση να µυηθεί στην τέχνη της φωτογραφίας, καθώς 

επρόκειτο για ένα ακριβό άθληµα το οποίο απαιτούσε ελεύθερο χρόνο.  

Στο νησί λοιπόν, µαζί µε τα στρατεύµατα των Μεγάλων ∆υνάµεων και τους 

πολεµικούς ανταποκριτές έφτασαν και φωτογράφοι.145 Επίσης, καθώς το 19ο αιώνα 

υπήρχε η τάση να εξερευνηθεί, να καταγραφεί και να ταξινοµηθεί η ανθρώπινη 

εµπειρία, κι εδώ µπορούµε να υποδείξουµε το παράδειγµα των περιηγητών, 

ενθαρρύνθηκε η χρήση των φωτογραφίας, µεταξύ άλλων ως µέθοδος φυσιοκρατικής 

τεκµηρίωσης και καταγραφής του λαϊκού πολιτισµού.146 Ακόµη, ο πρίγκιπας 

Γεώργιος θα είχε στο στενό του κύκλο ένα φωτογράφο ο οποίος θα εργαζόταν γι’ 

αυτόν, πράγµα που θα έδινε κύρος στην τέχνη της φωτογραφίας, φαίνεται µάλιστα 

πολλοί φωτογράφοι στην Κρητική Πολιτεία να αυτοπαρουσιάζονταν σαν επίσηµοι 

φωτογράφοι του Γεωργίου, πιθανότατα για να αυξήσουν την πελατεία τους.  
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Ας αναφέρουµε χαρακτηριστικά ότι στα 1900, υπό την υψηλή προστασία του 

Γεωργίου, έγινε µεγάλη έκθεση στα Χανιά µε τη συµµετοχή και βράβευση 

φωτογράφων της εποχής.147 Αυτό σηµαίνει ότι ένα ευρύτερο κοινό, έστω µόνο 

αστικό, θα ερχόταν σε επαφή µε τη φωτογραφία. Τα αστικά στρώµατα που 

αποτελούσαν µια καινούρια πελατεία για το φωτογραφικό πορτρέτο,148 

εξασφαλισµένα οικονοµικά καθώς ήταν, θα επιθυµούσαν να επιβεβαιωθούν µέσα από 

εξωτερικά στοιχεία. Η φωτογραφία λοιπόν φαινόταν ικανή ικανοποιήσει ακριβώς 

αυτή την ανάγκη τους για προβολή.149 Την περίοδο της Κρητικής Πολιτείας δόθηκε 

δυναµική στα φωτογραφικά στούντιο και λόγω της απαίτησης για πορτρέτα εκείνων 

που πήγαιναν στη µάχη. Ιδιαίτερα οι φωτογραφίες των αξιωµατικών γίνονταν µε 

ιδιαίτερη επιµέλεια. Μάλιστα, στο εξωτερικό οι φωτογραφίες αυτές έβγαιναν κατά 

εκατοντάδες, αγοράζονταν από ανθρώπους που ήθελαν να υποστηρίξουν το σκοπό 

και γίνονταν αντικείµενα ειδικού φόρου.150 

Επίσης, η φωτογραφία πλέον ήταν ένα µέσο που χρειαζόταν όλο και λιγότερο χρόνο 

για να καταγράψει και σύντοµα θα µπορούσε να «παγώσει» την κίνηση. Έτσι γινόταν 

δελεαστική για τους δηµοσιογράφους οι οποίοι µπορούσαν πια να εικονογραφήσουν 

τη δουλειά τους σε περιοδικά ή εφηµερίδες. Αν ο Τύπος είχε αρχίσει να δηµιουργεί 

την ανάγκη για ειδήσεις –έστω στον αστικό κόσµο αρχικά, τότε προετοίµαζε το 

έδαφος για την υποδοχή της φωτογραφίας σαν εξυπηρέτηση της ίδιας ανάγκης, σαν 

απεικόνιση της είδησης. Ο Τύπος θα έδινε χώρο στη φωτογραφία σταδιακά, πράγµα 

που ενίσχυε τη δυναµική του φωτογραφικού µέσου. Βέβαια, πολλές φορές µία 

φωτογραφία αντιγραφόταν από κάποιον σχεδιαστή και αφού µετατρεπόταν σε 

γκραβούρα, τότε δηµοσιευόταν µαζί µε το κείµενο. 151   

Η φωτογραφία παρέµενε µία τέχνη µε πολλές δυσκολίες για όποιον την ασκούσε τα 

πρώτα χρόνια. Στην Κρήτη αυτοί που εργάζονταν σαν φωτογράφοι βρίσκονταν σε 

όλες τις πόλεις του νησιού και κυρίως στα Χανιά. Σηµείωναν έντονη δραστηριότητα 

                                                           
147

 Α. Ξανθάκης, «Περικλής ∆ιαµαντόπουλος. Ο φωτογράφος της Κρητικής Πολιτείας», Φωτογράφος, 
103 (2002), σ. 84 
148

 Η µεγάλη απήχηση του πορτρέτου, όπως τουλάχιστον συνέβη στην Ευρώπη την ίδια περίοδο, είχε 
σαν αποτέλεσµα τη µεγαλύτερη υποβάθµιση της φωτογραφίας στους καλλιτεχνικούς κύκλους. (Freud, 
ό.π., σ. 68) 
149

 Ό.π., σ. 49 
150

 Price, ό.π., σ. 95 
151 Κρήτη 1898-1899 Φωτογραφικές µαρτυρίες από το προσωπικό λεύκωµα του πρίγκιπα Γεωργίου, ό,π., 
σ. xvi 



 45

παρότι η φωτογραφία σχετικά πρόσφατα είχε εισαχθεί στο νησί. Σε γενικές γραµµές 

εργάστηκε ένας αρκετά σηµαντικός αριθµός φωτογράφων στις πόλεις του νησιού, ο 

οποίος δεν προερχόταν από µία συγκεκριµένη εθνοθρησκευτική κοινότητα, όπως 

συνέβαινε µε άλλα επαγγέλµατα.  

Κάποιοι από αυτούς τους φωτογράφους ήταν: ο τουρκοκρητικός Salih Zeki, ο 

Γεώργιος Μεγαλοοικονόµου που υπήρξε και συνεργάτης του Περικλή 

∆ιαµαντόπουλου, ο ιταλός G. Gerola και ο S. I. Feigempaum µε εβραϊκή καταγωγή. 

Άλλοι καταγεγραµµένοι φωτογράφοι της περιόδου που εξετάζουµε είναι ο 

Συγγελάκης, ο Λέον και ο Καλιγιάννης. Υπήρχαν οι φωτογράφοι Στ. ∆. Φιωτάκης και 

Σπύρος Μαρνελάκης, οι οποίοι εργάζονταν στην περιοχή της Καντάνου, ενώ στο 

Ηράκλειο ήταν ο Γ. Μαρκουλάκης, ο Μαραγιάννης και ο τουρκοκρητικός 

Μπεχαεντίν. Ωστόσο, τα αρχεία των Συγγελάκη, Καλλιγιάννη και Μαρνελάκη δε 

σώθηκαν.152 Τέλος, στα Χανιά ακόµη εργαζόταν ο φωτογράφος Τράικο Θεοδώρου, ο 

οποίος συνεργαζόταν µε τον Συγγελάκη και ήταν παράλληλα ζωγράφος και 

αγιογράφος.153 

Θεωρείται ότι µεταξύ του 1897 και του 1906 υπήρξε έντονη φωτογραφική 

δραστηριότητα στην Κρήτη και έχει καταγραφεί ότι περίπου πενήντα εκδότες καρτ-

ποστάλ ασχολήθηκαν µε το διαθέσιµο υλικό προς τύπωµα.154 Κάποιοι εκδότες καρτ-

ποστάλ ήταν και φωτογράφοι παράλληλα, όπως ο γερµανός R. Kruger, ο αυστριακός 

J. Berinda, ο Μπεχαεντίν που ήδη αναφέραµε, ο Ιταλός E. A. Cavaliero και ο 

∆ιαµαντόπουλος. Ακόµη, ως εκδότες εργάζονταν οι Αδελφοί Μαντζιβελάκη, ο Ε. 

Σπανδαγάκης,155 ο Γ. Μαραγιάννης, Νικ. Αλικιώτης, οι Περάκης-Φορτσάκης και 

ΣΙΑ, ο Γ. Ζουρίδης, ο Ι. Κοκκινάκης, ο Γ. Μαρκουλάκης, οι H. Weickert και Enke, ο 

Α. Θεοφάνους, οι Αφοί Πανταδάκη, ο Ν. Ντούρας, ο Μ. Ζουνάκης, ο Τ. 

Μαραβελάκης και άλλοι.156 

Μετά την εγκαθίδρυση του καθεστώτος της Κρητικής Πολιτείας ο Γεώργιος εξέδωσε 

το «∆ιάταγµα περί των τύπων …», στο άρθρο πέντε και έξι του οποίου καθοριζόταν ο 

τύπος, το µέγεθος και λοιπά χαρακτηριστικά των επιστολικών δελταρίων (καρτ-
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ποστάλ) που θα ετοίµαζε και θα εξέδιδε η ταχυδροµική υπηρεσία157 της Κρητικής 

Πολιτείας.158 Επίσης, βλέπουµε ότι το κράτος είχε σηµαντικά έσοδα από τα τέλη 

χαρτοσήµου και τα ταχυδροµικά τέλη. Η διακίνηση αυτή µέσω των ταχυδροµείων 

αφορούσε και τις καρτ ποστάλ, χωρίς να γνωρίζουµε όµως το ποσοστό.159 Επίσης, ο 

αριθµός εκδοτών παρουσιάζεται µεγαλύτερος από αυτόν των φωτογράφων, 

καταδεικνύοντας έτσι την υπάρχουσα ανάγκη να εκδοθούν καρτ ποστάλ. 

 Το µέγεθος της διακίνησης της φωτογραφικής εικόνας δηλώνει και το βαθµό στον 

οποίο το µήνυµα της έβρισκε παραλήπτη. Σε κάθε περίπτωση, η εικόνα εκφράζει τις 

προθέσεις του φωτογράφου και του παραγγελιοδότη της, πράγµα στο οποίο θα 

σταθούµε παρακάτω. Η καρτ ποστάλ από την άλλη έχει την ιδιαιτερότητα ότι 

αποτελεί ένα εµπορικό αντικείµενο το οποίο αντιµετωπίζεται µεν όπως η 

φωτογραφία, αλλά εδώ δεν υπάρχει συγκεκριµένος παραγγελιοδότης, αλλά η γνώση 

της αγοράς στην οποία στοχεύει. Ο διπλός ρόλος που επωµίστηκε η φωτογραφία –και 

κυρίως η καρτ ποστάλ- ήταν να αποδώσει την πραγµατικότητα µε στοιχεία ρεαλισµού 

και να την αναπαραστήσει καλλιτεχνικά ώστε να διασωθεί στη µνήµη.160 

Οι πρώτες καρτ-ποστάλ τυπώθηκαν και κυκλοφόρησαν στην Κρήτη γύρω στα 1897 

για πρώτη φορά161 ενώ στα 1900 η καρτ ποστάλ άρχισε να σηµειώνει πολύ σηµαντική 

διάδοση διεθνώς. Στη Γαλλία για παράδειγµα, το 1910 τυπώθηκαν 123 εκατοµµύρια 

κάρτες. Η αποστολή µιας καρτ ποστάλ υποδήλωνε τη δυνατότητα του ταξιδιού και 

όπως και το φωτογραφικό πορτρέτο αποτελούσε σύµβολο της κοινωνικής θέσης του 

αποστολέα ή του παραλήπτη.162 Σε κάθε περίπτωση, το ενδιαφέρον για τις καρτ 

ποστάλ στο εξωτερικό υποδηλώνει µία µεγάλη αγορά στην οποία η τοπική παραγωγή 
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160 Ε. Ζέη, Χώρος και φωτογραφία. Το Ηράκλειο από την οθωµανική αυτοκρατορία στην Κρητική 
Πολιτεία, [χ.τ.] 2005, σ. 12 
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 Freud, ό.π., σ. 84-85 
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του νησιού ενδιαφερόταν να απευθυνθεί, όπως δείχνουν η θεµατολογία και οι 

δίγλωσσες λεζάντες163 στις κάρτες του Μπεχαεντιν, όπως θα δούµε στη συνέχεια. 

Το φωτογραφικό υλικό που διακινήθηκε εκείνη την περίοδο, όπως και αυτό που θα 

παρουσιάσουµε δεν είναι οµοιογενές από άποψη θεµατολογίας, ύφους, µεθόδου, ή 

συνόλου τεχνικών, µπορεί όµως να θεωρηθεί ως είδος «ντοκουµέντου», όπως και 

όλες σχεδόν οι φωτογραφίες του 19ου αιώνα, επειδή εδώ συνδέονται µε ένα 

συγκεκριµένο είδος έρευνας και σαν τέτοιο είδος φωτογραφίας µας ενδιαφέρει επίσης 

«η ιδιαίτερη σχέση του ντοκουµέντου µε την πραγµατική ζωή και η µοναδική θέση 

του σε σχέση µε τις έννοιες της αλήθειας και της αυθεντικότητας».164  

Ένα µέρος του µπορεί να ενταχθεί στο είδος που θα λέγαµε «λαϊκή» φωτογραφία, µε 

την έννοια του ότι αφορά είτε φωτογραφίες που είχαν ανατεθεί σε επαγγελµατίες 

φωτογράφους, αλλά προορίζονταν για προσωπική χρήση, είτε κάρτες που 

ανταλλάσσονταν µεταξύ ατόµων, είτε εικόνες που κατέγραφαν γεγονότα. Όσο για τις 

φωτογραφίες τεκµηρίωσης το σε ποιο ακριβώς είδος φωτογραφίας ανήκουν, για 

παράδειγµα στην πολεµική ή την ταξιδιωτική, είναι κάτι που αποσαφηνίζεται µέσα 

από την εξέταση των κοινωνικών χρήσεών τους σε συγκεκριµένες περιόδους και 

τόπους, κάτι που θα επιχειρήσουµε να παρουσιάσουµε.165  

. 

Περικλής ∆ιαµαντόπουλος 

Ο Περικλής ∆ιαµαντόπουλος θεωρείται από τους 

σηµαντικότερους φωτογράφους και εκδότες της 

περιόδου που εξετάζουµε. Ενώ πολλοί φωτογράφοι 

δήλωναν ότι ήταν στην υπηρεσία του Ύπατου 

Αρµοστή, ο επίσηµος φωτογράφος του Γεωργίου και 

της Ελληνικής Βασιλικής Οικογένειας ήταν ο 

∆ιαµαντόπουλος. Γεννηµένος στο Βόλο το 1863, ήταν 

                                                           
163 Στα πρώτα επιστολικά δελτάρια οι λεζάντες που υπήρχαν ήταν δίγλωσσες, µε ελληνικά-γαλλικά, 
ελληνικά-ιταλικά ή ελληνικά-γερµανικά και τα περισσότερα είχαν τυπωθεί στη Γαλλία ή τη Γερµανία. 
Μετά το 1913 δεν ξαναεκδόθηκαν επιστολικά δελτάρια από την κρητική ταχυδροµική υπηρεσία, µε 
την ένωση της Κρήτης µε το ελληνικό βασίλειο άρχισαν να κινούνται οι καρτ-ποστάλ των ελληνικών 
ταχυδροµείων. (Παπαδάκης, http://vivi.pblogs.gr/2009/01/h-istoria-ths-kart-postal-sthn-krhth.html) 
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από τους πρώτους φωτογράφους που εγκαταστάθηκαν στην Κρήτη γύρω στα 1895.166  

Φηµολογείται ότι σπούδασε φωτογραφία στο Παρίσι µέσα στη δεκαετία του 1890, 

ενώ σαν φωτογράφος αρχικά εργάστηκε στη Σµύρνη, πριν ακόµη εγκατασταθεί στα 

Χανιά όπου και τελικά πέθανε το 1941.167 Στα πρώτα χρόνια της παραµονής του στο 

νησί παντρεύτηκε µε την Marie Ellul, καθολική που καταγόταν από πλούσια 

οικογένεια της Μάλτας και στα 1900 απέκτησαν µία κόρη, νονός της οποίας ήταν ο 

πρίγκιπας Γεώργιος.168  

Ο ∆ιαµαντόπουλος, όπως και πολλοί φωτογράφοι της εποχής µετακινούταν αρκετά, 

κυρίως στο εσωτερικό της οθωµανικής αυτοκρατορίας προκειµένου να εργαστεί 

ασκώντας το επάγγελµά του. Μ’ αυτό τον τρόπο εξηγείται η µετεγκατάστασή του στα 

Χανιά αυτή την εποχή. Έχοντας ήδη περιγράψει την πόλη των Χανιών, 

αντιλαµβανόµαστε ότι οι έµποροι, διπλωµάτες, αξιωµατούχοι, ντόπιοι αλλά κυρίως 

ξένοι, θα αποτελούσαν µια σίγουρη και προσοδοφόρα πελατεία για το 

∆ιαµαντόπουλο. Γι’ αυτό άλλωστε και τα φωτογραφικά κείµενα στις διαφηµίσεις και 

στα πασπαρτού των φωτογραφιών του στα τέλη του 19ου αιώνα και στις αρχές του 

20ού 
ήταν ξενόγλωσσα, λόγω της αγοράς στην οποία απευθυνόταν.169 

Εικάζεται ότι ο ∆ιαµαντόπουλος είχε εργαστεί για ένα µικρό διάστηµα στο Βόλο, 

όπως και στη Χίο πριν πάει στην Κρήτη, όπου µέχρι το 1898 εργαζόταν µε τον 

αδερφό του. Στη συνέχεια ο ∆ιαµαντόπουλος, δούλεψε µε τον φωτογράφο S. 

Feigempaum και τον Anselmi, ενώ µε τον πρώτο άνοιξαν φωτογραφείο στη Μεγάλη 

οδό της Γαλλικής Αποστολής.170  

Η συνεργασία του µε το Feigempaum διακόπηκε λόγω του ότι σύντοµα άρχισε να 

εργάζεται για τον Ύπατο Αρµοστή. Από τα 1900 έως τα 1920171 κατέγραφε γεγονότα 

κυρίως σε σχέση µε τον πρίγκιπα Γεώργιο, όσο ο τελευταίος βρισκόταν στο νησί. 

Έτσι, οι περισσότερες φωτογραφίες από τις επίσηµες στιγµές και την ιδιωτική ζωή 

του Γεωργίου είχαν τραβηχτεί από τον ∆ιαµαντόπουλο. Ο φωτογράφος διατηρούσε 
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 Ό.π., σ. 81 
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 Ό.π., σ. 82 
171 Το 1925, η κόρη του, Λιλίκα ∆ιαµαντοπούλου, γίνεται βοηθός του στο φωτογραφείο του στα 
Χανιά. Το 1935 ανέλαβε εξ ολοκλήρου το εργαστήριο και το διατήρησε έως το 1965, καλύπτοντας την 
προπολεµική περίοδο, την κατοχή και τα µεταπολεµικά χρόνια στα Χανιά. (Ξανθάκης, Ιστορία της 
ελληνικής φωτογραφίας 1839-1960, ό.π., σ. 165).  
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εργαστήριο το οποίο βρισκόταν στην οδό Ποττιέ 57, η οποία σήµερα ονοµάζεται 

Χάληδων 15. Σ’ αυτό το εργαστήριο όπου αρχικά εργαζόταν µε συνέταιρο, ο 

∆ιαµαντόπουλος παρέµεινε για το υπόλοιπο της επαγγελµατικής του πορείας.172  

Ο ∆ιαµαντόπουλος µας ενδιαφέρει τόσο για το έργο που παρήγαγε στις υπηρεσίες 

του πρίγκιπα Γεωργίου, το οποίο είναι αρκετά γνωστό, όσο και για τη δουλειά που 

έκανε στο φωτογραφικό του στούντιο, δηµιουργώντας πορτρέτα προσωπικοτήτων της 

εποχής και όχι µόνο. Το λεύκωµα από το οποίο θα αντλήσουµε ένα µεγάλο µέρος που 

φωτογραφικού υλικού που θα παρουσιάσουµε από τον ∆ιαµαντόπουλο, αφορά το 

προσωπικό λεύκωµα που ο Γεώργιος είχε στην κατοχή του όταν βρισκόταν πλέον στη 

Γαλλία, µετά την αποχώρησή του από την Κρήτη και το οποίο εκδόθηκε σχετικά 

πρόσφατα.  

Από τις 277 φωτογραφίες που περιλαµβάνονται, οι 169, σε µεγάλο µέγεθος, 

αποδίδονται στον ∆ιαµαντόπουλο.173 Οι υπόλοιπες, σε µικρότερο µέγεθος, είχαν 

τραβηχτεί από τον ίδιο το Γεώργιο µε την ερασιτεχνική φωτογραφική µηχανή που 

διέθετε. Σε γενικές γραµµές, οι φωτογραφίες του ∆ιαµαντόπουλου που εντοπίστηκαν 

στο λεύκωµα του Γεωργίου, θα λέγαµε πως καθώς απεικονίζουν τη δράση του 

πρίγκιπα, ενδεχοµένως έχουν να κάνουν µε το τι σήµαινε η παρουσία το πρίγκιπα στο 

νησί, ή µε το τι 

ήθελε ο 

πρίγκιπας να 

σηµαίνει η 

παρουσία του 

στη συνείδηση 

του κρητικού 

λαού, όπως και 

ποιο κοµµάτι 

από την 

παραµονή του 

αποφάσισε να 

διασώσει και κυρίως πως επέλεξε να το απεικονίσει αλλά και τι να αποκρύψει.  

                                                           
172 Ό.π., σ. 103 
173 Τρεις φωτογραφίες είχαν µέγεθος 16,5 × 69 εκ., δύο είχαν 16,5 × 46εκ., εκατόν-τριάντα 16,5 × 23 
εκ., τριάντα-δύο 16,5 × 11,5εκ. και δύο 16,5 × 7,5 εκ.. (Κρήτη 1898-1899 Φωτογραφικές µαρτυρίες από 
το προσωπικό λεύκωµα του πρίγκιπα Γεωργίου, ό.π., σ. xvii) 
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Βεβαίως δεν µπορούµε να επιχειρήσουµε να επιβεβαιώσουµε αντίστοιχες υποθέσεις 

για το συνολικό έργο του ∆ιαµαντόπουλου, αφού καταρχάς δε µας είναι γνωστό. Έτσι 

όµως, η επιλογή ενός έργου το οποίο στην εποχή του είχε ένα συγκεκριµένο πλαίσιο 

αναφοράς και παραµένει πλήρες ως προς τη θεµατολογία που επέλεξε ο δηµιουργός 

του να καλύψει, µας δίνει πιο ακριβή εργαλεία για την ανάγνωσή του και την 

εξαγωγή συµπερασµάτων ως προς τη αλληλεπίδραση του συγκεκριµένου 

φωτογραφικού υλικού µε την πολιτική που άσκησε ο πρίγκιπας. 

Παρακάτω βλέπουµε µία φωτογραφία του ∆ιαµαντόπουλου από το προσωπικό 

λεύκωµα του πρίγκιπα Γεωργίου στην οποία απεικονίζεται το παλάτι του πρίγκιπα 

στην αριστοκρατική περιοχή της Χαλέπας, δίπλα ακριβώς στο σπίτι του Βενιζέλου. 

Εδώ βλέπουµε την πρόσοψη της διώροφης νεοκλασικής οικίας η οποία οικοδοµήθηκε 

γύρω στα 1882 και αποτελεί τυπικό παράδειγµα αρχοντικού της εποχής που το 

χαρακτηρίζει η λιτότητα και η συµµετρία. Το 1898, µε την κήρυξη της Αυτόνοµης 

Κρητικής Πολιτείας, χρησιµοποιήθηκε ως κατοικία του Ύπατου Αρµοστή Πρίγκιπα 

Γεωργίου και ήταν από τα ελάχιστα κτίρια που θα µπορούσαν να καλύψουν αυτή την 

ανάγκη. Μετά την αποχώρηση του Πρίγκιπα Γεωργίου το 1906, έγινε η κατοικία του 

επόµενου Ύπατου Αρµοστή, Αλέξανδρου Ζαΐµη ο οποίος και επέφερε πολλές 

αλλαγές τόσο στο εξωτερικό όσο και στο εσωτερικό του κτιρίου. Στη συνέχεια εκεί 

έµειναν και οι εκάστοτε Γενικοί ∆ιοικητές Κρήτης. 

Η εντυπωσιακή για την εποχή οικία του Γεωργίου ασφαλώς είναι ενδεικτική της 

θέσης του στην κρητική κοινωνία και αυτός είναι ένας λόγος της επιλογής του 

φωτογράφου. Το κτίριο συµβολίζει την σταθερή παρουσία του πρίγκιπα στο νησί, 

αφού η θητεία του θα κάλυπτε κάποια χρόνια σε διάρκεια. Το γεγονός ότι το παλάτι 

ήταν προτιµητέο φωτογραφικό θέµα δείχνει το ενδιαφέρον του ∆ιαµαντόπουλου εδώ 

και του παραγγελιοδότη του να διασωθεί στη µνήµη το γεγονός της παρουσίας του 

Γεωργίου που σε πρώτη φάση, όταν η δηµοτικότητά του βρισκόταν σε καλά επίπεδα, 

συνδεόταν µε την προοπτική της Ένωση.174 Επίσης, η παρουσία προσώπων στην 

εικόνα προσδίδει σε ζωντάνια, ενώ η πληροφορία σχετικά µε την τοποθεσία, ενισχύει 

τη σηµασία της παρούσας εικόνας. 

Τα Χανιά λοιπόν, όπου βρισκόταν το παλάτι του πρίγκιπα, πρωτοστατούσαν ανάµεσα 

στις άλλες πόλεις, καθώς εκεί βρισκόταν το κέντρο της διπλωµατικής ζωής µαζί µε τα 
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προξενεία των ∆υνάµεων. Ένας περιηγητής της εποχής, ο Berard περιγράφοντας τα 

Χανιά, τα χαρακτήρισε σαν ένα «ευρωπαϊκό χωριό»175 το οποίο κατοικούταν ως επί 

το πλείστον από πρόξενους και ξένους έµπορους, ενώ ορισµένοι ντόπιοι 

ευκατάστατοι αστοί διατηρούσαν εξοχικά εκεί.176 Πρόκειται για την πόλη στην οποία 

αρχικά υπήρχε µεγαλύτερη εκδοτική δραστηριότητα σε σχέση µε τις υπόλοιπες, αφού 

εκεί φαίνεται να εκδίδονταν τα πρώτα περιοδικά που κυκλοφόρησαν.177  

Ως προς τη µορφή που είχαν τα σπίτια στη συνοικία της Χαλέπας, να πούµε ότι 

επρόκειτο για µεγαλοπρεπείς κατοικίες µε πολλά δωµάτια, ευάερα και µε µεγάλους 

κήπους. Επαύλεις υπήρχαν και στην πεδιάδα των Χανίων. Στο Ηράκλειο, το Ρέθυµνο 

και τη Σητεία οι αστοί διατηρούσαν τις κατοικίες τους στα κεντρικά σηµεία της 

πόλης, κοντά στην αγορά.178 Ωστόσο αν επισκεπτόταν κάποιος τις πιο περιφερειακές 

συνοικίες της ίδιας πόλης θα αντίκριζε άσχηµους και βρόµικους δρόµου και σπίτια 

που δεν είχαν κανένα ιδιαίτερο χαρακτήρα.179 Έτσι, η ανάδειξη κατοικιών, όπως η 

παραπάνω προσέδιδε στο εξευρωπαϊσµένο αστικό προφίλ της Κρήτης, το οποίο 

ενδιέφερε να βγει προς τα έξω, και σε ότι αντιπροσώπευε η παρουσία του Γεωργίου. 

Ο Γεώργιος, όπως και 

ο ευρύτερος κύκλος 

του ήταν για τους 

ανερχόµενους αστούς 

ένα άνοιγµα στη 

∆ύση στην οποία, 

όπως είδαµε, οι 

τελευταίοι 

προσανατολίζονταν. 

Συνεπώς, οι εικόνες 
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αυτές, στο βαθµό που κυκλοφόρησαν είχαν την αποδοχή τουλάχιστον του αστικού 

κοινού, ανακυκλώνοντας και αναδιαµορφώνοντας τις υπάρχουσες αντιλήψεις σχετικά 

µε το ρόλο του Ύπατου Αρµοστή που προαναφέραµε.  

Από τις πρώτες φωτογραφίες που φιλοξενούνται στο λεύκωµα, είναι και αυτή της 

άφιξης του Γεωργίου στο λιµάνι της Σούδας, που βλέπουµε παραπάνω. Σ’ αυτή τη 

φωτογραφία απεικονίζεται η υποδοχή του Γεωργίου από τους ναυάρχους των 

προστατριών ∆υνάµεων στη Σούδα το ∆εκέµβριο του 1898 και ο ∆ιαµαντόπουλος 

βεβαίως βρισκόταν ήδη στην Κρήτη για να απαθανατίσει το γεγονός. Η άφιξη του 

πρίγκιπα γίνεται σε κλίµα επισηµότητας και στρατιωτικής πειθαρχίας. Ο 

∆ιαµαντόπουλος ήταν βεβαίως παρών και κατά την άφιξη του Γεωργίου στο νησί, 

τραβώντας την πολύ γνωστή φωτογραφία η οποία εκείνη την εποχή γνώρισε πολλή 

µεγάλη διάδοση, τόσο από το ∆ιαµαντόπουλο, όσο και µέσα από άλλους 

φωτογράφους που την αντέγραψαν. 

Σχετικά µε το περιεχόµενο της φωτογραφίας, παρά το γεγονός ότι οι ναύαρχοι που 

υποδέχονται τον πρίγκιπα είναι άλλη εθνικότητας, οι κώδικες επικοινωνίας φαίνεται 

να είναι κοινοί για τον πρίγκιπα και γι’ αυτούς. Ο πρίγκιπας άλλωστε είχε λάβει 

στρατιωτική εκπαίδευση στο εξωτερικό και αυτό σηµαίνει ότι η καθηµερινή του 

επικοινωνία του µε τους αξιωµατικούς των προστατριών ∆υνάµεων θα ήταν 

εξαιρετικά εύκολη. ∆ηµιουργούνται όµως ερωτηµατικά για τη δυνατότητα που είχε 

να αντιληφθεί τον τρόπο ζωής και τις ανάγκες του ευρύτερου πληθυσµού. Το 

πιθανότερο είναι να αντιµετώπισε τον κρητικό λαό εν γένει όπως και οι ευρωπαίοι 

περιηγητές οι οποίοι εξέτασαν τις ιδιοµορφίες του νησιού και επιχείρησαν µία 

σύγκριση µε τη χώρα από την οποία προέρχονταν για να προσδιορίσουν σε ποιο 

βαθµό και µε ποιο τρόπο υστερεί το νησί οικονοµικά και πολιτισµικά σε σχέση µε 

την προοδευµένη ∆ύση.  

Στις περισσότερες µάλιστα φωτογραφίες όπου απεικονίζεται, συνήθως τον βλέπουµε 

µε ξένους αξιωµατικούς, ή όταν επισκέπτεται την ύπαιθρο είναι µε τη συνοδεία τους. 

Στις φωτογραφίες του λευκώµατος τουλάχιστον, ο πρίγκιπας φαίνεται να περιορίζεται 

στις συναναστροφές του µε τη βασιλική οικογένεια και ξένους αξιωµατούχους ως επί 

το πλείστον.  Βέβαια, καθώς η διοίκηση ήταν προσανατολισµένη στη ∆ύση, όπως 

έχουµε πει ήδη, η έντονη συναναστροφή µε τους ευρωπαίους διπλωµάτες και 

αξιωµατούχους είναι αναµενόµενη.  
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Όταν ήρθε ο πρίγκιπας στο νησί, η Κρητική Πολιτοφυλακή δεν είχε συσταθεί ακόµη, 

ούτε υπήρχε κρητικός τακτικός στρατός, οπότε τα ξένα στρατεύµατα και οι 

αξιωµατικοί θα πλαισίωναν το γεγονός της άφιξης του πρίγκιπα, προσδίδοντας 

επισηµότητα από τη µία και από την άλλη έτσι τονιζόταν η παρουσία τους που στην 

πραγµατικότητα συµβόλιζε τη διεθνή κατοχή υπό την οποία βρισκόταν η Κρήτη καθ’ 

όλη τη διάρκεια 

της Κρητικής 

Πολιτείας. Το 

γεγονός της 

κατοχής του 

νησιού δε γίνεται 

ιδιαίτερα αισθητή 

στις φωτογραφίες 

του 

∆ιαµαντόπουλου, 

καθώς κυριαρχεί 

ένα κλίµα πανηγυρισµού, έτσι όπως ο ∆ιαµαντόπουλος το αποτύπωσε κατά την άφιξη 

του Γεωργίου. 

Στην παραπάνω εικόνα φαίνεται η άφιξη του πρίγκιπα να χαίρει µεγάλης και 

ενθουσιώδους υποδοχής από τους κατοίκους των Χανίων, ενώ η προετοιµασία του 

γεγονότος είναι εµφανής λόγω του σηµαιοστολισµού της οδού Χάληδων, όπως 

ονοµάζεται σήµερα. Οι σηµαίες σε εµφανή σηµεία, τόσο της Κρητικής Πολιτείας, 

όσο των ∆υνάµεων τονίζουν τη σηµασία και την έντονη παρουσία τους κυρίως στα 

αστικά κέντρα. Η λήψη της φωτογραφίας άλλωστε έχει γίνει από ψηλά για να 

συµπεριλάβει τόσο τον κόσµο που ήταν παρών, όσο και τον στολισµό που είχε γίνει 

µε αφορµή την άφιξη του Γεωργίου. Πράγµατι η προσέλευση του κόσµου ήταν 

µεγάλη, ενδεχοµένως και επειδή τα γεγονότα µε τον τρόπο που διαδραµατίζονταν, 

ήταν κάτι πρωτόγνωρο για τον κόσµο του νησιού.  

Πάντως για να αναφέρουµε συγκεκριµένα στοιχεία γύρω από το γεγονός της 

εγκαθίδρυσης του καθεστώτος της Αυτονοµίας, να πούµε ότι στα 1897 έγιναν 

λεηλασίες της χριστιανικής συνοικίας στα Χανιά από τους µουσουλµάνους και λόγω 

της γενικότερης αναστάτωσης οι Μεγάλες ∆υνάµεις (Αγγλία, Γαλλία, Ιταλία, 

Γερµανία, Αυστρία και Ρωσία) έστειλαν σηµαντικό αριθµό πλοίων στα ανοιχτά του 
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όρµου της Σούδας. Στις 25 Αυγούστου του 1898 έγινε µεγάλη σφαγή στο Ηράκλειο 

και έπειτα από αυτά τα γεγονότα οι ∆υνάµεις παρακίνησαν το βασιλιά της Ελλάδας 

Γεώργιο Ά να στείλει το δευτερότοκο γιο του, τον πρίγκιπα Γεώργιο, στην Κρήτη.180 

Το γεγονός στάθηκε αιτία επίσης για να αποχωρήσει ο τουρκικός στρατός από το 

νησί.181 Οι φωτογραφίες που εντοπίσαµε από το έργο του ∆ιαµαντόπουλου και αυτές 

που παραθέτουµε παρουσιάζουν ένα πολύ διαφορετικό κλίµα, αν και χρονολογικά τα 

γεγονότα που αναφέραµε βρίσκονται πολύ κοντά µε το γεγονός της άφιξη του 

πρίγκιπα, το οποίο απεικονίζουν εδώ οι φωτογραφίες.  

Στη επόµενη φωτογραφία, όπου απεικονίζεται η υποδοχή του πρίγκιπα από τους 

µουσουλµάνους της πόλης των Χανίων στο Χιουνκιάρ Μεϊντάν (πλατεία Σπλάντζας) 

την ίδια ηµέρα πιθανότατα που έγινε η λήψη και των δύο παραπάνω φωτογραφιών, 

φαίνεται το ξεχωριστό ενδιαφέρον του πρίγκιπα για το µουσουλµανικό πληθυσµό. Η 

σφαγή στην οποία προαναφερθήκαµε σήµαινε σηµαντικές απώλειες για τον 

µουσουλµανικό πληθυσµό και στο πρόσωπο του πρίγκιπα οι µουσουλµάνοι έβλεπαν 

την υπόσχεση για ειρήνευση, καθώς πλέον βρίσκονταν σε µειονεκτική θέση.  

Οι δυσχέρειες που θα 

είχε να αντιµετωπίσει 

ο Γεώργιος, εν µέρει 

είχαν να κάνουν µε 

το ότι, καθώς έπρεπε 

να έχει την έγκριση 

της Πύλης για το 

εγχείρηµά του, θα 

έπρεπε να εγγυηθεί 

τη δηµόσια τάξη και 

την προστασία της 

µουσουλµανικής κοινότητας.182 Από την άλλη όµως, η παρουσία του ήταν άµεσα 

συνδεδεµένη µε τη λύση της Ένωσης η οποία δε θα ευνοούσε τους µουσουλµάνους, 

                                                           
180 Κρήτη 1898-1899 Φωτογραφικές µαρτυρίες από το προσωπικό λεύκωµα του πρίγκιπα Γεωργίου, ό.π., 
σ. xvi 
181

 Ανδριώτης, ό.π., σ. 73 
182

 Σχετικά µε τα ζητήµατα δηµόσιας τάξης, να πούµε ότι βασιζόµενος κάποιος σε κρητικές 
εφηµερίδες, έστω και στις πιο φιλελεύθερες, βρίσκεται στον κίνδυνο της παραπλάνησης, καθώς 
υπήρχε η τάση να µην αποκάλυπταν ή να µείωναν τη σηµασία γεγονότων, όπως δολοφονιών 
µουσουλµάνων ή χριστιανών από ετερόθρησκούς τους λόγω του φόβου να ανακύψει ευρύτερο 
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ωστόσο έπρεπε να αποκτήσει την εµπιστοσύνη και των δύο κοινοτήτων, όταν οι 

µεταξύ τους εντάσεις κατά καιρούς κλιµακώνονταν.183  

Στη φωτογραφία φαίνεται να έχει την αποδοχή της µουσουλµανικής κοινότητας, 

καθώς η µαζική προσέλευση των µουσουλµάνων δίνει την εντύπωση της 

συγκατάθεσης του µουσουλµανικού στοιχείου σε µία περίοδο έντονη πολιτικής 

αστάθειας. Μάλιστα, καθώς αργότερα η δηµοτικότητα του πρίγκιπα άρχισε να πέφτει, 

µέχρι το 1906 που παραιτήθηκε, η συγκατάθεση αυτή ήταν ένα ζήτηµα για τον ίδιο κι 

έτσι εξηγείται γιατί αυτή η φωτογραφία βρήκε θέση στο λεύκωµα του Γεωργίου στη 

συνέχεια. 

Το ενδιαφέρον του πρίγκιπα για τη δηµόσια εικόνα του είναι δεδοµένο, έτσι µάλλον 

δεν είναι τυχαίο το γεγονός ότι η πλειοψηφία των φωτογραφιών στο λεύκωµα 

προέρχονται από την πρώτη περίοδο της παραµονής του στο νησί. Παρακάτω 

παραθέτουµε µία φωτογραφία του 1899, όπου ο πρίγκιπας παρουσιάζεται στη Μονή 

Αρκαδίου πλαισιωµένος από Ρώσους αξιωµατικούς, ιερείς, σηµαίνουσες 

προσωπικότητες του Ρεθύµνου και χωρικούς. ∆εξιά του είναι ο επίσκοπος Ρεθύµνης 

και Αυλοποτάµου ∆. Καστρινογιαννάκης, δηλώνοντας τη θετική στάση της 

Εκκλησίας στη διακυβέρνηση του Γεωργίου. Η ιεραρχία µάλιστα φωτογραφήθηκε 

επίσης, όπως επεδίωξαν και οι πολιτικές προσωπικότητες, οι αξιωµατούχοι, αστοί, 

δηµιουργώντας µε τον τρόπο αυτό ένα σηµαντικό αρχείο πορτρέτων της περιόδου, το 

οποίο θα µπορούσε να µελετηθεί ξεχωριστά.  

Παρακάτω παραθέτουµε την εικόνα από µία µαζική φωτογράφηση, που µας 

ενηµερώνει για την παρουσία του πρίγκιπα και στους άλλους νοµούς του νησιού και 

εδώ συγκεκριµένα για τη συναναστροφή του µε τους τοπικούς παράγοντες και τις 

προσωπικότητες που Ρεθύµνου. ∆ιακρίνουµε την τάση των αξιωµατούχων να 

ποζάρουν µε αυστηρότητα και τάξη, αντίθετα µε τη φιγούρα του άντρα στο βάθος 

δεξιά που µας δίνει την αφορµή για ένα τέτοιο σχόλιο.  

                                                                                                                                                                      

πρόβληµα ασφάλειας της µειονότητας, πράγµα που θα ζηµίωνε τα εθνικά ζητήµατα που βρίσκονταν 
υπό διαπραγµάτευση εκείνη την περίοδο. (Γ. Κοκκινάκης, «Αγροτική πίστη, κοινωνική ένταση και 
εξωτερική µετανάστευση στη δυτική Κρήτη στις αρχές του 20ού αιώνα», Κρητική Εστία, 9 (2002), σ. 
124) 

183 Κρήτη 1898-1899 Φωτογραφικές µαρτυρίες από το προσωπικό λεύκωµα του πρίγκιπα Γεωργίου, 
Ηράκλειο 2009, ό.π., σ. xix 
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Η επιλογή του χώρου στη Μονή Αρκαδίου, τοποθεσία ιστορικής σηµασίας, προσδίδει 

στην αξία του συγκεκριµένου ντοκουµέντου και δηµιουργεί την εντύπωση του 

ενδιαφέροντος των απεικονιζόµενων για τα ιστορικά γεγονότα που συµβόλιζε ήδη το 

µοναστήρι και τέλος. Μάλιστα στις 10 Ιανουαρίου που έγινε η λήψη της 

φωτογραφίας πλήθος κόσµου είχε 

συγκεντρωθεί στο χώρο της µονής, είτε 

λόγω της παρουσίας του πρίγκιπα, είτε 

λόγω κάποιας γιορτής. Στην επόµενη 

φωτογραφία το καθολικό της µονής 

φαίνεται στολισµένο λόγω της γιορτής 

που γινόταν, ενώ πλήθος κόσµου έχει 

στηθεί για τον φωτογράφο ο οποίος 

φαίνεται να επιθυµεί να απαθανατίσει το 

µοναστήρι µε τρόπο εντυπωσιακό, 

πραγµατοποιώντας λήψη από χαµηλά.  

Εντούτοις, ανάµεσα στον κόσµο, πέρα 

από τη συνοδεία του πρίγκιπα, 

βρίσκονταν γνωστές προσωπικότητες της 
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εποχής, όπως ο οπλαρχηγός-ιερέας Νικόλαος Ζουρίδης, ο οποίος δεν πόζαρε µαζί µε 

τον πρίγκιπα στην παραπάνω φωτογραφία, παρότι και οι δύο λήψεις 

πραγµατοποιήθηκαν την ίδια ηµέρα. Σε καµία από τις φωτογραφίες του 

∆ιαµαντόπουλο δε θα δούµε τον Γεώργιο να ποζάρει µε άλλη συνοδεία πέρα από 

αυτή του στενού του κύκλου και άλλες σηµαντικές πολιτικές προσωπικότητες 

απουσιάζουν.  

Εν γένει οι αστοί επεδίωκαν επαφές µε τους ξένους αξιωµατούχους, αφού όπως 

παραδέχονταν οι πρώτοι η παρουσία των τελευταίων προσέδιδε στην πρόοδο της 

κρητικής κοινωνίας. Οι κάτοικοι της υπαίθρου από την άλλη, ενδεχοµένως να µην 

προσδοκούσαν κάποια βελτίωση στην καθηµερινότητά τους από το γεγονός της 

ανάληψης της εξουσίας 

από τον πρίγκιπα ή τις 

αλλαγές που συνέβαιναν 

στα αστικά κέντρα. Και 

παρά την ενθουσιώδη 

υποδοχή του πρίγκιπα 

κατά την άφιξή του, το 

1906 η παραίτησή του 

συνοδεύτηκε από 

πεσµένη δηµοτικότητα. 

Στη φωτογραφία παραπάνω, ο πρίγκιπας φωτογραφίζεται µαζί µε τον επίσκοπο 

∆ιονύσιο, επίσηµα πρόσωπα, αξιωµατικούς, τον δηµοσιογράφο των Times του 

Λονδίνου, Τζέιµς Μπάουτσερ και κυρίες της αστικής τάξης, κρίνοντας από την 

ενδυµασία τους. Η παρουσία ανθρώπων της λαϊκής τάξης ή εκπροσώπων του 

αγροτικού κόσµου δεν προσέδιδε στην επισηµότητα ενός φωτογραφικού 

ντοκουµέντου ή στο µήνυµα που ο φωτογράφος ήθελε να περάσει η φωτογραφία. 

Άλλωστε η διοίκηση και τα ενεργά πρόσωπα της περιόδου προέρχονταν κυρίως από 

τον αστικό χώρο. Σε κάθε περίπτωση, οι εικόνες της εποχής καταδεικνύουν την 

απουσία άµεσων σχέσεων µεταξύ των διαφορετικών κοινωνικών στρωµάτων δίνουν 

έµφαση στο ρόλο της διοίκησης και των αστών στις εξελίξεις της περιόδου. 

Από την άλλη, η επισηµότητα της φωτογραφίας αµφισβητείται λόγω της 

χαλαρότητας µε την οποία έχουν στηθεί οι παρευρισκόµενοι. Παρά τη χαλαρότητα 
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όµως, οι αξιωµατικοί, όπως και ο πρίγκιπας ποζάρουν πάντα µε την επίσηµα στολή 

τους, στοιχείο το οποίο παραπέµπει στο νεοαναδυόµενο εθνικισµό. Αντίθετα, στη 

φωτογραφία που απεικονιζόταν η άφιξη του πρίγκιπα στο λιµάνι της Σούδας, οι 

στολές των αξιωµατούχων προσδιόριζαν ένα αυτοκρατορικού τύπου µοντέλου το 

οποίο φαίνεται να αρχίζει να αποσυντίθεται.  

Η επιλογή της φωτογραφίας λοιπόν δηλώνει την αρµονική καθηµερινότητα µεταξύ 

των αξιωµατικών των ξένων στρατευµάτων και την ηγεσίας της Κρητικής Πολιτείας 

ή των αστών στην πλειοψηφία τους. Η συναναστροφή αυτή πέρα από το κοινωνικό 

στάτους που προσέφερε στα νεοαναδυόµενα αστικά στρώµατα δηµιουργούσε και 

ευκαιρίες πλουτισµού, όπως και το εµπόριο και η απόσπαση µουσουλµανικών 

περιουσιών.184 Η απόκτηση µεγάλων περιουσιών από ανθρώπους της αστικής τάξης 

συνέβαλε στη δηµιουργία προϋποθέσεων για κοινωνική διαφοροποίηση. 

Μεταξύ των φωτογραφιζόµενων είναι και ο Βρετανός δηµοσιογράφος, όπως 

προαναφέραµε, ο οποίος παρά την προσωρινότητα της διαµονής του στο νησί, 

φαίνεται να χαίρει της αποδοχής των ήδη εγκατεστηµένων στο νησί αξιωµατικών, 

που αποτελούσαν και τον κύκλο συναναστροφών του Γεωργίου. Αναφέραµε ήδη ότι 

µαζί µε τα στρατεύµατα των ∆υνάµεων, στο νησί κατέφθασαν και πολεµικοί 

ανταποκριτές. Για τη δηµοσίευση των γεγονότων σε ξένα περιοδικά εργάστηκε και ο 

∆ιαµαντόπουλος ο οποίος ήταν ο µόνος φωτογράφος στο νησί, που απ’ όσο 

γνωρίζουµε, δηµοσίευε φωτογραφίες από τα γεγονότα που λάµβαναν χώρα στο νησί, 

αλλά και εικόνες του τοπίου του νησιού πριν την Αυτονοµία ακόµη. Σε κάθε 

περίπτωση, η διακίνηση Τύπου στο νησί ήταν σηµαντικό γεγονός, πόσο µάλλον η 

παρουσία ευρωπαίου δηµοσιογράφου.  

∆εξιά, στο φύλλο του γαλλικού περιοδικού L' Illustration, είναι δηµοσιευµένη 

φωτογραφία του ∆ιαµαντόπουλου πριν την εγκαθίδρυση του καθεστώτος της 

Κρητικής Πολιτείας, στις 20 Φεβρουαρίου 1897. Απεικονίζει γνωστά τοπία, όπως οι 

«Πόρτες» του Φαραγγιού της Σαµαριάς και τοποθεσίες που λίγο αργότερα απέκτησαν 

διαφορετική σηµασία λόγω των γεγονότων που εκτυλίχθηκαν, όπως η Σούδα για 

παράδειγµα που συνδέθηκε µε την άφιξη του πρίγκιπα. Βεβαίως το πλαίσιο αναφοράς 

των συγκεκριµένων φωτογραφιών καθόριζε το µήνυµά  τους στην εποχή τους και το 

κοινό στο οποίο απευθυνόταν, εµείς µε τη σειρά µας µε διαφορετικά εργαλεία 

                                                           
184 Μαργαρίτης, ό.π., σ. 108 
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µπορούµε να ανασηµασιοδοτήσουµε το περιεχόµενο των εικόνων. Εδώ πάντως 

βλέπουµε τις δυνατότητες του ∆ιαµαντόπουλου να απευθυνθεί µέσω του Τύπου σε 

ένα διευρυµένο κοινό στην εποχή του, καθώς το Κρητικό Ζήτηµα ήταν ούτως ή 

άλλως διεθνές και υπήρχες το ανάλογο ενδιαφέρον από το διεθνή Τύπο για εικόνες 

που θα πλαισίωναν τα ρεπορτάζ. 

Αφού εγκαταστάθηκε στο νησί ο 

∆ιαµαντόπουλος, τα ευρωπαϊκά 

εικονογραφηµένα περιοδικά 

προµηθεύονταν φωτογραφίες µόνο 

από αυτόν. Σε διάφορα λοιπόν 

εβδοµαδιαία περιοδικά φιλοξενήθηκαν 

φωτογραφίες του και κατά βάση στο 

L’ Illustration, αν και το όνοµα του 

φωτογράφου δεν αναφερόταν.185 

Περιοδικά όπως το L’ Illustration που 

µόλις αναφέραµε ή το Le tour du 

Monde στο Παρίσι, το The Illustrated 

London News και το The Graphic στο 

Λονδίνο φιλοξένησαν εκτενή αφιερώµατα στις σελίδες τους.186 

Στο L’ Illustration για παράδειγµα έστειλε δύο φωτογραφίες ο ∆ιαµαντόπουλος 

σχετικά µε την εκτέλεση των υπαιτίων για τη σφαγή της 25ης Αυγούστου στο 

Ηράκλειο. Οι φωτογραφίες αντιγράφηκαν µε µεγάλη ακρίβεια σε γκραβούρα 

προκειµένου να δηµοσιευθούν. Ο φωτογράφος επίσης έστειλε στο ίδιο περιοδικό 

φωτογραφικό πορτρέτο του πρίγκιπα Γεωργίου.187 Το ίδιο πορτρέτο το συναντάµε και 

στον τοπικό Τύπο, για παράδειγµα στα περιοδικά «Σπινθήρας», «Ετήσιον Κρητικόν 

Ηµερολόγιον», «Κρητική Στοά» και στο «Κρητικόν Ηρώον». 

Σχετικά µε τη λειτουργία της φωτογραφίας µέσα από τον Τύπο, να πούµε ότι το 

περιοδικό που προαναφέραµε, το Illustrated London News, χρησιµοποιήθηκε 

αργότερα για τη δηµιουργία βιβλίων ιστορικού ενδιαφέροντος τα οποία παρουσίαζαν 

                                                           
185 Κρήτη 1898-1899 Φωτογραφικές µαρτυρίες από το προσωπικό λεύκωµα του πρίγκιπα Γεωργίου, ό.π., 
σ. xvi 
186 Ό.π., σ. xv 
187

 Ό.π., σ. xvi-xvii  
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τα παρελθόν «όπως ήταν». Ίσως αυτό είναι ενδεικτικό της δυναµικής τέτοιων 

εικονογραφηµένων περιοδικών του εξωτερικού.188 Το συγκεκριµένο περιοδικό στα 

1863 είχε εβδοµαδιαία κυκλοφορία της τάξης των 310.000 φύλων, ενώ γενικά τα 

περιοδικά που παρουσίαζαν ιστορίες πλαισιωµένες από εικόνες ήταν ιδιαίτερα 

δηµοφιλή. Επρόκειτο για το σύγχρονο Τύπο που κάλυπτε τις ανάγκες ενός αστικού 

κοινού που είχε µορφωθεί πρόσφατα, παρουσιάζοντας µε εύληπτο τρόπο την είδηση 

λόγω της εικόνας, ενώ η τελευταία επικύρωνε την αντικειµενικότητα της είδησης.189 

Άλλωστε, καθώς η φωτογραφική µηχανή προβλήθηκε για τη δυνατότητά της να 

καταγράφει αντικειµενικά την πραγµατικότητα, τα παράγωγά της εκτιµήθηκε ότι 

περιείχαν στοιχεία του ρεπορτάζ.190 Υποστηρικτικά προς αυτή την αντίληψη 

λειτούργησε και το ότι ο Τύπος της Κρητικής Πολιτείας σύντοµα άρχισε να φιλοξενεί 

φωτογραφίες προκειµένου να εικονοποιήσει και να επιβεβαιώσει τα γεγονότα στα 

οποία αναφερόταν. Σε πρώτη φάση βέβαια, οι φωτογραφίες µειοψηφούσαν για 

λόγους που κυρίως είχαν να κάνουν µε τη δυσκολία της χρήσης της φωτογραφίας στο 

έντυπο. Ωστόσο βλέπουµε τη δυνατότητα της φωτογραφίας που παραγόταν εκείνη 

την περίοδο να συνοµιλήσει µε τα γεγονότα που διαδραµατίζονταν και να 

ανακυκλώσει την επίσηµη πολιτική γραµµή και τις προθέσεις των αστών που είχαν 

εισχωρήσει στη διακίνηση του τοπικού Τύπου. 

Εν τούτοις, αυτή η µηχανική ακρίβεια ήταν το πλεονέκτηµα που ώθησε τη 

φωτογραφία στο να µετατραπεί στο συνηθέστερο και σηµαντικότερο τρόπο 

επικοινωνίας της ∆ύσης της βιοµηχανικής εποχής. Σ’ αυτή τη φάση η φωτογραφία 

ενδιαφερόταν για την κατασκευή νέων ειδών γνώσης ως µεταφορέας των 

«γεγονότων», που µεταξύ άλλων αφορούσαν και την καθηµερινή ζωή.191 Έτσι, η 

κάµερα χρησιµοποιήθηκε πιο συστηµατικά για να απεικονίσει ιστορικά γεγονότα, 

βλέπουµε όµως ότι ο φωτογράφος µπορούσε να επιλέξει και να στήσει ή ακόµη και 

να «διορθώσει» τα γεγονότα που θα απαθανάτιζε, συνεπώς να «λογοκρίνει».192 
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Σχετικά µε τη χρήση της φωτογραφίας στον Τύπο ίσως πρέπει να διασαφηνίσουµε ότι 

φωτογραφία αντιµετωπίζεται σαν ένα επικοινωνιακό µέσο που εν προκειµένω 

φιλοξενείται σε ένα δεύτερο επικοινωνιακό µέσο. Το περιοδικό που φιλοξενεί µία 

φωτογραφία αποτελεί ένα πλαίσιο ερµηνείας της, καθώς σε µεγάλο βαθµό καθορίζει 

το µήνυµα που µεταφέρει η εικόνα. Η λεζάντα, όταν υπάρχει, το ύφος, οι θέσεις του 

περιοδικού και το κείµενο που πλαισιώνει την εικόνα επηρεάζουν τον αναγνώστη 

κατά την ερµηνεία του περιεχόµενο της φωτογραφίας. Επίσης, σε ένα 

εικονογραφηµένο έντυπο, η διαδοχή των φωτογραφιών επίσης επηρεάζουν νοηµατικά 

όταν συγκροτηθούν σε σειρά.193 

Έτσι, είναι σκόπιµο να πούµε για το περιοδικό στο οποίο αναφερθήκαµε ότι υλικό 

από φωτογραφίες 

πολέµων 

χρησιµοποιήθηκε ως 

βάση για την 

εικονογράφηση του 

Illustrated London 

News, σε µία φάση 

όπου δινόταν βάρος 

στο πως θα 

απεικονίζονταν ο 

πόλεµος. Οι 

φωτογραφίες µπορούσαν να ανησυχήσουν ή να καθησυχάσουν το αναγνωστικό κοινό 

του Τύπου. Άλλωστε, ένας παράγοντας που επηρέασε την ανάπτυξη της φωτογραφίας 

ήταν η πρόθεση να καταγραφούν οι πόλεµοι, έτσι και ο Melton Prior, συνεργάτης του 

περιοδικού Illustrated London News, επισκέφτηκε το νησί στις αρχές του 1897 

σύµφωνα µε τον Εκκεκάκη.  

Στην παραπάνω φωτογραφία, ο πρίγκιπας επιθεωρεί τα διεθνή στρατεύµατα στο 

Πεδίον του Άρεως. O ∆ιαµαντόπουλος φαίνεται να αποσκοπεί στο να συµπεριλάβει 

το συγκεντρωµένο πλήθος στη φωτογραφία. Η παρουσία κόσµου άλλωστε διευρύνει 

τη διάσταση του γεγονότος και ο ∆ιαµαντόπουλος, ως ο επίσηµος φωτογράφος του 

Γεωργίου, ενδιαφερόταν να δώσει έµφαση στην παρουσία και τη δράση του 
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Γεωργίου και προφανώς, στις εξουσίες που του είχαν παραχωρηθεί και ασκούσε. Εδώ 

λοιπόν απεικονίζεται ο τρόπος µε τον οποίο ο Γεώργιος θα έφερνε την πειθαρχία και 

την τάξη, που είχε υποσχεθεί, στο νησί. Ο τρόπος αυτός δεν ήταν αυτονόητος για την 

πλειοψηφία των κατοίκων της Κρήτης, ιδιαίτερα για τον ορεινό πληθυσµό που 

συνέχιζε να παρουσιάζει συµπεριφορές του παρελθόντος, οπότε η επιβολή τους 

αποτελούσε σηµείο µίας αντιδηµοκρατικής πολιτικής παράδοσης.194 

Στη φωτογραφία 

που έχει τραβηχτεί 

από το 

∆ιαµαντόπουλο 

στο Ηράκλειο την 

1η Μαΐου 1899 

βλέπουµε την 

παρέλαση της 

βρετανικής 

στρατιωτικής 

φρουράς στην 

πλατεία Τριών Καµάρων, µπροστά από τη Γενική Βιβλιοθήκη, που αργότερα στέγασε 

το Γυµνάσιο Ηρακλείου.195 Η επιλογή του φωτογράφου να απεικονίσει τα 

στρατεύµατα µπροστά από το συγκεκριµένο κτίριο, πολύ γνωστό της πόλης του 

Ηρακλείου, µε τον συγκεντρωµένο κόσµο µπροστά από αυτό, µας δίνει στοιχεία να 

εξάγουµε τα συµπεράσµατά µας. Ο φωτογράφος µάλιστα πραγµατοποίησε µία σειρά 

από λήψεις από την ίδια πάντα γωνία.  

Οι παρελάσεις αυτές λοιπόν αφορούν µία επίδειξη δύναµης που γινόταν µε πειθαρχία 

και επισηµότητα σε κεντρικές οδούς των πόλεων όπου συγκεντρωνόταν ο κόσµος για 

να παρακολουθήσει. Βέβαια, για τους κατοίκους, γεγονότα σαν αυτό αποτελούσαν 

ευκαιρίες να δουν κάτι διαφορετικό, «ευρωπαϊκών διαστάσεων».  

Η παρουσία τους δήλωνε τη διεθνή κατοχή του νησιού, την ανάγκη ειρήνευσης και 

κυρίως την επιβολή της τάξης και του νόµου. Έτσι, το γεγονός ότι την άφιξη του 

πρίγκιπα πλαισίωναν µεταξύ άλλων αθλητικές επιδείξεις Βρετανών στρατιωτών, 
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όπως βλέπουµε 

στη φωτογραφία 

αριστερά, µας 

υποδεικνύει, 

ανεξάρτητα από 

την πρόθεση του 

φωτογράφου, τη 

από κοινού 

παρουσία του 

στρατού και του 

πρίγκιπα ή τη 

στενή συνεργασία τους για τη διευκόλυνση του έργου και των δύο πλευρών. Ο 

Γεώργιος άλλωστε κατηγορήθηκε για αυταρχικότητα στον τρόπο που άσκησε την 

εξουσία που του δόθηκε, κάτι που βεβαίως οφειλόταν στις εξουσίες που περιήλθαν 

στα χέρια του, αλλά και στην ασάφεια µε την οποία κάποιες φορές το Σύνταγµα 

διατυπωνόταν.  

Με την επόµενη φωτογραφία µπαίνουµε στον ιδιωτικό βίο του κύκλου του πρίγκιπα 

Γεωργίου. Εδώ απεικονίζεται ο πρίγκιπας Νικόλας, από τον αδερφό του Γεώργιο µε 

µοναχές της Μονής Κορακιών, το Φεβρουάριο του 1899. Ο Νικόλαος απεικονίζεται 

στο κέντρο της φωτογραφίας, ενώ 

οι καλόγριες που τον 

περιστοιχίζουν βρίσκονται στο 

περιθώριο. Τα πρόσωπά τους δε 

φαίνονται, έτσι δε δηλώνουν την 

ταυτότητά τους, αλλά µόνο την 

ιδιότητά τους, έτσι εστιάζουµε στο 

πρόσωπο του Νικόλαου. Να 

αναφέρουµε εδώ ότι υπάρχουν 

φωτογραφίες όπου απεικονίζονται 

καλόγριες, σε οµαδικά πορτρέτα 

όπου φαίνονται τα πρόσωπά τους 

και µάλιστα σε λήψεις της ίδια ηµέρας, στον ίδιο χώρο.  
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Σε άλλες φωτογραφίες είδαµε τον πρίγκιπα Γεώργιο να ποζάρει µε την ιεραρχία της 

Εκκλησίας της Κρήτης, εδώ ο Νικόλαος επισκέπτεται ένα µοναστήρι, δείχνοντας το 

ενδιαφέρον του για τη µοναστική ζωή ή αυτό είναι που θέλει να παρουσιάσει. Τα 

µοναστήρια από την άλλη είχαν τον ρόλο τους κατά τη διάρκεια των επαναστάσεων 

που είχαν προηγηθεί στο νησί και σε γενικές γραµµές η προτίµηση της πριγκιπικής 

οικογένειας να φωτογραφίζεται µε 

φορείς και πρόσωπα της 

χριστιανικής εκκλησίας δείχνει µία 

ταύτιση µε τη µερίδα των 

Χριστιανών, χωρίς να γνωρίζουµε 

όµως αν δηµοσιοποιήθηκαν στην 

εποχή του οι περισσότερες από τις 

φωτογραφίες που παρουσιάζουµε ή 

σε ποιο βαθµό. 

Αναφέραµε ήδη ότι ο Γεώργιος 

διέθετε µία ερασιτεχνική 

φωτογραφική µηχανή µε την οποία απαθανάτιζε ανθρώπους του στενού του κύκλου ή 

κατοίκους του νησιού. Εδώ βλέπουµε ότι ο πρίγκιπας επέλεξε να φωτογραφίσει ένα 

χαρακτηριστικό τύπο βοσκού της περιοχής του Ακρωτηρίου Χανίων στα 1899. Ο 

βαρύς φωτογραφικός εξοπλισµός της εποχής δε θα επέτρεπε στον πρίγκιπα να 

πραγµατοποιεί λήψεις οποιαδήποτε στιγµή. Συνεπώς, περιηγήθηκε στην αγροτική 

ύπαιθρο µε σκοπό να φωτογραφίσει τους ανθρώπους της, πραγµατοποιώντας 

ενδεχοµένως µία καταγραφή των χαρακτηριστικών τύπων ανθρώπων της περιοχής µε 

τις τοπικές ενδυµασίες του, επηρεασµένος από την αποικιοκρατική φωτογραφία ή 

µιµούµενος αυτό το είδος φωτογραφίας που κάλυπτε ένα σηµαντικό ποσοστό των 

καρτ ποστάλ της εποχής, χωρίς να έχει παρόµοιες προθέσεις απαραίτητα.196 

Σχετικά µε την πρόθεση του πρίγκιπα να φωτογραφίζει, να πούµε ότι στην Κρήτη η 

φωτογραφία καθ’ όλη την περίοδο της Αυτονοµίας δεν είχε µαζικοποιηθεί και 

περιβαλλόταν από κάποιο κύρος. Μάλιστα, όπως λέει ο John Urry, «να 
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φωτογραφίζεις σηµαίνει κατά κάποιο τρόπο να οικειοποιείσαι το αντικείµενο που 

φωτογραφίζεται. Είναι µια σχέση εξουσίας/γνώσης. Το να έχει κανείς την οπτική 

γνώση ενός αντικειµένου σηµαίνει εν µέρει να έχει εξουσία, ακόµα κι αν είναι µόνο 

για µια στιγµή».197 Ο Γεώργιος επεδίωξε να απαθανατίσει ανθρώπους και τοπία της 

Κρήτης, την προσωπική του φρουρά και ανθρώπους του στενού του κύκλου.198 Ίσως 

είναι σκόπιµο να αναφέρουµε ότι αυτή την εποχή, σε στρατιωτικές ακαδηµίες της 

Ευρώπης η φωτογραφία διδασκόταν,199 δε γνωρίζουµε όµως αν αυτό συνέβαινε στη 

Στρατιωτική Ακαδηµία της Κοπεγχάγης, όπου ο Γεώργιος εκπαιδεύτηκε.200  

Σε κάθε περίπτωση παραθέτοντας φωτογραφίες τόσο του ∆ιαµαντόπουλου όσο και 

του παραγγελιοδότη του διαπιστώνουµε ότι δεν υφίσταται κάποια διάσταση ως προς 

τις προθέσεις τους. Επίσης, τα πρότυπα, όπως και το πλαίσιο αναφοράς φαίνεται να 

είναι κοινά παρότι αλλάζει η θεµατολογία. ∆ηλαδή ακόµη και όταν ο πρίγκιπας 

επιλέγει να απεικονίσει έναν κάτοικο της υπαίθρου, πρόθεσή του δε φαίνεται να είναι 

η ανάδειξή του ρόλου των κατοίκων για παράδειγµα. Αντίστοιχα, όταν 

φωτογραφίζεται ο πρίγκιπας, τα υπόλοιπα στοιχεία της εικόνας συνθέτουν ένα 

αποτέλεσµα το οποίο λειτουργεί υπέρ του απεικονιζόµενου.  

Οι παραπάνω φωτογραφίες αφορούν τις υπηρεσίες που ο ∆ιαµαντόπουλος προσέφερε  

στον Ύπατο Αρµοστή καθόλη τη διάρκεια παραµονής του στο νησί. Ο λόγος για τον 

οποίο δηµιουργήθηκαν όσο και το πλαίσιο αναφοράς µας δίνουν συγκεκριµένα 

ερµηνευτικά εργαλεία για την εξαγωγή των συµπερασµάτων που επιχειρήσαµε. Το 

υπόλοιπο µέρος του έργου του φωτογράφου –αυτό που µας είναι γνωστό και αυτό 

που εδώ θα παρουσιάσουµε- θα το προσεγγίσουµε διαφορετικά. Παρακάτω θα 

παραθέσουµε ένα ενδεικτικό κοµµάτι της δουλειάς του ∆ιαµαντόπουλου από το 

εργαστήριό του.  

Στο φωτογραφείο του λοιπόν η οροφή και οι δύο πλευρές ήταν φτιαγµένες από 

τζάµια που αν ήθελε τα κρατούσε σκεπασµένα µε µεγάλες κουρτίνες. Η πρακτική 

αυτή δε δείχνει απαραίτητα προτίµηση στο φυσικό φωτισµό, αλλά µας αποκαλύπτει 
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την τεχνολογία που είχαν στη διάθεσή τους τότε οι φωτογράφοι, η οποία δεν τους 

επέτρεπε να δουλέψουν σε κακές φωτιστικές συνθήκες. Ο ∆ιαµαντόπολος ακόµη 

διέθετε δεκάδες φωτογραφικές µηχανές, µηχάνηµα ειδικό για παιδιά, έκανε 

µεγεθύνσεις και έγχρωµες φωτογραφίες κατά τη µέθοδο του επιχρωµατισµού.201 Οι 

φωτογραφίες του δεν έγιναν µόνο στο ατελιέ του και σε κλειστούς χώρους, αλλά 

όπως µπορούµε να παρακολουθήσουµε από τη δουλειά που άφησε και σε 

εξωτερικούς. 

Επίσης, φαίνεται ο φωτογράφος να ακολουθούσε σε µεγάλο βαθµό τα καθιερωµένα 

στησίµατα της εποχής του. Φωτογράφιζε, σύµφωνα µε τον Άλκη Ξανθάκη, 

ανθρώπους από όλο το εύρος της κοινωνικής διαστρωµάτωσης. Στα φωτογραφικά 

του θέµατα έδινε προσοχή στα παιδιά και στις γυναίκες, ενώ τις τελευταίες τις 

απεικόνιζε µε ιδιαίτερη επιµέλεια. Προκαλεί ωστόσο εντύπωση το εγχείρηµα του να 

συγκαταλέξει ανάµεσα στα µοντέλα του την Αδελίνα Γκιτάρ, διάσηµη εταίρα και πιο 

γνωστή σαν Μαντάµ Ορτάνς.202 Η πράξη του, σε σχέση µε τη στάση των αστών 

απέναντι στο ζήτηµα των γυναικών ελευθέρων ηθών, φαίνεται τολµηρή, καθώς 

φωτογράφισε και αρκετές κοινές γυναίκες που βρίσκονταν στα Χανιά.203 Προφανώς 

υπήρχε αγορά στην οποία απευθυνόταν η φωτογραφία µε τη συγκεκριµένη 

θεµατολογία, δε γνωρίζουµε όµως την κίνηση που είχαν κι έτσι δυσκολευόµαστε να 

καταλήξουµε σε συµπεράσµατα. Σε κάθε περίπτωση, η ίδια η φωτογραφία µας 

παρέχει κάποια 

στοιχεία. 

Εδώ βλέπουµε την 

Μαντάµ Ορτάνς να 

ποζάρει για τον 

∆ιαµαντόπουλο, στο 

ατελιέ του, όπως 

αναγνωρίζουµε από το 

ζωγραφικό ντεκόρ του 

τοίχου και από το 
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πάτωµα. Η λήψη έγινε στις αρχές του 20ού 
αιώνα και διαφοροποιείται από την 

πλειοψηφία των φωτογραφικών πορτρέτων της εποχής γενικότερα, όπως και από το 

µεγαλύτερο µέρος της δουλειάς του ∆ιαµαντόπουλου. Σε γενικές γραµµές, οι 

απεικονιζόµενοι πόζαραν µε σοβαρότητα και ήταν ενδεδυµένοι ανάλογα µε την 

εθνοθρησκευτική οµάδα στην οποία ανήκαν, την κοινωνική τους θέση ή την 

κοινωνική θέση στην οποία ήθελαν να δείξουν ότι ανήκουν.  

Στην εικόνα η ενδυµασία της Μαντάµ Ορτάνς ασφαλώς δε θα ήταν αποδεκτή από τα 

αστικά ήθη, έτσι η φωτογραφία αυτή δεν είναι από τις γνωστές του ∆ιαµαντόπουλου, 

ενώ µία δεύτερη φωτογραφία µε το ίδιο µοντέλο δηµοσιεύτηκε πρώτη φορά το 1981 

στο βιβλίο του Άλκη Ξανθάκη, «Ιστορία της ελληνικής φωτογραφίας».204 Η φωτογραφία 

παρουσιάζει ενδιαφέρον για τον τρόπο που εντασσόταν στο πλαίσιο της αστικής 

κοινωνίας η οποία βρισκόταν σε διαµάχη για τη λειτουργία χώρων που φιλοξενούσαν 

γυναίκες ελαφρών ηθών. Οι χώροι αυτοί θεωρούνταν επικίνδυνοι για τα ήθη και τη 

νεολαία, κι εδώ βεβαίως διαπιστώνει κανείς µία στάση που ενώ παρουσιαζόταν σαν 

συνολική θέση της αστικής κοινωνίας κατά των λαϊκότερων στρωµάτων –όπως 

διαπιστώνουµε µέσα από τον Τύπο- η φωτογραφία αυτή καταδεικνύει την επιθυµία 

για παραγωγή φωτογραφικού υλικού που θα απεικόνιζε εταίρες, χορεύτριες ή 

τραγουδίστριες, οι οποίες όµως δε θα 

µπορούσαν να µπουν σε φωτογραφικά 

άλµπουµ. Η στάση άλλωστε της αστικής 

κοινωνίας όπως έχουµε δείξει ήδη είχε σαν 

στόχο να διαφοροποιηθεί από τα λαϊκά 

στρώµατα, πράγµα που οδηγούσε σε µία 

ολοένα πιο άκαµπτη ηθικά θέση.  

Στην επόµενη φωτογραφία απεικονίζεται το 

ολόσωµο πορτρέτο ενός άνδρα που έγινε 

στα Χανιά το 1905, προφανώς στο 

φωτογραφικό στούντιο του 

∆ιαµαντόπουλου. Το κοµψό στήσιµο που 

απεικονιζόµενου, ο µαλακός φωτισµός και 

το λιτό ντεκόρ µας οδηγούν στο 
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συµπέρασµα ότι πρόκειται για ένα πορτρέτο προσεγµένο, τόσο κατά τη λήψη του όσο 

και κατά την επεξεργασία του, είτε από τον ίδιο το φωτογράφο ή κάποιο βοηθό του. 

Η ολόσωµη απεικόνιση του άντρα που ποζάρει για τον ∆ιαµαντόπουλο µας αφήνει να 

καταλάβουµε ότι πρόκειται για κάποιον αστό και καθώς δε διαθέτουµε παραπάνω 

στοιχεία για την ταυτότητά του, πιθανόν να µην πρόκειται για κάποια επιφανή 

προσωπικότητα της περιόδου.  

Οι φωτογραφιζόµενοι δεν ήταν µόνο οι αξιωµατούχοι και οι πολιτικοί παράγοντες, 

αλλά και ένα σηµαντικό κοµµάτι των αστών του νησιού, όπως οι αντάρτες, ο 

µαθητικός πληθυσµός, οικογένειες, αστικές κυρίως, η εκκλησιαστική ιεραρχία, 

θεατρικοί θίασοι, καλόγριες, µουσουλµάνοι και άτοµα από άλλες εθνοθρησκευτικές 

κοινότητες σε µικρότερο βαθµό, γυναίκες που εργαζόντουσαν σε χώρους 

διασκέδασης ως χορεύτριες ή τραγουδίστριες και τέλος αγρότες. Βέβαια, όλοι αυτοί 

δεν φωτογραφίζονταν µε τον ίδιο τρόπο· το ντεκόρ διαφοροποιούταν ανάλογα µε το 

πώς ήθελε να αποδώσει την ταυτότητα του απεικονιζόµενου ο φωτογράφος αν µιλάµε 

για στουντιακή φωτογραφία, αλλά και σε εξωτερικούς χώρους οι φωτογραφίες ήταν 

προσεγµένες επίσης.  

Εδώ το ολόσωµο πορτρέτο είναι υποχρεωτικό αν ο φωτογράφος θέλει να µας δείξει 

σε ποια κοινωνική θέση βρίσκεται ο 

απεικονιζόµενος. Συνεπώς, η χρήση της 

φωτογραφίας εντάσσεται στις προσπάθειες 

κοινωνικής διαφοροποίησης και έτσι, µε 

ένα ποσό που δεν θα ξεπερνούσε τον 

προϋπολογισµό τους, οι µικροαστοί 

σταδιακά θα µπορούσαν να ικανοποιήσουν 

την ανάγκη τους να συγκριθούν µε τους 

εύπορους. Μπροστά στο φακό µπορούσε να 

εκφραστεί η ατοµικότητα και οι επιθυµίες 

για ισότητα και έκφραση των διαφόρων 

στρωµάτων της αστικής τάξης.205  

Επίσης, καθώς η αισθητική των κατώτερων 

κοινωνικών στρωµάτων ενηµερωνόταν για 
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την αισθητική των πιο µακρινών και ευκατάστατων κοινωνικών οµάδων, παρά τη 

µεταξύ τους απόσταση, υπήρχε µια αλληλεπίδραση µεταξύ τους, η οποία γίνεται 

αισθητή αρκετά αργότερα και όχι στην πρώιµη φάση της παρουσίας της φωτογραφίας 

στην Κρήτη.206 

Βεβαίως δεν ήταν όλα τα πορτρέτα ολόσωµα και στη φωτογραφία παραπάνω 

βλέπουµε ότι δίνεται περισσότερο βάρος στο πρόσωπο του απεικονιζόµενου ο οποίος 

όµως ήταν γνωστή προσωπικότητα της εποχής. Πρόκειται για Ιταλό ανώτερο 

αξιωµατικό του Ναυτικού, των ∆ιεθνών ∆υνάµεων Κατοχής της Κρήτης. Η 

φωτογραφία τραβήχτηκε στα Χανιά µεταξύ 1898 και 1900 την περίοδο που ο 

∆ιαµαντόπουλος συνεργαζόταν µε τον S. Feigempaum. Σώζονται και άλλα πορτρέτα 

προσωπικοτήτων της εποχής αυτού του τύπου, τα οποία σε κάποιες περιπτώσεις 

κυκλοφόρησαν ως καρτ ποστάλ, απευθυνόµενα σε ένα ευρύτερο κοινό και δεν 

περιορίζονταν µόνο για προσωπική χρήση. Αυτό µας δείχνει ότι οι ξένοι που 

βρέθηκαν στο νησί στις αρχές του 20ού 
αιώνα επιδίωξαν να φωτογραφηθούν, καθώς 

το κοινό της καρτ ποστάλ ενδιαφερόταν να αποκτήσει εικόνες σηµαντικών 

προσώπων της εποχής.  

Από την άλλη, καθώς οι αξιωµατικοί των ∆υνάµεων ήταν προτυποποιηµένοι στα 

ανερχόµενα αστικά στρώµατα, το γεγονός ότι φωτογραφίζονταν σύντοµα θα 

δηµιουργούσε στους αστούς την ίδια ανάγκη, προκειµένου να εκφράσουν και µε αυτό 

τον τρόπο την διαφοροποιηµένη κοινωνική θέση τους. Επίσης, η επιθυµία των 

πολιτικών προσώπων να απεικονιστούν, έχει να κάνει και µε το νέο τους ρόλο. 

Άλλωστε, από το Νοέµβριο του 1898 που αποχώρησαν τα τουρκικά στρατεύµατα, οι 

εξεγέρσεις στην Κρήτη σταµατούσαν να έχουν τη µορφή ένοπλου αγώνα και άρχιζαν 

να παίρνουν τη σκυτάλη οι πολιτικές διεκδικήσεις.207 Σε κάθε περίπτωση συνέβαλαν 

στη διάδοση αυτής της πρακτικής που εµφανώς ξεκινούσε από το αστικό περιβάλλον 

και είχε πολλές και ποικίλες προεκτάσεις.  

Στην επόµενη φωτογραφία, ο ∆ιαµαντόπουλος απαθανατίζει την ποδοσφαιρική 

οµάδα Χανίων. ∆ε γνωρίζουµε τη χρονολογία της λήψης της φωτογραφίας, αλλά 

πιθανότατα έγινε στις αρχές του 20ού 
αιώνα, όπου το βρετανικής καταγωγής άθληµα 

συµπεριλαµβανόταν ήδη στα σπορ που προτιµούσαν οι αστοί. Έκανε σύντοµα την 
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εµφάνισή του στο νησί πιθανότατα λόγω της παρουσίας των βρετανικών 

στρατευµάτων, τα οποία όπως είδαµε παραπάνω οργάνωναν αθλητικές επιδείξεις 

προς τιµή του πρίγκιπα. Επίσης και ένα άλλο ξενόφερτο άθληµα, το κρίκετ, ήταν 

αρκετά διαδεδοµένο στους κόλπους της αστικής τάξης.208 

 «Οι γόνοι των 

ανώτερων τάξεων 

στη Βρετανία, 

παίζοντας 

ποδόσφαιρο 

συνδύαζαν την 

ευχαρίστηση του 

παιχνιδιού µε την 

ουσιαστική άσκηση 

στα κυρίαρχα 

ιδεώδη του φιλελευθερισµού, δηλαδή στην ηθική της νοµιµότητας, στην επιθυµία για 

τη νίκη και στον σεβασµό στους κανόνες.»209 Παρόµοια ιδεώδη φαίνεται να κάνουν 

την είσοδό τους και στην κρητική κοινωνία αυτή την περίοδο. Το µάθηµα της 

φυσικής αγωγής είχε µπει στο σχολικό πρόγραµµα, όπως έχουµε πει, και σε µεγάλο 

βαθµό στόχευε στην πειθάρχηση του µαθητικού πληθυσµού. Το ποδόσφαιρο όµως 

είχε να κάνει µε τον ελεύθερο χρόνο που διέθετε η αστική τάξη και αποτελούσε ένα 

τρόπο ψυχαγωγίας που δεν αφορούσε ακόµη τις µάζες.  

Σε κάθε περίπτωση, η οµάδα αυτή φωτογραφήθηκε επιτρέποντάς µας ακόµη µία 

φορά να εξάγουµε στοιχεία για την πρώιµη εκδυτικοποίηση της κρητικής κοινωνίας 

που ξεκίνησε από τα αστική κέντρα. Στο γεγονός αυτό, όπως πολλές φορές είδαµε, 

συνέβαλλε η ίδια η παρουσία των ∆υνάµεων, η οποία άλλαξε σηµαντικά τη 

φυσιογνωµία των πόλεων και την καθηµερινότητα των αστών. Η επιθυµία των αστών 

κυρίως να αποποιηθούν την ανατολίτικη παράδοση, όπως έχουµε πει αναλυτικότερα 

στο τρίτο κεφάλαιο, και ότι αυτό συνεπαγόταν, έσπρωξε ένα µέρος του πληθυσµού 

του νησιού να προσανατολιστεί στη ∆ύση. 
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Για να επανέλθουµε στο ∆ιαµαντόπουλο, το έργο του διασώθηκε από την κόρη του η 

οποία εργάστηκε επίσης σαν φωτογράφος, αν και µετά το θάνατό της το αρχείο 

διασκορπίστηκε όπως αναφέρεται από τον Ξανθάκη. Επίσης, ο Φιλολογικός 

Σύλλογος Χανίων, «Ο Χρυσόστοµος» έχει ένα µεγάλο µέρος από το αρχείο του 

φωτογράφου, το οποίο και εκδόθηκε σε λεύκωµα αλλά χωρίς να κυκλοφορήσει στο 

εµπόριο.210 Επίσης, το προσωπικό λεύκωµα του Ύπατου Αρµοστή περιέχει ένα 

µεγάλο µέρος του φωτογραφικού έργου του ∆ιαµαντόπουλου, αυτό που ο ίδιος 

δηµιούργησε ως επίσηµος φωτογράφος του πρίγκιπα.  

Αντίθετα, το έργο άλλων φωτογράφων της ίδιας περιόδου στο νησί, είτε 

καταστράφηκε εντελώς, όπως αυτό του Μεγαλοοικονόµου, είτε διασώθηκε ένα µικρό 

µέρος και πολλές φορές χωρίς το έργο και ο φωτογράφος του να έχουν ταυτοποιηθεί. 

Αντίστοιχα και στο έργο του ∆ιαµαντόπουλου κάποιες φορές η ταυτοποίηση έγινε µε 

δυσκολία από ειδικούς, όταν για παράδειγµα ακόµη και στα περιοδικά σπάνια 

βλέπουµε ενυπόγραφες δηµοσιευµένες φωτογραφίες, όπως παρατηρήσαµε και στον 

Τύπο της Κρητικής Πολιτείας. 

Σε γενικές γραµµές, στο σωζόµενο έργο του ∆ιαµαντόπουλου που φιλοξενείται στο 

προσωπικό λεύκωµα του πρίγκιπα, κυριαρχούν οι ξένοι ναύαρχοι, τα αγήµατα των 

∆υνάµεων, οι αξιωµατικοί της Χωροφυλακής, το διοικητήριο, οι γιορτές στις πόλεις, 

το παλάτι, οι στρατώνες, οι χώροι όπου ο πρίγκιπας εκφωνούσε λόγους και ο κόσµος 

που παρακολουθούσε.211 Από την άλλη στις φωτογραφίες του ∆ιαµαντόπουλου, 

µεταξύ άλλων, δε συναντάµε ένοπλα σώµατα, σηµαντικές πολιτικές προσωπικότητες 

όπως το Βενιζέλο, τις καµένες συνοικίες των πόλεων από τις πρόσφατες σφαγές ή 

οµάδες επαναστατών που προασπίζονταν την Ένωση. Όλα αυτά δε συνάδουν µε το 

δυτικότροπο προφίλ που το νησί προέβαλε προς τα έξω, ούτε µε την εικόνα της 

Κρήτης που ο Γεώργιος υποσχόταν.  

Η επιλογή των συγκεκριµένων σκηνών και γεγονότων είχαν να κάνουν τόσο µε τη 

νοµιµοποίηση της παρουσίας του πρίγκιπα και των Μεγάλων ∆υνάµεων, όσο και µε 

την επιβεβαίωση της υπόσχεσης για εξοµάλυνση της κοινωνικοπολιτικής κατάστασης 

στο νησί. Σ’ αυτές τις φωτογραφίες δεν παρουσιάζεται η πολιτική και οικονοµική 

κρίση, αλλά περισσότερο η τάξη και η πειθαρχεία του στρατού, η ενθουσιώδης 
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υποδοχή του Γεωργίου και οι πάντα επίσηµα ενδεδυµένοι αξιωµατούχοι και πολιτικοί 

της ανερχόµενης αστικής τάξης. Άλλωστε, η αυστηρότητα του καθεστώτος µας 

προδιαθέτει για ένα γενικότερο έλεγχο σε ότι αφορούσε το ζήτηµα νοµιµότητας της 

εξουσίας του πρίγκιπα. Μεταξύ άλλων, το µήνυµα, που φαίνεται να ήθελε ο επίσηµος 

φωτογράφος του πρίγκιπα να περάσουν αυτές οι φωτογραφίες, είχε να κάνει µε τη 

δράση του τελευταίου, τις ενέργειές του που αποσκοπούσαν στην ένωση και «το 

εύρος της συναίνεσης που διέθετε».212  

Η παρουσία του πρίγκιπα και του κύκλου του, έτσι όπως παρουσιάζεται µέσα από τις 

φωτογραφίες, ανταποκρίνεται στις προσδοκίες των αστών και αποτελούσε ένα δίαυλο 

επικοινωνίας µε τη ∆ύση, αφού η πρόοδος της κοινωνίας σε µεγάλο βαθµό είχε να 

κάνει µε την ανέγερση πολυτελών σπιτιών, την υιοθέτηση της δυτικής ενδυµασίας 

και συµπεριφοράς, την απόκτηση πλούτου και κοινωνικού στάτους ή την πειθάρχηση 

στους καινούριους τρόπους κοινωνικής συµπεριφοράς. Όλα αυτά για την πλειοψηφία 

του κρητικού πληθυσµού παρέµεναν ακατανόητα, αλλά αποτελούσαν σηµεία στα 

οποία διέφεραν από τους αστούς εκείνη την περίοδο. 

Σε γενικές γραµµές, στις φωτογραφίες του ∆ιαµαντόπουλου, καταρχάς σ’ αυτές από 

το Λεύκωµα του Ύπατου Αρµοστή  -αν πρόκειται για µια καταγραφή της παρουσίας 

και της δράσης του- οι εικόνες µένουν κυρίως στην πρώτη φάση της άφιξης του 

Γεωργίου στο νησί, όπου υπήρχε κλίµα ενθουσιασµού κατά την υποδοχή του, ή 

τουλάχιστον έτσι απεικονίζεται. ∆ε φαίνεται να είναι στις προθέσεις του φωτογράφου 

να απεικονιστούν η κοινωνικοπολιτική αστάθεια και η οικονοµική κρίση της 

περιόδου. Ο φωτογράφος έχει επιλέξει να απεικονίσει περιοχές των πόλεων, 

περιστάσεις και πρόσωπα που δείχνουν το πολύ πρόσφατο αστικό προφίλ των πόλεων 

της Κρήτης, κυρίως των Χανίων, αφήνοντας στο περιθώριο την ύπαιθρο και τους 

κατοίκους της. Από το µέρος της δουλειάς που παρήγαγε στο φωτογραφικό του 

εργαστήριο, παρατηρούµε ότι παρουσιάζει µεγαλύτερη ποικιλία ως προς τους 

ανθρώπους που φωτογράφιζε, όπου και πάλι βέβαια αυτό που προδίδεται είναι η 

αστικότητα µέσα από την ανάγκη των απεικονιζόµενων να εκφράσουν την ταυτότητά 

τους. Το φολκλόρ για παράδειγµα απουσιάζει και στη θέση του βλέπουµε 

αναπαραστάσεις που προδίδουν τον τρόπο που χτιζόταν το αστικό προφίλ σε ατοµικό 
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επίπεδο, το οποίο ασφαλώς ανταποκρινόταν στα πρότυπα της «πεπολιτισµένης» 

∆ύσης. 

 

Ραχµιζαδέ Μπεχαεντίν 

Ένας άλλος φωτογράφος του οποίου το έργο θα 

παρουσιάσουµε και θα αναλύσουµε είναι ο 

τουρκοκρητικός Ραχµιζαδέ Μπεχαεντίν. Ο φωτογράφος-

εκδότης γεννήθηκε το 1875 στη Κωνσταντινούπολη, 

σπούδασε στο Παρίσι και πέρασε µέρος των παιδικών του 

χρόνων στα Χανιά, όπου και τελείωσε το δηµοτικό σχολείο 

–εκεί γνώρισε τον τουρκοκρητικό φωτογράφο Salih Zeki 

και µυήθηκε στη φωτογραφική τέχνη- ενώ από το λύκειο 

αποφοίτησε στην Κωνσταντινούπολη.  

Από το 1896 –που τότε ήταν και βουλευτής- διατηρούσε φωτογραφείο στη σηµερινή 

οδό ∆αιδάλου 16 στο Ηράκλειο µέχρι το 1910, στη συνέχεια πήγε στην 

Κωνσταντινούπολη όπου συνέχισε τις φωτογραφικές του δραστηριότητες. Στη 

Σµύρνη αργότερα συνέχισε φωτογραφίζοντας τα µουσεία της. Το 1937 βρισκόταν 

ήδη στην Άγκυρα, όπου δούλεψε για µία δεκαετία σχεδόν σαν διευθυντής του 

φωτογραφικού ατελιέ του Τουρκικού Ιστορικού Ιδρύµατος.213  

Η οικογένεια του φωτογράφου ήταν παρούσα στην κοινωνική και πολιτική ζωή της 

οθωµανικής Κρήτης. Ο πατέρας του, εγγράµµατο άτοµο που παρείχε τις υπηρεσίες 

του στο κράτος, ο Ιµπραχίµ Ραχµί (ο Κρητικός) και ο πεθερός του, ο γιατρός 

Ιµπραχίµ Περτέβ Μολάζαντε, έζησαν στην Κρήτη, κατά την ταραγµένη περίοδο όπου 

η οθωµανική αυτοκρατορία περνούσε στην Τουρκική ∆ηµοκρατία.214 Βλέπουµε 

λοιπόν ότι ο φωτογράφος προερχόταν από επιφανή οικογένεια της µουσουλµανικής 

κοινότητας, γεγονός που έχει πιθανότατα να κάνει και µε τη θέση και τη φήµη του 

ανάµεσα στους άλλους φωτογράφους της εποχής στο νησί. Επρόκειτο άλλωστε για 

φωτογράφο που έκδιδε ο ίδιος το φωτογραφικό του υλικό ή σε συνεργασία µε τον 

εκδότη Νικόλαο Αλικιώτη. Συχνά αναφέρεται ως ο επίσηµος φωτογράφος του 
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 Μαρινάκης, ό.π., σ. 5 
214

 http://www.heraklion.gr/vikelaia/photo/text-behaedin.html 
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πρίγκιπα Γεωργίου, ενώ τη θέση αυτή την είχε ο ∆ιαµαντόπουλος. Πιθανόν και άλλοι 

φωτογράφοι να εργάστηκαν στις υπηρεσίες του Γεωργίου, µεταξύ αυτών και 

Μπεχαεντίν. 

Ο Μπεχαεντίν ταξίδεψε αρκετά στα όρια της οθωµανική αυτοκρατορίας, χωρίς όµως 

η φωτογραφία να είναι το µοναδικό του ενδιαφέρον. Επρόκειτο για επιφανή 

προσωπικότητα της εποχής και ήταν από τους πρώτους µουσουλµάνους που άνοιξαν 

φωτογραφείο στην Κωνσταντινούπολη το 1910. Εκτός από τη φωτογραφία, 

ασχολήθηκε µε το εµπόριο, συµµετείχε στο Κοινοβούλιο της Κωνσταντινούπολης 

στις αρχές του 20ου αιώνα, όπως και στις αρχαιολογικές ανασκαφές σε περιοχή της 

Σµύρνης. Εργάστηκε επίσης σαν επόπτης στον εκδοτικό οίκο Ulus στην Άγκυρα, ενώ 

στα µέσα του αιώνα και προς το τέλος της ζωής του διεύθυνε τα ορυχεία λιγνίτη που 

κληρονόµησε από την οικογένειά του.215 Το 1951 πέθανε στην Κωνσταντινούπολη. 

Η οθωµανική φωτογραφία, την οποία αντιπροσωπεύει εδώ ο Μπεχαεντίν, έχει 

επιρροές από τη δυτική και ειδικότερα τη γερµανική και τη γαλλική φωτογραφία. Η 

νέα οπτική αντίληψη, έτσι όπως είχε διαµορφωθεί στη ∆ύση, εισχώρησε στην 

οθωµανική αυτοκρατορία µέσω ευρωπαίων φωτογράφων που αρχικά κατέφθασαν 

εκεί για να φωτογραφίσουν την Κωνσταντινούπολη. Ήδη από το 1840, η τεχνική της 

δαγκεροτυπίας χρησιµοποιούταν στην Κωνσταντινούπολη, ενώ ο θεσµός του 

αυτοκρατορικού 

φωτογράφου 

βοήθησε στη 

διάδοση της 

τεχνικής και στη 

µεταπήδησης από τη 

δαγκεροτυπία στη 

µέθοδο του 

αρνητικού στο 

γυαλί.216 

Στα τέλη του 19ου αιώνα η φωτογραφία τίθεται στην υπηρεσία της σουλτανικής 

εξουσίας και χρησιµοποιείται ώστε να εξωτερικευτούν τα εκσυγχρονιστικά µέτρα του 

                                                           
215 S. Ali Ak, Fotograf ve kartpostallariyla. Girit’ten Istanbul’a Behaettin Rahmi Bediz, Beyaz atli 
fotografu 1875 – 1951, Ισταµπούλ 2004, σ. 12 
216

 Ζέη, ό.π., σελ. 20 
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σουλτάνου Αµπντούλ Χαµίτ Β΄. Σ’ αυτό το ιδεολογικό πλαίσιο ανήκε και ο 

Μπεχαεντίν. Στις εικόνες του αναπαράγεται η οπτική αντίληψη του οθωµανού 

αυτοκρατορικού φωτογράφου της περιόδου του Τανζιµάτ, καθώς δηµιουργεί ένα 

γλωσσάρι για να αναπαραστήσει τη δυτικότροπη κριτική κοινωνία.217   

Από τις δύο χιλιάδες γυάλινες πλάκες που άφησε ο Μπεχαεντίν, ένα µικρό σχετικά 

µέρος δηµοσιεύτηκε στην εποχή του, γνωρίζουµε για παράδειγµα ότι διακόσιες 

πενήντα καρτ ποστάλ κυκλοφόρησαν, οι οποίες σε πρώτη φάση τυπώθηκαν στη 

Λυών της Γαλλίας.218 Η παραπάνω φωτογραφία, την οποία κατατάσσουµε στην 

ευρεία κατηγορία των τοπίων, είναι µία από αυτές που ο φωτογράφος επέλεξε να 

επιχρωµατίσει, πράγµα που µας υποδεικνύει το ενδιαφέρον του φωτογράφου για το 

συγκεκριµένο θέµα. Η φωτογραφία που έχει τραβηχτεί από τέτοια γωνία ώστε να µας 

επιτρέπει να δούµε ότι η Χαλέπα βρισκόταν κοντά στη θάλασσα και µε τον τρόπο 

αυτό η καρτ ποστάλ γινόταν ελκυστικότερη.  

Έχει ενδιαφέρον επίσης, γιατί εντοπίζουµε σ’ αυτές µια αρχή που έγινε για την 

«ανακάλυψη» και καθιέρωση του τουριστικού τοπίου, τόσο για τους παραλήπτες της 

καρτ ποστάλ, όσο και γι’ αυτούς που βίωναν το φωτογραφικό θέµα ως 

καθηµερινότητα.219 Η 

ανάδειξη της παραλίας 

µέσα από τις καρτ ποστάλ 

συνδεόταν µε την 

παράδοση των κοσµικών 

λουτρών που 

κυριαρχούσε το 18ο 

αιώνα στη ∆υτική 

Ευρώπη και αποτελούσε 

µία πρόταση για 

                                                           
217 Ό.π., σελ. 21, 
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 Ν. Ψιλλάκης, «Ο  Μπεχάς  ο  φωτογράφος», ΚΡΗΤΙΚΕΣ  ΕΙΚΟΝΕΣ  Ηρακλείου, 47 (Φλεβάρης  
1985), σελ. 26 
219

 Με τον ίδιο τρόπο, στον τουρισµό και τη τουριστική φωτογραφία ότι ανακαλύφθηκε σαν εικόνα και 
σαν πραγµατικότητα, «ανακαλύφθηκε» στη συνέχεια και από αυτούς που τη βίωναν καθηµερινά. 
Τοπία φυσικής οµορφιάς έγιναν τουριστικοί προορισµοί και «τόποι εξορίας µετατράπηκαν σε 
παράδεισους». (Ό.π., http://155.207.26.253/dimakis/Gramma/7/04-panagiotopoulos.htm) 
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επίσκεψη που είχε ήδη περάσει στη συνείδηση του κόσµου όταν ξεκίνησε το ρεύµα 

του µαζικού τουρισµού µετά τη δεκαετία του 1920.220   

Από την άλλη, η αραιοκατοικηµένη και αριστοκρατική συνοικία της Χαλέπας είχε 

φωτογραφηθεί πολύ, καθώς σηµαντικές προσωπικότητες της εποχής ζούσαν εκεί και 

αποτελούσε σε σηµαντικό βαθµό το εξευρωπαϊσµένο αστικό προφίλ του νησιού που 

προβλήθηκε έντονα, όπως µπορούµε να δούµε γενικότερα από καρτ ποστάλ και 

φωτογραφίες της εποχής. Οι ανάγκες των αστών οδήγησαν στη δηµιουργία 

πολυτελών σπιτιών ή ξενοδοχείων στα πρότυπα της «πολιτισµένης Ευρώπης», όπου 

οι ιδιοκτήτες µιλούσαν γαλλικά ή ιταλικά και ο ευρωπαίος επισκέπτης, όταν 

βρισκόταν εκεί ένιωθε οικεία. Οι αντιθέσεις βέβαια ήταν πολύ µεγάλες, έτσι έγραφε ο 

Simonelli, «πόσο δραµατικά αλλάζει το σκηνικό όταν βγάλει κανείς το κεφάλι του 

στο παράθυρο!»221 

Εδώ η συνοικία παρουσιάζεται µε τον περιβάλλοντα χώρο της, συνδυάζοντας το 

πράσινο του φυσικού τοπίο και τη θάλασσα και πιθανόν ο φωτογράφος να επέλεξε να 

αναδείξει ένα µέρος προς επίσκεψη, που σε τίποτα δε θύµιζε τις κατεστραµµένες 

συνοικίες  των πόλεων από τις πρόσφατες συγκρούσεις που έλαβαν χώρα σ’ αυτές για 

παράδειγµα. Συχνά επίσης επιλέγει να παρουσιάσει αστικά τοπία µε λήψεις που 

πραγµατοποιούσε από κάποιο ύψος κι έτσι διακρίνεται η έκταση της πόλης, όπως 

στην παραπάνω φωτογραφία δεξιά. Στην εικόνα διακρίνεται πέρα από το µέρος της 

πλατείας και η εκκλησία του Αγ. Μηνά, η οποία πολύφωτογραφήθηκε στην εποχή 

της, καθώς επρόκειτο για ένα 

µεγάλο και πολυδάπανο έργο 

για τα δεδοµένα της εποχής 

στο νησί.222 

Σε γενικές γραµµές, η 

φωτογραφία παρουσιάζει την 

πόλη από µία γωνία τέτοια που 

τονίζει το αστικό οικοδόµηµα 

                                                           
220 Ζέη, ό.π., σελ. 14 
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 Simonelli, ό.π., σ. 33 
222 Ο Άγιος Μηνάς θεµελιώθηκε το 1862. Αρχιτέκτονας του ναού ήταν ο ηπειρώτης Αθανάσιος 
Μούσης ο οποίος είχε αναλάβει επίσης τον Άγιο Τίτο και τους στρατώνες στην Πλατεία Ελευθερίας, 
το κτίριο που στεγάζει σήµερα την Νοµαρχία Ηρακλείου και τα ∆ικαστήρια 
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καθαυτό, καθώς η ανθρώπινη παρουσία είναι αµελητέα. Μπορούµε να δώσουµε 

έµφαση στο γεγονός ότι ο Άγιος Μηνάς και η κρήνη κάτω αριστερά είναι 

τοποθετηµένα στα τρίτα, συνεπώς το µάτι του αναγνώστη τα «διαβάζει» ευκολότερα. 

Σε κάθε περίπτωση ξεχωρίζουν από το σύνολο των κτιρίων που απεικονίζονται. Τα 

υπόλοιπα κτίρια λόγω της γωνίας λήψης και της ποιότητας της φωτογραφίας 

παρουσιάζουν οµοιογένεια. Μπορούµε να υποθέσουµε λοιπόν ότι στον παραλήπτης 

της καρτ ποστάλ δινόταν η εντύπωση µίας πόλης οµοιόµορφα δοµηµένης. Η 

συγκεκριµένη καρτ ποστάλ έχαιρε σηµαντικής διάδοσης και αναγνώρισης. 

Επανεκδόθηκε πολλές φορές και το 1972 δηµιουργήθηκε το απεικονιζόµενο 

ζωγραφικό έργο από τον Ν. Βισκαδουράκη µε θέµα τη γνωστή κάρτα του 

Μπεχαεντίν. Η διάδοση που είχαν οι καρτ ποστάλ αυτές µας ενδιαφέρει αναφορικά 

µε τη δυνατότητά τους να αναδείξουν την όψη του νησιού που ο φωτογράφος 

επιθυµούσε ή η αγορά ζητούσε. 

  

Η εικόνα της κρήνης Μοροζίνη, στην πλατεία Λιονταριών, γνώρισε αρκετά µεγάλη 

διάδοση αν κρίνει κανείς από τις επανεκδόσεις των κάρτ ποστάλ µε το ίδιο θέµα. 

Παραπάνω παρουσιάζουµε το ίδιο σηµείο µε λήψεις που έγιναν σε διαφορετικές 

χρονικές στιγµές. Βλέπουµε µία αλλαγή που συντελέστηκε στο ενετικό µνηµείο που 

βρισκόταν στο κέντρο της πόλης του κέντρου του Ηρακλείου. Στην πρώτη εικόνα 

βλέπουµε το µνηµείο να έχει δεχτεί µουσουλµανικές επιρροές, όπως και να 

πλαισιώνεται από µουσουλµάνους. Το µνηµείο διατηρήθηκε µε αυτή τη µορφή ως τις 

αρχές του 20ού 
αιώνα. Στη συνέχεια, πιθανότατα στο γενικότερο πλαίσιο του 

εκδυτικισµού της αστικού περιβάλλοντος, το κεντρικό µνηµείο της πόλης άλλαξε 

µορφή και πήρε αυτή που βλέπουµε στην εικόνα δεξιά. Η δεύτερη εικόνα µάλιστα, το 

1909 δηµοσιεύτηκε στο περιοδικό ποικίλης ύλης «Ο Κρητικός Λαός», χωρίς να 

αναφέρεται το όνοµα του φωτογράφου, αλλά η επωνυµία «ΛΑΙΟΣ» και στη λεζάντα 
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αναφέρονταν ιστορικά στοιχεία για το µνηµείο, προσφέροντας έτσι ο συντάχτης το 

πλαίσιο ερµηνείας της φωτογραφίας στην εποχή της.223 

Επίσης, ένα άλλο 

γνωστό και 

εντυπωσιακό κτίριο 

του Ηρακλείου σε 

κεντρικό σηµείο ήταν 

αυτό που την περίοδο 

της Κρητικής 

Πολιτείας 

λειτουργούσε ως 

Γυµνάσιο. Η επιλογή 

του κτιρίου που είχε κτιστεί σχετικά πρόσφατα,224 για να στεγαστούν οι µαθητές της 

δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης τονίζει τη σηµασία που είχε δοθεί εκείνη την εποχή 

στην εκπαίδευση η οποία όπως έχουµε αναφέρει είχε λάβει µαζικό και συστηµατικό 

χαρακτήρα. Η γωνία λήψης από χαµηλά κάνει το κτίριο να φαίνεται πιο εντυπωσιακό, 

ενώ η προσπάθεια να συµπεριληφθεί η πρόσφατα δεντροφυτεµένη οδός στα δεξιά 

είναι εµφανής. Η ίδια η επιλογή του θέµατος γνωστοποιεί το γεγονός και του δίνει 

αξία λόγω του επικοινωνιακού χαρακτήρα της ίδιας της καρτ ποστάλ.  

Σε αυτή τη 

φωτογραφία 

παρουσιάζεται η 

εµπορική κίνηση 

στην αγορά του 

Ηρακλείου. 

∆ιακρίνουµε το 

εξωτερικό µέρος 

καταστήµατος που 

κατά κύριο λόγο 

                                                           
223

 «Ο Κρητικός Λαός», έτος Α, τ. 1, εκ του Τυπογραφείου Ίδης, Ηράκλειον  Μάιος 1909, σ. 17 
224

 Το ίδιο κτίριο στέγασε τη Βιβλιοθήκη του Ηρακλείου και τις υπηρεσίες της Νοµαρχίας και των 
∆ικαστηρίων. 
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πουλάει είδη διατροφής τα οποία παράγονταν στην κρητική ύπαιθρο. Τα βασικά αυτά 

είδη αφορούσαν όλα τα κοινωνικά στρώµατα, έτσι η πελατεία τους, όπως βλέπουµε, 

δεν περιορίζεται στους αστούς µε τα πλατύγυρα καπέλα, αλλά και στα χαµηλότερα 

στρώµατα που διατηρούσαν ακόµη την τοπική ενδυµασία, όπως και στους 

µουσουλµάνους. Σε κάθε περίπτωση έχουµε την εικόνα µιας πολυπολιτισµικής 

κοινωνίας που όµως δε συναντάµε συχνά. Βέβαια επίσης και άλλες εθνοθρησκευτικές 

οµάδες που ζούσαν και δραστηριοποιούνταν στο νησί, τις οποίες επίσης 

δυσκολευόµαστε να εντοπίσουµε στο δηµοσιευµένο φωτογραφικό υλικό.  

Στην παρακάτω φωτογραφία βλέπουµε µία εικόνα άγνωστου φωτογράφου, την οποία 

είχε εκδώσει ο N. Douras. Την παραθέτουµε λόγω της ιδιαιτερότητάς της ως προς τη 

θεµατολογία της και επειδή συµπληρώνει την εικόνα του νησιού που δηµιουργεί και 

ο Μπεχαεντίν. Είναι από τις λίγες φορές που συναντάµε άνθρωπο από εθνική 

µειονότητα σε φωτογραφία και µάλιστα χωρίς να βρίσκεται στο περιθώριο του 

κάδρου. Η φωτογραφία έχει τραβηχτεί στα Χανιά σε δρόµο παράπλευρο του 

∆ηµοτικού Κήπου, σε αριστοκρατική συνοικία όπως βλέπουµε λόγω της 

διαµόρφωσης του δρόµου και των ανθρώπων που ήταν παρόντες. Η δεντροστοιχία 

και τα πεζοδρόµια, έστω και υποτυπώδη, δε συναντιόνταν συχνά στους δρόµους των 

πόλεων της Κρήτης, παρά µόνο σε συγκεκριµένες συνοικίες. Συναντάµε ξανά την 

επιθυµία να απεικονιστεί η «εκπολιτισµένη» αστική κοινωνία η οποία έχει υιοθετήσει 

το δυτικοευρωπαϊκό ένδυµα και διέθετε υπηρετικό προσωπικό το οποίο επιδεικνύει 

εδώ.  

Συνήθως οι φωτογραφιζόµενοι προσέχουν το ένδυµα µε το οποίο θα φωτογραφηθούν, 

όπως και το 

στήσιµό τους. Η 

παρουσία του 

νέγρου άνδρα στο 

κέντρο της 

φωτογραφίας πλάι 

στους αστούς που 

ποζάρουν για το 

φωτογράφο δεν 

υπαινίσσεται την 

ελεύθερη συναναστροφή τους. Η θέση του νέγρου πλάι στο γαϊδούρι µας αφήνει να 
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δούµε ότι είναι ξυπόλυτος και µάλλον µε ένδυµα εργασίας ή τουλάχιστον µε πολύ 

φτωχικό ένδυµα αφού η µόδα της εποχής δεν υπαγόρευε παντελόνι στο µήκος που 

βλέπουµε. Καταλήγουµε λοιπόν στο ότι η διάθεση υπηρετικού προσωπικού ήταν 

στοιχείο κοινωνικού στάτους και άρα προς επίδειξη, όπως συνήθιζαν να κάνουν οι 

αστοί στη µεταβατική αυτή περίοδο, όταν για παράδειγµα άνοιγαν τα πολυτελή 

σαλόνια του για τους καλεσµένους.  

Στην ίδια φωτογραφία θα µπορούσαµε να εντοπίσουµε και στοιχεία της 

αποικιοκρατικής παράδοσης. Με επιφύλαξη εξάγουµε το παραπάνω συµπέρασµα, το 

οποίο συνδέεται µε το γεγονός ότι σε φωτογραφίες των κατοίκων 

αποικιοκρατούµενων χωρών το «πρωτόγονο» ντύσιµο τονιζόταν, όπως και η 

κατωτερότητα των αποικιοκρατούµενων λαών.225 Παραθέτουµε µία φωτογραφία του 

William Thomas που τραβήχτηκε στα 1903 µε θέµα που θυµίζει το παράδειγµα που 

δώσαµε παραπάνω. Εδώ η σχέση αποικιοκράτη και αποικιοκρατούµενου τονίζεται 

από την παρουσία της νεαρής γυναίκας και του αφρικάνου υπηρέτη της.  

Η φωτογραφία άλλωστε αναπτύχθηκε στην Ευρώπη κατά την ακµή της Βρετανικής 

Αυτοκρατορίας όταν µεταξύ των 

συχνότερων φωτογραφικών  θεµάτων ήταν 

οι αποικιοκρατούµενοι λαοί σε όλο τον 

κόσµο. Ένας αριθµός ευρωπαίων 

περιηγητών έχει καταγραφεί ότι βρέθηκε και 

στην Κρήτη, πριν και µετά την εφεύρεση της 

φωτογραφίας. Ασφαλώς εξέταζαν τα 

πράγµατα σύµφωνα µε την τότε σύγχρονη 

δυτική εµπειρία, επιχειρώντας µία 

καταγραφή του φυσικού πλούτου του 

νησιού, του υλικού πολιτισµού, της 

καθηµερινότητας, των γεγονότων, των 

οικονοµικών συνθηκών και των κοινωνικών 

φαινόµενων.226  

                                                           
225 Price, ό.π.,σ. 91 
226

 Μόνο για την περίοδο τη Κρητικής Πολιτείας υπάρχουν µεταφρασµένες στα ελληνικά οι 
εντυπώσεων δέκα δυτικοευρωπαίων περιηγητών. Στην πλειοψηφία τους οι εντυπώσεις αυτές 
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Βεβαίως, η δυτική φωτογραφία µε τη διαδεδοµένη θεµατολογία της ήταν γνωστή και 

προτυποποιηµένη στους φωτογράφους που βρέθηκαν για νησί για µικρότερο ή 

µεγαλύτερο διάστηµα. Έτσι ερµηνεύεται και η επιλογή του παραπάνω φωτογράφου, 

ανεξάρτητα από την ταυτότητά του. Από την άλλη, φαίνεται µία παρόµοια στάση να 

υιοθετείται από τα ανερχόµενα κοινωνικά στρώµατα παρότι δεν υπήρχαν 

αποικιοκράτες και αποικιοκρατούµενοι. Βλέπουµε οι αστοί της Κρήτης να 

αντιµετωπίζουν τον ευρύτερο πληθυσµό του νησιού και τις συνθήκες µέσα στις 

οποίες διαβίωνε υπό το «βλέµµα της ∆ύσης».  

Οι περιηγητές που αναφέραµε, πολλοί από τους οποίους ήταν εξειδικευµένοι σε 

κάποιο επιστηµονικό αντικείµενο, κάλυπταν τις ιδεολογικές τους θέσεις µε µια 

επίφαση επιστηµονικής αντικειµενικότητας.227 To εγχείρηµά τους αφορούσε µία 

καταγραφή και κατηγοριοποίηση του φυσικού πλούτου, του υλικού πολιτισµού ή των 

«τύπων ανθρώπων» που συναντούσαν. Εδώ µπορεί να ενταχθεί το παράδειγµα των 

φωτογραφιών µε τις παραδοσιακές στολές228 των διαφόρων περιοχών του νησιού που 

επιχείρησαν να δηµιουργήσουν περιηγητές και που πιθανότατα µιµήθηκαν και άλλοι 

φωτογράφοι µη περιηγητές, µόνιµα εγκατεστηµένοι στο νησί ή ντόπιοι αργότερα.  

Στο έργο του Μπεχαεντίν βλέπουµε επίσης το ενδιαφέρον του να καταγράψει 

κατοίκους του νησιού ενδεδυµένους µε την τοπική φορεσιά. Για το εγχείρηµα αυτό 

µετακινούταν ο ίδιος στα διάφορα χωριά του νησιού. Σε όσες φωτογραφίες 

απεικονίζονται φιγούρες και ειδικά γυναικείες µε την παραδοσιακή ενδυµασία, ο 

χώρος δεν είναι στουντιακός, αλλά το οικείο περιβάλλον των εικονιζόµενων 

πιθανότατα. Αυτό ίσως δείχνει την έλλειψη επιθυµίας ή τη δυνατότητα των αγροτών 

να φωτογραφηθούν σε πρώτη φάση, γεγονός στο οποίο συνέβαλε η δυσκολία 

µετακίνησης των κατοίκων, όπως και το κόστος της φωτογράφησης ιδιαίτερα σε 

στούντιο.   

                                                                                                                                                                      

εκδόθηκαν, σε σύντοµο χρονικό διάστηµα από την καταγραφή τους, στις χώρες προέλευσης των 
ταξιδιωτών οι οποίοι συχνά ήταν αρχαιολόγοι, αξιωµατικοί, φυσιοδίφες ή δηµοσιογράφοι.  
227

 Price, ό.π., σ. 91 
228

 Στα 1930 επισκέπτηκε το νησί η Nelly’s η οποία έκανε τουριστική φωτογραφία πλέον, η 
θεµατολογία της όµως δεν απείχε πολύ από αυτή του Μπεχαεντίν για παράδειγµα. Όπως σηµειώνει ο 
Price, «όπως οι φωτογράφοι της αποικιοκρατίας, οι τουριστικές φωτογραφίες τονίζουν την ιθαγενή 
φύση των ανθρώπων, τις τακτοποιηµένες ζωές τους, τη γραφική ή εξωτική εµφάνισή τους και την 
άχρονη ύπαρξή τους.». Ο Price θεωρεί ότι οι δοµές της εξουσίας που καθιερώθηκαν από την 
αποικιοκρατία είναι ακόµη ενεργές και στο σύγχρονο κόσµο.» (Price, ό.π., σ. 93) 



 82

                            

Στις παραπάνω φωτογραφίες βλέπουµε την ίδια νεαρή γυναίκα µε την τοπική 

ενδυµασία της Μεσσαράς -όπως µας πληροφορεί η λεζάντα της καρτ ποστάλ- σε δύο 

διαφορετικές πόζες για τη δηµιουργία ξεχωριστών καρτ ποστάλ που κυκλοφόρησαν 

αµφότερες. Η ποικιλία στις καρτ ποστάλ µε την ίδια θεµατολογία είτε δείχνει το 

ενδιαφέρον και την επιµέλεια του φωτογράφου, είτε τη ζήτηση που υπήρχε στην 

αγορά ήδη για το παραπάνω θέµα.  

Η φωτογραφιζόµενη δεν φοράει το καθηµερινό της ένδυµα, ωστόσο απεικονίζεται σε 

περιβάλλον της καθηµερινότητάς της µε αντικείµενα χρηστικής αξίας για την ίδια, 

όπως η στάµνα. Η επιλογή αυτή δίνει µία δόση αληθοφάνειας στο µήνυµα της 

φωτογραφίας ότι απεικονίζει µία σκηνή από την καθηµερινότητα των γυναικών της 

Κρητικής Πολιτείας, όµως µία τέτοια ενδυµατολογική επιλογή για τις καθηµερινές 

χειρονακτικές εργασίες θα ήταν ένα πολύ µεγάλο κόστος στο οποίο η πλειοψηφία των 

κατοίκων της υπαίθρου δε θα µπορούσε να ανταποκριθεί. Όσο για το αντικείµενο στο 

οποίο αναφερθήκαµε, σήµερα διακοσµεί συχνά χώρους που µιµούνται τα 

παραδοσιακά κτίρια των αρχών του 20ού 
αιώνα. Στο γεγονός αυτό η φωτογραφία µε 

τις αναπαραστάσεις που εικονοποιούσε, έχει το ρόλο της.229  

                                                           
229

 Ιδιαίτερα η λαϊκή φωτογραφία δεν µπορεί να αντιµετωπιστεί σαν µέσο καταγραφής, καθώς 
συνδέεται µε µια µόδα που αναπτύχθηκε από το 19ο αιώνα για το παράξενο και το περίεργο. Η µόδα 
αυτή µπορεί να θεωρηθεί η απαρχή για τη βιοµηχανία της παράδοσης, στην οποία η φωτογραφία 
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Παρακάτω απεικονίζονται σε µία φωτογραφία δύο άντρες στη Μονή Τοπλού στη 

Σητεία. Ο νάνος άντρας ηλικίας εξήντα-έξι ετών-όπως µας πληροφορεί ο Μπεχαεντίν 

στη λεζάντα της καρτ ποστάλ- είναι καλόγερος. Γνωρίζουµε µάλιστα και από άλλες 

φωτογραφίες ότι κάποιοι ιερείς στο νησί αυτή την περίοδο φορούσαν την τοπική 

ενδυµασία µε τη βράκα. Ωστόσο, παρά την ιδιότητα του αυτή ο καλόγερος δεν 

απεικονίζεται µόνος του, αλλά µαζί µε ένα νεαρότερο άνδρα για τον οποίο ο 

Μπεχαεντίν δεν µας άφησε πληροφορίες ή στοιχεία για να υποθέσουµε την 

ταυτότητά του. Έτσι, η από κοινού τους απεικόνιση τονίζει τη φυσική εµφάνιση του 

νάνου άντρα, πιθανόν σκόπιµα, και η προτίµηση αυτή φαίνεται να αντλεί από το 

ενδιαφέρον της αποικιοκρατικής φωτογραφίας για το «παράξενο».  

Στη δεύτερη φωτογραφία για τον ίδιο φωτογράφο ποζάρει ένας τουρκοκρητικός, 

όπως µας πληροφορεί η λεζάντα και όπως µπορούµε να δούµε από το φέσι που 

φοράει ο απεικονιζόµενος. Εδώ ο φωτογραφιζόµενος ποζάρει µε µεγαλύτερη άνεση 

µπροστά στο φακό φορώντας την παραδοσιακή ενδυµασία η οποία φαίνεται λίγο πιο 

εξεζητηµένη από άλλες που βλέπουµε σε φωτογραφίες που απεικονίζονται 

Τουρκοκρητικοί. Για παράδειγµα υπάρχει µία λεπτοµέρεια µε ανοιχτόχρωµο ύφασµα 

στη βάση του φεσιού και φοράει αλυσίδα µε ρολόι όπως διακρίνουµε µπροστά από το 

γιλέκο του. Συνήθως η ενδυµασία αυτή συµπληρώνεται µε το καπώτο, πιθανόν η 

φωτογραφία να τραβήχτηκε καλοκαίρι και γι’ αυτό να απουσιάζει.  

Όσο για το φόντο της φωτογραφίας, θα µπορούσε να είναι τεχνητό και η φωτογραφία 

να είναι στουντιακή. Οι µουσουλµάνοι άλλωστε δεν αποποιήθηκαν το παραδοσιακό 

τους ένδυµα στις πόλεις, όπως έκαναν οι χριστιανοί, εποµένως, πολύ εύκολα θα 

τραβούσε αυτή τη φωτογραφία ο Μπεχαεντίν στο εργαστήριό του χωρίς να χρειαστεί 

να µεταβεί στην ύπαιθρο, όπου πλέον οι µουσουλµάνοι µειοψηφούσαν. Σκοπός του 

φωτογράφου εδώ, όπως µας πληροφορεί η λεζάντα, είναι να παρουσιαστεί η 

ενδυµασία του τουρκοκρητικού, ενώ µε την ίδια πρόθεση ο Μπεχαεντίν είχε 

φωτογραφίσει και Αρµένιο κάτοικο του νησιού.230 

 

                                                                                                                                                                      

παράγει νοσταλγία για το παρελθόν που εξαφανίζεται. Η φωτογραφία σ’ αυτή την περίπτωση ήταν µία 
νοσταλγική αποζηµίωση για την απώλεια ενός κόσµου που θεωρείτο ότι δεν είχε επηρεαστεί από τη 
βιοµηχανία και την αστικοποίηση (P.Holland, « «sweet is to scan» Προσωπικές φωτογραφίες και 
λαϊκή φωτογραφία» στο Εισαγωγή στη φωτογραφία, επιµ., Liz Weels, µτφ. Πηνελόπη Πετσίνη, Αθήνα 
2007, σ. 130) 
230 Μαρινάκης, ό.π., σ. 40 
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Βέβαια, ένα ζήτηµα που προκύπτει είναι το γεγονός καθαυτό της απεικόνισης ενός 

τουρκοκρητικού. Η µουσουλµανική θρησκεία είναι ανεικονική, γεγονός όµως που δε 

στάθηκε εµπόδιο ούτε για τον τουρκοκρητικό φωτογράφο, ο οποίος ενδεχοµένως να 

µην ήταν θρησκευόµενος, ούτε για τον φωτογραφιζόµενο για τον οποίο δεν 

διαθέτουµε περισσότερες πληροφορίες. Βέβαια στο σηµείο αυτό δεν πρέπει να 

παραλήψουµε να αναφέρουµε ότι σε καρτ ποστάλ που κυκλοφόρησαν την ίδια 

χρονική περίοδο έχουµε συναντήσει ∆ερβίσηδες να ποζάρουν, όπως και παιδιά 

µουσουλµάνων ή µουσουλµάνες.231 ∆εν µπορούµε 

παρόλ’αυτά να καταλήξουµε σε κάποιο ασφαλές 

συµπέρασµα σχετικά µε τη σχέση των Οθωµανών µε την 

εικόνα.232  

Από τη µία µπορούµε να στηρίξουµε µε τον τρόπο αυτό 

τη θέση µας για τη δυναµική του φωτογραφικού µέσου 

ήδη στην εποχή αυτή. Το επάγγελµα του φωτογράφου 

άλλωστε ήταν πολύ σεβαστό και το ίδιο το φωτογραφικό 

                                                           
231

 Ό.π., σ. 26 
232

 Μπορούµε στο σηµείο αυτό όµως να σχολιάσουµε ότι καθώς τα ανερχόµενα αστικά στρώµατα 
είχαν αποβάλλει την τοπική ενδυµασία, οι µουσουλµάνοι που ήταν συγκεντρωµένοι στα αστικά 
κέντρα, διαφοροποιούνταν διατηρώντας το παραδοσιακό τους ένδυµα και ενδεχοµένως βίωναν 
περιθωριοποίηση. 
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µέσο σαν προϊόν της δυτικής τεχνολογικής εξέλιξης. Στην οθωµανική αυτοκρατορία, 

λόγω της ανεικονικής µουσουλµανικής παράδοσης, οι φωτογράφοι που εργάζονταν 

επαγγελµατικά µέχρι τότε ήταν Αρµένιοι, Έλληνες ή Εβραίοι. Καθώς όµως η 

φωτογραφία είχε εισχωρήσει από νωρίς στα εδάφη της οθωµανικής αυτοκρατορίας η 

αντίληψη γύρω από την ανθρώπινη αναπαράσταση σύντοµα φαίνεται πως άρχιζε να 

τροποποιείται όταν ο σουλτάνος Μαχµούτ Β’ απέκτησε τον επίσηµο φωτογράφο του. 

Ωστόσο, αυτό δεν ίσχυσε για όλους τους µουσουλµανικούς πληθυσµούς, όπως στο 

Τουρκµενιστάν για παράδειγµα ή στην Ινδία.233  

∆ε γνωρίζουµε από την άλλη αν, πόσοι και ποιοι άνθρωποι στην Κρήτη αρνήθηκαν 

να φωτογραφηθούν, χριστιανοί, µουσουλµάνοι ή άλλων εθνοθρησκευτικών 

κοινοτήτων κι έτσι µπορούµε να κάνουµε να βγάλουµε συµπεράσµατα µόνο για 

αυτούς που φωτογραφήθηκαν. 

 

Στη συνέχεια βλέπουµε κάποιες οµαδικές φωτογραφίες –όπως η παραπάνω- στηµένες 

και µη, συχνά του µαθητικού πληθυσµού, του συνόλου ή της πλειοψηφίας των 

κατοίκων διάφορων χωριών, των συγκεντρωµένων που παρακολουθούσαν τις 

δηµόσιες εµφανίσεις του πρίγκιπα Γεωργίου, τις οποίες συστηµατικά κατέγραψε ο 

Περικλής ∆ιαµαντόπουλος, όπως είδαµε. Έτσι, ο ευρύτερος πληθυσµός της Κρήτης 

εξοικειωνόταν µε το φωτογραφικό µέσο και την παρουσία του φωτογράφου, που 

                                                           
233

 Landau, ό.π., σ. 363-364 
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µέχρι πρότινος ήταν άγνωστα. Πιθανότατα, µε τον τρόπο αυτό µπορούσαν να 

φωτογραφηθούν χωρίς το παραµικρό κόστος.  

∆ε γνωρίζουµε τον τρόπο µε τον οποίο ο φωτογράφος εξασφάλιζε µία τέτοια λήψη, 

πως δηλαδή έπειθε τους κατοίκους και αν χρειαζόταν να το κάνει, σε κάθε περίπτωση 

όµως τράβηξε µία φωτογραφία ενδεικτική για την εκπαιδευτική κίνηση στη Σητεία 

στα 1906 µε τους µαθητές και τους εκπαιδευτικούς. Βλέπουµε ότι αν και πρόκειται 

για µαθητές δηµοτικού, η ηλικία τους θα προσδιόριζε µαθητές γυµνασίου, κάτι που 

εξηγείται από την πρόσφατη ίδρυση σχολείων, έτσι, είτε δυσκολεύονταν να 

αποφοιτήσουν, είτε µπήκαν σε µεγαλύτερη ηλικία στο σχολείο. 

Για το ρόλο της εκπαίδευση έχουµε κάνει ήδη λόγο, εδώ να προσθέσουµε ότι η ίδια η 

φωτογραφία φαίνεται να υπηρετεί αυτό το ρόλο φωτογραφίζοντας ένα µεγάλο αριθµό 

µαθητών που ποζάρουν µε τάξη και στην πλειοψηφία τους ενδεδυµένοι προσεκτικά, 

όχι πάντα µε την τοπική ενδυµασία, όπως και οι περισσότεροι εκπαιδευτικοί που 

στέκονται όρθιοι στο πλάι κρατώντας πλατύγυρα καπέλα. Οι εκπαιδευτικοί 

πιθανότατα δεν ήταν από την Κρήτη, καθώς η εκπαίδευση είχε στηθεί πολύ 

πρόσφατα για 

να έχουν 

προλάβει οι 

εκπαιδευτικοί 

να 

αποφοιτήσουν 

από ίδρυµα του 

νησιού. Τέλος, 

η εµφανής θέση 

τους στη 

φωτογραφία 

συνδέεται µε το σηµαντικό ρόλο που είχαν επωµιστεί την περίοδο αυτή και τη θέση 

που είχαν στην κρητική κοινωνία και εν γένει ο µορφωµένος κόσµος. 

Από την άλλη, υπήρχε η επιθυµία των αστών της ∆ύσης για εικόνες ιστορικών 

περιοχών και αρχαιολογικών χώρων που µπορεί κάποιες να ήταν οικείες από τα έργα 

ζωγραφικής και τα χαρακτικά, αλλά η φωτογραφική µηχανή τους προσέδιδε σε 
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αυθεντικότητα.234 Συνεπώς, είχε δηµιουργηθεί µια πληθώρα φωτογραφιών 

αρχαιολογικού ενδιαφέροντος το οποίο δεν µπορούµε να παραβλέψουµε ότι 

συνδεόταν και µε τις ανασκαφές της Κνωσσού, γεγονός που ήταν γνωστό στη ∆ύση 

και είχε δηµιουργήσει αυξηµένο ενδιαφέρον. 

Στην παραπάνω φωτογραφία βλέπουµε κατοίκους του χωριού των Αγ. ∆έκα, 

χριστιανούς στην πλειοψηφία τους, να στήνονται για τον Μεχαεντίν µπροστά σε 

κρήνη µε αρχαιολογικό ενδιαφέρον. Άλλωστε, οι Άγιοι ∆έκα βρίσκονται πολύ κοντά 

στο αρχαιολογικό χώρο της Γόρτυνας που συχνά αναφερόταν σε φωτογραφίες και 

στην αρθρογραφία του Τύπου της εποχής. Οι κάτοικοι έχουν στηθεί µε τρόπο ώστε 

να µην κρύβουν το ορθογώνιο αντικείµενο στην κάτω δεξιά γωνία που θυµίζει 

αρχαιολογικό εύρηµα, το οποίο πιθανόν όµως να µην προερχόταν από ανασκαφές 

αρχαιολόγων, αλλά να επρόκειτο για εύρηµα των κατοίκων, πράγµα που συνηθιζόταν 

στη συγκεκριµένη περιοχή.  

Οι 

αναφορές 

στους 

αρχαιολογι

κούς 

χώρους 

ήταν πολύ 

συχνές 

στον 

περιοδικό 

Τύπο και 

τους 

αποδιδόταν 

µεγάλη σηµασία. Μάλιστα υπήρχαν περιοδικά τα οποία φιλοξένησαν πολύ 

συστηµατικά φωτογραφικό υλικό από αρχαιολογικά ευρήµατα, όπως και φωτογράφοι 

που κατέγραψαν τις αρχαιότητες. Εδώ έχουµε ένα αρκετά συνηθισµένο θέµα, το 

θρόνο του Μίνωα, όπως περιγράφει και η λεζάντα της φωτογραφίας, από τις 

ανασκαφές του Έβανς στην Κνωσσό. Η γωνία λήψης αυτού του θέµατος συνήθως 
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είναι διαφορετική, ίσως ο Μπεχαεντίν να ήθελε να προσθέσει περισσότερα στοιχεία 

στο κάδρο του ή να διαφοροποιήσει τη µορφή τις φωτογραφίας του από τις 

αντίστοιχες πολλών άλλων φωτογράφων.     

Το ενδιαφέρον ασφαλώς ήταν µεγάλο και στο εσωτερικό του νησιού, µάλιστα πολύ 

συχνά συναντάµε σε περιοδικά της εποχής φωτογραφίες µε θεµατολογία που 

αντλούσε από τους χώρους των ανασκαφών, όπως και από το νεόδµητο 

Αρχαιολογικό Μουσείο Ηρακλείου. Και βέβαια πέρα από τους αρχαιολογικούς 

χώρους, ενδιαφέρον υπήρξε και για τα µνηµεία στις πόλεις. O πρίγκιπας Γεώργιος 

σχετικά σύντοµα από την ανάληψη των καθηκόντων του, προσκάλεσε για έρευνα 

ξένες επιστηµονικές αποστολές. Η ιταλική αρχαιολογική αποστολή ανταποκρίθηκε 

και σ’ αυτό το  πλαίσιο το Instituto Veneto di Scienze, Lettere ed Arti αποφάσισε την 

αποστολή στο νησί κάποιου ερευνητή που θα κατέγραφε όσα µνηµεία διασώζονταν 

ακόµη από την περίοδο της Ενετοκρατίας.235 Τη θέση κατέλαβε ο νεαρός ερευνητής 

Giuseppe Gerola που έφθασε στην Κρήτη στις αρχές του 1900 και παρέµεινε ως τα 

µέσα του 1902 δηµιουργώντας ένα µεγάλο φωτογραφικό αρχείο των µνηµείων και 

όχι µόνο. 

Η φωτογράφηση µνηµείων έρχεται να αναδείξει την αρχαιότητα, το µεσαίωνα και την 

ενετοκρατία σε µία φάση που οι ανασκαφές έδωσαν νέα σηµασία στους 

αρχαιολογικούς χώρους, όπως παρατηρούµε από το ενδιαφέρον του περιοδικού τύπου 

της εποχής που φιλοξενεί 

σηµαντικό αριθµό 

αρχαιολογικών 

φωτογραφιών. Επίσης, οι 

Μεγάλες ∆υνάµεις στο 

νησί δραστηριοποιούνταν 

για να αναδείξουν αυτά 

τα µνηµεία, η κάθε µία µε 

δική της πρωτοβουλία.236   

Στην Κρήτη άλλωστε, 

όπως και στο ελληνικό 

                                                           
235 http://www.teikav.edu.gr/krites/arts/art19.html 

236 Ζέη, ό.π., σελ. 14 
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κράτος στα τέλη του 19ου αιώνα η πολιτισµική παραγωγή της εποχής ήταν σαφώς 

περιορισµένη, και εστιασµένη στη λογοτεχνία και την αρχαιολογία.237 Σε κάθε 

περίπτωση οι φωτογράφοι στο νησί έδειξαν επιµέλεια ως προς την αποτύπωση 

αρχαιολογικών χώρων, ευρηµάτων και µνηµείων, επειδή υπήρχε µία αγορά τόσο στο 

εσωτερικό όσο και στο εξωτερικό, όπου η καρτ ποστάλ απευθυνόταν.  

Στην παραπάνω φωτογραφία όπου απεικονίζεται εκλογική διαδήλωση στις Αρχάνες 

δεν έχουµε στοιχεία για να πούµε µε βεβαιότητα ότι ανήκει στον Μπεχαεντίν, 

εκδόθηκε ωστόσο από τον Νικόλαο Αλικιώτη, ο οποίος συνεργάστηκε στενά µε τον 

Τούρκο φωτογράφο και ενδεχοµένως να είναι δική του. Η ποιότητα της φωτογραφίας 

µάλιστα είναι εφάµιλλη αυτής των καρτ ποστάλ του Μπεχαεντίν. Ανεξάρτητα από 

την ταυτότητα του φωτογράφου, παρατηρούµε ότι η λήψη έγινε µε σκοπό να 

αντιληφθεί ο αναγνώστης της φωτογραφίας το πλήθος του κόσµου που είχε 

συγκεντρωθεί και άρα τη δυναµική της διαδήλωσης. Επιδιώκουµε µε την παρούσα 

φωτογραφία να αναδείξουµε ένα κοµµάτι της πραγµατικότητας της εποχής, για την 

οποία δεν υπήρξε ενδιαφέρον να αποτυπωθεί σε καρτ ποστάλ. 

Βρισκόµαστε στη φάση που οι πολιτικοί αγώνες αρχίζουν να διαδέχονται τις 

θρησκευτικές εντάσεις, έτσι µία τέτοια συγκέντρωση είναι κάτι σχετικά καινούριο για 

τα πρόσφατα δεδοµένα στο νησί. Παρατηρούµε επίσης ότι οι διαδηλωτές κρατάνε 

ελληνικές σηµαίες, δηλώνοντας τη θέση τους υπέρ της Ένωσης, της επίσηµης θέσης 

των κρατικών αρχών. Για τους αυτονοµιστές από την άλλη, δε βρήκαµε εικόνες σε 

δηµοσιευµένο φωτογραφικό υλικό, σε λευκώµατα ή στον περιοδικό Τύπο της εποχής, 

αναµενόµενο στη δεύτερη περίπτωση, αφού δε γινόταν πολιτικός σχολιασµός όπως 

έχουµε εξηγήσει.  

Ωστόσο, στην πρώτη γενική Συνέλευση, που είχε σαν θέµα το ζήτηµα της Ένωσης, 

παρουσιάστηκαν οι αντιθέσεις µεταξύ ενωτικών και αυτονοµιστών. Επίσης, φαίνεται 

να υπήρχε µία τάση να τονιστεί η ιδιαιτερότητα του νησιού ανεξάρτητα από το 

ελληνικό βασίλειο. Για παράδειγµα, υπήρχε µια σχετική αυτονοµία σε σχέση µε το 

ελληνικό βασίλειο στον τρόπο µε τον οποίο στήθηκε και λειτούργησε η δηµόσια 

εκπαίδευση στην Κρήτη.238 Συνεπώς δεν είναι το πολιτικό µήνυµα αυτό που 
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ενδεχοµένως ο φωτογράφος ήθελε να αποκρύψει, αλλά εν γένει τις εντάσεις της 

εποχής. 

Η θεµατολογία στην παρακάτω φωτογραφία που σήµερα θα µπορούσε να θεωρηθεί 

γραφική ή θα αντιµετωπιζόταν µε µία δόση ροµαντισµού, όπως ασφαλώς και το 

σύνολο των φωτογραφιών αυτής της εποχής, τότε απεικόνιζε ένα πρόσωπο της 

Κρήτης που είχε ανάγκη να ενισχυθεί. Έχουµε ήδη περιγράψει την καταστραµµένη 

αγροτική ύπαιθρο της Κρήτης, αλλά αυτή είναι µία εικόνα που δε θα συναντήσουµε 

σε φωτογραφίες της εποχής, στις δηµοσιευµένες τουλάχιστον.  

 

Εδώ τονίζεται ο οικογενειακός χαρακτήρας της αγροτικής εργασίας µε τη βοήθεια 

ζώων. Στην εικόνα λοιπόν βλέπουµε µία οικογένεια πιθανότατα, ή κάποια µέλη αυτής 

της οικογένειας να οργώνουν µία έκταση µε το βοήθεια δύο µεγάλων ζώων. Τα ζώα 

θα είχαν µεγάλο κόστος συντήρησης, ενώ το αγροτεµάχιο βρίσκεται πολύ κοντά σε 

οικισµό, άρα η αξία του ήταν µεγαλύτερη από άλλα αγροτεµάχια αντίστοιχης ακόµη 

απόδοσης.  

Θέλουµε να καταλήξουµε στο ότι ο Μπεχαεντίν δεν έχει φωτογραφίσει µία πολύ 

φτωχή αγροτική οικογένεια που δε θα διέθετε όσα µας υποδεικνύει η εικόνα, αλλά 

επέλεξε µε προσοχή τους εικονιζόµενους. ∆εν πρέπει να ξεχνάµε ότι η Κρήτη την 

περίοδο αυτή που βίωνε τόσες αλλαγές, κυρίως στα αστικά της κέντρα βέβαια, 

ασφαλώς θα ενδιαφερόταν για το προφίλ που θα έβγαζε προς τα έξω, στο ελληνικό 

κράτος για παράδειγµα, αφού πρόκειται για καρτ ποστάλ.  



 91

Καθώς όµως οι καρτ ποστάλ την εποχή εκείνη απευθύνονταν σε µία διευρυµένη 

αγορά, αν αυτή η καρτ ποστάλ απευθυνόταν στη ∆ύση που η εκβιοµηχάνιση ήταν 

γεγονός, η εικόνα µε τα ζώα δε θα περνούσε το µήνυµα που εµείς διαβάσαµε στη 

φωτογραφία στο πλαίσιο αναφοράς που την τοποθετήσαµε. Έτσι, για κάποιον που 

αγνοούσε το πλαίσιο της φωτογραφίας στον τόπο παραγωγής της, θα έβλεπε µία 

εικόνα της καθηµερινότητας των κατοίκων της αγροτικής Κρήτης, ακατανόητη σε 

µεγάλο βαθµό, όπου το ντύσιµο και η χρήση των µεγάλων ζώων να προκαλούσαν 

εντύπωση, ως κάτι απαρχαιωµένο. Υπό αυτό το πρίσµα σε µεγάλο βαθµό 

διαβάζονταν οι φωτογραφίες των µακρινών τόπων στη ∆ύση αυτή την περίοδο, όπως 

έχουµε αναφέρει ήδη.  

∆ε γνωρίζουµε ποιο ήταν το µήνυµα που ο ίδιος ο φωτογράφος ήθελε να περάσει µε 

τη φωτογραφία που έκανε, ούτε που έφτασε η συγκεκριµένη καρτ ποστάλ. Σε κάθε 

περίπτωση, είναι αναµενόµενο ότι οι φωτογραφίες στην εποχή τους ήδη θα 

µπορούσαν να δεχτούν πολλαπλές αναγνώσεις πέρα από την πρόθεση του 

φωτογράφου, την οποία δεν µπορούµε να διασαφηνίσουµε πάντα. Η φωτογραφία 

φαίνεται λοιπόν να έχει όντως µία αυτοδυναµία και δυναµική, ενώ οι αναγνώσεις της 

ποικίλουν καθώς, όσο πρόκειται για µια διαµεσολαβηµένη γλώσσα, το πολιτισµικό 

πλαίσιο του αναγνώστη ή το πλαίσιο στο οποίο τοποθετείται η φωτογραφία καθορίζει 

το µήνυµά της. 

Όσον αφορά το σύνολο από καρτ ποστάλ239 του Μπεχαεντίν που έχει διασωθεί, 

µπορούµε αρχικά να πούµε ότι αφορά ένα είδος ιστορικής τεκµηρίωσης των 

γεγονότων της εποχής όπου ο ίδιος έδρασε σαν φωτογράφος στην Κρήτη. Μας δίνει 

µία εικόνα του αστικού και αγροτικού τοπίου του νησιού καθώς οι φωτογραφίες του 

πολλές φορές αποκαλύπτουν κοινωνικές και οικονοµικές σχέσεις που είχαν 

αναπτυχθεί την εποχή που τραβούσε.240 Κυρίως όµως, έχουµε την πρόταση του 

Μπεχαεντίν µέσα από τις λήψεις του τόσο για το πως έβλεπε τον οργανωµένο 

κοινωνικό χώρο της Κρήτης, όσο και για το τι θεωρούσε αντιπροσωπευτικό ώστε να 

αναδειχτεί από τα διαφορετικά τοπία της Κρήτης, αστικά και υπαίθρια, των αρχών 

του 20ού αιώνα, έτσι ώστε µεταξύ άλλων να ανταποκρίνονται στις επιθυµίες της 

αγοράς στην οποία προσδοκούσε να απευθυνθεί.  

                                                           
239

 Στην έκδοση των καρτ ποστάλ, για ένα διάστηµα συνεργάστηκε µε τον εκδότη Νικόλαο Αλικιώτη. 
(Μαρινάκης, ό.π., σ. 12) 
240 Ζέη, ό.π., σελ. 12 
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Σηµαντικά πρόσωπα, που αναδείχτηκαν στις συγκρούσεις µεταξύ χριστιανικών και 

µουσουλµανικών πληθυσµών, είχαν αποτυπωθεί σε φωτογραφίες από τον 

Μπεχαεντίν. Τα γεγονότα εικονοποιήθηκαν παρουσιάζοντας τη θέση τους στο 

κοινωνικό τους περιβάλλον και τη σχέση τους µ’ αυτό. Για την ακρίβεια, οι 

φωτογραφίες πρότειναν, και συνεχίζουν να το κάνουν, έναν ολοκληρωµένο 

κοινωνικό χώρο που µπορούσε να επαληθευτεί ή να απορριφθεί ανάλογα της 

ανάγνωσης που θα τύχαιναν και του πλαισίου στο οποίο θα µπορούσε να 

τοποθετηθεί.   

Πιο συγκεκριµένα ο Μπεχαεντίν επιδίωξε να δώσει ένα πλούσιο όσο και επιλεκτικό 

παράδειγµα από τις κοινωνικές σχέσεις, τη γεωγραφία, την οικονοµία και τον υλικό 

πολιτισµό του νησιού, επηρεασµένος από τη δυτική φωτογραφία και επιθυµώντας να 

ανταποκριθεί στην αγορά στην οποία απευθυνόταν µέσω της καρτ ποστάλ. Ο αστικός 

χώρος παρουσιάστηκε αποσπασµατικά, ο αγροτικός ελάχιστα και πάντα µε τρόπο που 

να ενισχύουν τόσο το αστικό και εξευρωπαϊσµένο προφίλ του νησιού όσο και την 

πολιτισµική του ιδιαιτερότητα, έτσι όπως θα µπορούσε να γίνει αντιληπτή στη ∆ύση 

τουλάχιστον. Ο Μπεχαεντίν, σύµφωνα µε το πλαίσιο αναφοράς που δώσαµε για το 

έργο του, φαίνεται να παρουσιάζει µε αντιφατικό τρόπο την εικόνα του νησιού, ενώ ο 

∆ιαµαντόπουλος, µε βάση το έργο του που µας είναι γνωστό, µας παρουσιάζει µία πιο 

συγκροτηµένη εικόνα. 

Ο συγκεκριµένος φωτογράφος βρισκόταν στην Κρήτη σε µια περίοδο που είχε 

αναπτυχθεί έντονη φωτογραφική δραστηριότητα και ο ίδιος αναδείχθηκε ως ένας 

σηµαντικός φωτογράφος – εκδότης που άφησε πίσω του ένα πλούσιο υλικό από καρτ 

ποστάλ.241 Σήµερα είναι δύσκολο να αποκτήσουµε µία ακριβή εικόνα του αριθµού 

των ταξιδιωτικών φωτογραφιών που τραβήχτηκαν και πουλήθηκαν, ή της δουλειάς 

των φωτογράφων που ήταν εγκατεστηµένοι στην Κρήτη. Όµως η αγορά εκτός νησιού 

ήταν τεράστια και η επιµέλεια που δόθηκε στις καρτ ποστάλ είναι ενδεικτική του 

ενδιαφέροντος για την αγορά της ∆ύσης και των προσδοκιών της. Από την άλλη, ο 

επικοινωνιακός χαρακτήρας της καρτ ποστάλ µας αποκαλύπτει τη λειτουργία αυτού 

του είδους της φωτογραφίας για την κρητική κοινωνία, µέσω της αναπαραγωγής και 

διάδοσης των εικόνων και των µηνυµάτων τους. 
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Επίλογος 

Η φωτογραφία φαίνεται πως ήρθε εκείνη την περίοδο να συµβάλλει στη µεταστροφή 

της αντίληψης των ανθρώπων για τη γύρω τους πραγµατικότητα, τόσο στον τρόπο 

που την αντιλαµβάνονταν όσο και στον τρόπο µε τον οποίο µιλούσαν γι’ αυτήν. Ο 

δυτικός τρόπος όρασης επιβλήθηκε στους τρόπους αναπαράστασης της κρητικής 

κοινωνίας, µε αποτέλεσµα την παραποίησή της. Καθώς προτείνει, λοιπόν, τι αξίζει 

και τι δεν αξίζει να φωτογραφηθεί, ορίζει ταυτόχρονα και τι αξίζει να βλέπουµε και τι 

να θέλουµε από την ίδια την πραγµατικότητα και τι όχι.  

Ωστόσο, πέρα από ότι επέλεξε η φωτογραφία εν γένει να απεικονίσει, αξίζει να 

σταθούµε στο ότι άθελά της για παράδειγµα µπορούσε να διασώσει πράγµατα που 

δεν ήταν στις προθέσεις του φωτογράφου. Η απόκρυψη από την άλλη µπορεί να 

αναγνωστεί σαν ένα νέο µήνυµα ή στοιχείο για την εποχή του. Η ανθρωπολογία 

άλλωστε που παρήγαγε η φωτογραφία υπάκουε στην εξουσία και στον τρόπο που έχει 

επιλέξει να εδραιωθεί στο χώρο που βρισκόταν. 

Η βασική ιδέα τώρα γύρω από την οποία εξετάστηκαν παράλληλα οι φωτογράφοι 

Μπεχαεντίν και ∆ιαµαντόπουλος έχει να κάνει µε τη δυνατότητα που είχαν να 

διαµορφώσουν το παρελθόν της κρητικής κοινωνίας των αρχών του 20ου αιώνα µέσα 

από τις επιλογές που έκαναν µε το φωτογραφικό τους φακό. Το πώς δηλαδή 

αξιολόγησαν το περιβάλλον και τους ανθρώπους µε τους οποίους ήρθαν σε επαφή. 

∆ιακρίνουµε οµοιότητες στο έργο των δύο φωτογράφων, οι οποίες έχουν να κάνουν 

µε το ότι και οι δύο έδρασαν την ίδια περίοδο στο νησί, όπου οι επικρατούσες τότε 

συνθήκες υπαγόρευαν συγκεκριµένα αιτήµατα στα οποία οι φωτογράφοι 

ανταποκρίθηκαν. Επίσης, η φωτογραφία της εποχής ήταν έντονα χρωµατισµένη από 

την δυτική παράδοση και αυτό βεβαίως επηρέασε το έργο και των δύο φωτογράφων. 

Έτσι, σε κανενός το έργο δεν κυριαρχεί το φολκλόρ, ενώ τοπία, κτίρια, 

προσωπικότητες και γεγονότα που θεωρήθηκαν σηµαντικά, απαθανατίστηκαν εξίσου.  

Επίσης, διαπιστώσαµε διαφοροποιήσεις, τόσο σε επίπεδο αισθητικής, όσο και στη 

θεµατολογία τους. Αυτό εξηγείται λόγω των διαφορετικών καταβολών και 

προθέσεων των φωτογράφων, όσο και του ρόλου τον οποίο «κλητεύτηκαν» να 

επιτελέσουν.  
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Ο ∆ιαµαντόπουλος ο οποίος εργάστηκε τόσο σαν ανεξάρτητος επαγγελµατίας 

φωτογράφος στο δικό του εργαστήριο όσο και στις υπηρεσίες του πρίγκιπα Γεωργίου, 

µας έδωσε ένα έργο µε ποικιλοµορφία ως προς τη θεµατολογία και την ποιότητα. Η 

ποιότητα ενδεχοµένως έχει να κάνει µε τις συνθήκες υπό τις οποίες πραγµατοποιούσε 

τις λήψεις του και ασφαλώς τον προορισµό της κάθε φωτογραφίας. Ως προς τη 

θεµατολογία άφησε ένα έργο το οποίο υπάκουε στις προθέσεις του ίδιου του πρίγκιπα 

Γεωργίου όπως δείξαµε, καθώς και στις κοινωνικές λειτουργίες που αφορούσαν τις 

κρατικές προθέσεις και την ταξική οργάνωση, αφού η κρητική κοινωνία 

παρουσιάστηκε έτσι όπως θα την ενέκριναν οι αστοί, η αγορά του εξωτερικού και η 

εξουσία. Επίσης, οι επιλογές του φωτογράφου ανέδειξαν την παρουσία της ∆ύσης και 

την αστικότητα ως σηµαντικά στοιχεία της εποχής.  

Στο έργο του Μπεχαεντίν από την άλλη βλέπουµε περισσότερο την πρόθεση να 

δηµιουργηθεί ένα έργο που θα διέσωζε τη φυσιογνωµία του νησιού, έτσι όπως την 

αξιολόγησε ο φωτογράφος, για να βγει προς τα έξω. Ο επικοινωνιακός χαρακτήρας 

της καρτ ποστάλ που δηµιούργησε ο Μπεχαεντίν µας κατευθύνει να δούµε τη δουλειά 

του από τη σκοπιά των προσδοκιών της ∆ύσης, αφού στην αγορά της απευθυνόταν σε 

σηµαντικό βαθµό η δουλειά του Μπεχαεντίν. Αυτού του είδους η φωτογραφία 

φαίνεται να εκπληρώνει τις βαθύτερες προθέσεις της «λαϊκής αισθητικής» ή αλλιώς 

της «εορταστικής αισθητικής», δηλαδή της αισθητικής της επικοινωνίας µε άλλους 

και της κοινωνίας µε τον κόσµο.242 

Πολλές φορές, η φωτογραφική µατιά ενέχει ένα ροµαντισµό για τον τρόπο µε τον 

οποίο βιώνεται το παρόν. Ενέχει όµως και αυθαιρεσία γιατί δεν καταγράφει απλώς το 

παρελθόν, αλλά το εφευρίσκει σύµφωνα µε την αντίληψη και τις προθέσεις του 

φωτογράφου. Πρόκειται λοιπόν για ένα κατασκευασµένο παρελθόν που µεταδίδεται 

σαν γνώση σε ένα κοινό, που δεν είναι πάντα υποψιασµένο, µαζί µε την υποχρέωση 

για τη διαφύλαξή του στη µνήµη. Έτσι, η καρτ ποστάλ αποτελεί πλέον υπενθύµιση 

του παρελθόντος στο οποίο αναφέρεται και µε τον τρόπο αυτό στήριγµα της 

εθνογραφίας και ενίοτε αντικείµενο συλλογής.243  

Τα συµπεράσµατά µας θα µπορούσαν να διευρυνθούν και να διασταυρωθούν έχοντας 

πρόσβαση σε µεγαλύτερο µέρος του έργου και των δύο φωτογράφων, βλέποντας ένα 
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 Bourdieu, «The social definition of photography»,  ό.π., σ. 94 
243 Ζέη, ό.π., σελ. 11 
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συγκροτηµένο κοµµάτι της δουλειάς άλλων φωτογράφων της εποχής, αλλά και άλλες 

οπτικές πηγές, όπως γραµµατόσηµα, ταχυδροµικές σφραγίδες ή ηµερολόγια. Ακόµη, 

η πορεία της φωτογραφίας στην Κρήτη θα µας αποκάλυπτε περισσότερα πράγµατα 

για το ρόλο των πρώιµων φωτογράφων στο νησί και για τη δυνατότητά τους να 

συγκροτήσουν αυτό που θα λέγαµε «κρητική φωτογραφία». Σε γενικές γραµµές 

διευρύνοντας το θέµα µας θα ανοιγόµασταν σε ένα ευρύτερο ζήτηµα, για την 

φωτογραφία και την κοινωνία της Κρητικής Πολιτείας µε σκοπό να δούµε αν, σε ποιο 

βαθµό και µε ποιο τρόπο η φωτογραφία ήρθε σε επαφή µε τον αγροτικό κόσµο της 

Κρήτης που αποτελούσε και την πλειοψηφία των κατοίκων του νησιού. Είδαµε 

δηλαδή ποιες ήταν οι προθέσεις της φωτογραφίες, τις συνθήκες µέσα στις οποίες 

έπαιξε το ρόλο της, θα µπορούσαµε να δούµε όµως και την αποδοχή και τον τρόπο µε 

τον οποίο λειτούργησε µέσα στις αλληλεπιδράσεις των πιο µακρινών κοινωνικών 

στρωµάτων από αυτά που είδαµε, αλλά αυτό ενδεχοµένων να απαιτεί µία διερεύνηση 

για ένα µεγαλύτερο χρονικό διάστηµα από αυτό της Κρητικής Πολιτείας. 

Σε κάθε περίπτωση, η φωτογραφία συνιστά µία σηµαντική ιστορική µαρτυρία η 

οποία επιδέχεται πολλαπλές αναγνώσεις και επίσης αποτελεί έναν «οπτικό κώδικα», 

καθώς διαµορφώνει την άποψή µας για το τι αξίζει και τι πρέπει να δούµε.244 

Εξοικειώνει το κοινό της µε εικόνες στις οποίες συγκεντρώνεται και οργανώνεται η 

κοινωνική και ιστορική πραγµατικότητα. Υπ’ αυτή την έννοια, το φωτογραφικό υλικό 

της περιόδου που εξετάσαµε συνεχίζει να παίζει το ρόλο και πέρα από τη σύγχρονή 

του εποχή ή τη χρήση τους τότε.  

Έτσι, ο θεατής σήµερα µπορεί να δει τους εκπροσώπους όλων των επαγγελµάτων των 

κοινωνικών τάξεων και πίσω από τις στερεότυπες εικόνες. Κι ενώ τότε υπήρχε η 

πρόθεση να εκφραστεί η ατοµικότητα, στη σύγχρονη ανάγνωση αυτή εξαφανίζεται 

σχεδόν τελείως και αυτό που µένει συµβολίζει το στάτους ή τα ήθη της κάθε 

κοινωνικής οµάδας για παράδειγµα. Ο τύπος ενός κοινωνικού στρώµατος έχει 

καλύψει το άτοµο, ανεξάρτητα από το αν η πρόθεση ήταν να εκφραστεί η 

ατοµικότητα µπροστά στο φακό.  

Στις περιπτώσεις που εξετάσαµε οι προθέσεις των φωτογράφων δεν µπορούν να είναι 

ξεκάθαρες σήµερα εξαιτίας της χρονικής απόστασης και του πάθος του κοινού για το 

παρελθόν και ότι το αφορά. Η αισθητική αντιµετώπιση που έχουν αυτές οι εικόνες 

                                                           
244 Sontag, ό.π., σ. 15 
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σήµερα αντλεί από τη διαφοροποίηση της εµπειρίας της παρατήρησης όταν πρόκειται 

για τόσο παλιές φωτογραφίες που ο χρόνος τις τοποθετεί ακόµη –και τις πιο 

ερασιτεχνικές- στο επίπεδο της τέχνης.245 Από την άλλη, οι φωτογραφίες που µιλούν 

για µια δεδοµένη ιστορική στιγµή, αργότερα δίνουν την αίσθηση την κατοχής των 

θεµάτων τους υπό το πρίσµα της αιωνιότητας. Επίσης, γίνονται και µε καθολικό 

τρόπο αισθητικά αποδεκτές, όταν το πλαίσιο µέσα από το οποίο γίνονταν αντιληπτές 

στην εποχή τους έχει αλλάξει.  

Εν τέλει, αυτή η «ειδωλολατρία» της εικόνας και η τάση να θεωρείται αποσπασµένο 

τµήµα µίας αντικειµενικής πραγµατικότητας και όχι αντικείµενο κριτικής, «είναι 

δυνητικά επικίνδυνη σε µια εποχή που οι τεχνητές εικόνες τείνουν να 

αντικαταστήσουν τα κείµενα.» Οι τεχνητές αυτές εικόνες θα έπρεπε να 

αντιµετωπίζονται σαν «έννοιες κωδικοποιηµένες µε ένα νέο τρόπο» και όχι σαν µία 

αντικειµενικότητα «που αντικαθιστά την ιστορική συνείδηση» και αφαιρεί από τους 

ανθρώπους «την ικανότητα να σκεφτούν διανοητικά».246 

Η φωτογραφία δεν είναι αδιαµεσολάβητη από τις κοινωνικές αναπαραστάσεις κι έτσι 

επιβεβαιώνεται µέσα από αυτήν η κοινωνία που φιλοξενεί το φωτογραφικό µέσο, 

κυρίως όµως η κοινωνία που το εφηύρε και το διέδωσε,  καθώς αναπαράγεται µέσα 

από τις εικόνες. Η φωτογραφία λοιπόν, εφευρέθηκε στη ∆ύση από την αστική τάξη 

και η αισθητική της καθορίστηκε από αυτήν. Όσοι ήρθαν σε επαφή µε τη 

φωτογραφία εκείνη την περίοδο, δεν είχαν παρά να υιοθετήσουν τα αισθητικά 

κριτήρια και τα πρότυπα των αστών της ∆ύσης. 

Έτσι, η φωτογραφία που παρήγαγε η ∆ύση λειτούργησε από τη σκοπιά του 

κυρίαρχου, επιβάλλοντας τα δικά της µοντέλα κοινωνικής οργάνωσης. Η φωτογραφία 

στην Κρήτη αποδεικνύεται δηλωτική του δυτικού προσανατολισµού της εξουσίας και 

των αστών του νησιού, όπως και της ποικιλότροπης παρουσίας της ∆ύσης και των 

αλλαγών που συντελούνταν κυρίως στους κόλπους του αστικού χώρου. Επίσης, η 

ίδια, λόγω της «µηχανικής της φύσης» νοµιµοποιούσε, προτυποποιούσε  και διέδιδε 

τα παραπάνω ως µία αντικειµενική πραγµατικότητα. 

                                                           
245 Ό.π., σ. 31 
246 Κρήτη 1898-1899 Φωτογραφικές µαρτυρίες από το προσωπικό λεύκωµα του πρίγκιπα Γεωργίου, ό.π., 
σ. xxxii 
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Βέβαια, τα επίπεδα στα οποία έφτασε η διακίνηση της φωτογραφίας και της καρτ 

ποστάλ δε θα επέτρεπαν µία επικοινωνία µεταξύ του αγροτικού και του αστικού 

κόσµου, η οποία θα διέδιδε τα νέα πρότυπα. Επίσης, η αστική τάξη την περίοδο της 

Κρητικής Πολιτείας βίωνε τις νέες συνθήκες χωρίς να έχει ακόµη τη δυνατότητα να 

αποκρυσταλλώσει µία σαφή ταυτότητα. Μέσω της φωτογραφίας ωστόσο µας έδειξαν 

την πρόθεσή τους να διαφοροποιηθούν απέναντι στα άλλα κοινωνικά και οικονοµικά 

στρώµατα του νησιού. Προσανατολίζονταν στα δυτικά πρότυπα αποποιούµενοι την 

ανατολική παράδοση. Η ∆ύση στη συνείδηση της αστικής τάξης συνδεόταν επίσης µε 

την πνευµατική πρόοδο, αν αντιθέσει µε την Ανατολή, κάτι που γίνεται εµφανές πολύ 

έντονα και µέσα από τον περιοδικό Τύπο.247 

Ο εκδυτικισµός, και µάλιστα µε τους ρυθµούς που έλαβε χώρα στο νησί, συνιστά ένα 

πρόβληµα το οποίο έγκειται στο ότι ο «εκπολιτισµός» στη ∆ύσης ήταν µία αργή και 

περίπλοκη διαδικασία που αντλούσε από εγγενή χαρακτηριστικά των οικείων 

δυτικών κοινωνιών. Η Κρήτη που βρισκόταν στη σφαίρα επιρροής της οθωµανικής 

αυτοκρατορίας υιοθέτησε τα δυτικά πρότυπα έτσι όπως είχαν διαµορφωθεί στα τέλη 

του 19ου αιώνα µαζί µε την πεποίθηση για την αναγκαιότητα να συµπορευθεί µε τις 

«πεπολιτισµένες χώρες».  

Η διαδικασία αυτή δεν ολοκληρώθηκε την περίοδο της Κρητικής Πολιτείας και το 

νησί συνέχισε να βρίσκεται µεταξύ Ανατολής και ∆ύση, πράγµα που αποτυπώθηκε 

µέσα από τις φωτογραφίες. Ωστόσο, η αυτοεικόνα της κρητικής αστικής κοινωνίας 

φιλτράρεται από το βλέµµα της ∆ύσης, ενώ η ίδια µοιάζει ανίκανη να µιλήσει για τον 

εαυτό της. Η πολιτισµική εισβολή της ∆ύσης στην Κρήτη έλαβε µεγάλες διαστάσεις 

την περίοδο της Κρητικής Πολιτείας κι η φωτογραφία ως «αντικειµενικό µέσο 

καταγραφής» µας δίνει την εικόνας αυτής της εξέλιξης. 

 

 

 

 

                                                           
247

 Εντυπωσιακά µεγάλο αριθµό φωτογραφιών µε θεµατολογία που αντλούσε από την αρχαιολογία 
συναντήσαµε στο περιοδικό «Κρητική Στοά» για παράδειγµα.                                                                                                                             
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Περικλής ∆ιαµαντόπουλος 

Φωτογραφικό υλικό που δηµιουργήθηκε από το ∆ιαµαντόπουλο στην 
Κρήτη από το 1898 έως το 1913 

 

Αγκυροβοληµένο 
γαλλικό θωρηκτό, 
περίοδος Κατοχής 
από τις Μεγάλες 
∆υνάµεις. 1898-
1900. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πορτρέτο στρατιωτικού. Χανιά, 1905. 
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Ιταλός ανώτερος αξιωµατικός του Ναυτικού,         Ιταλός ανώτερος αξιωµατικός του Ναυτικού 
των ∆ιεθνών ∆υνάµεων Κατοχής Κρήτης.              Κατοχής Κρήτης, (Ποττιέ). Χανιά, 1898-1900. 
Χανιά, 1898-1900. 
 

 

 

Οµαδικό πορτρέτο 
µαθητών και 
καθηγητών του 
ιεροδιδασκαλείου. 
Στο κέντρο ο 
επίσκοπος 
Κυδωνίας και 
Αποκορώνου, 
Χρύσανθος. ∆ίπλα 
του ο 
γυµνασιάρχης 
Χανίων. 
Χανιά, 1902. 
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Πορτρέτο άνδρα. Χανιά 1905                                            Πορτρέτο Πλωτάρχη του Βασιλικού                                     
Ναυτικού. Χανιά, 1900. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Αντίγραφο αφίσας που εικονίζει το 
συµβούλιο των ναυάρχων των ∆υνάµεων 
Κατοχής Κρήτης. Χανιά,  1898-1900. 
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Η άφιξη του πρίγκιπα Γεωργίου και η υποδοχή του από τους ναυάρχους των Προστατριών 
∆υνάµεων. Σούδα, 9 ∆εκεµβρίου 1898. 

 

 

 
Παρέλαση της βρετανικής και στρατιωτικής φρουράς στην πλατεία Τριών Καµαρών. 
Ηράκλειο, 1 Μαΐου 1899. 
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Υποδοχή του πρίγκιπα Γεωργίου στην οδό Κρίσπου (Χάληδων). Χανιά, 9 ∆εκεµβρίου 1898. 

 

 

Υποδοχή του πρίγκιπα από τους µουσουλµάνους της πόλης στο Χιουνκιάρ Μεϊντάν (πλατεία 
Σπλάντζας) κατά την επίσκεψή του στο Χιουνκιάρ Τζαµισί. Χανιά, ∆εκέµβριος 1898. 
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Ο πρίγκιπας επιθεωρεί διεθνή στρατεύµατα στο Πεδίον του Άρεως. Χανιά. 

 

 

 

Το «παλάτι» του πρίγκιπα στη Χαλέπα (οικία Θεµιστοκλή Κ. Μιτσοτάκη). Χανιά, 1898-99. 
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Εκπρόσωποι των αρχών της πόλης                         ∆ιέλευση του πρίγκιπα Γεωργίου από 
Υποδέχονται τον ύπατο αρµοστή µε                       δρόµο της πόλης (πιθανόν το 1899) 
τιµητικά αγήµατα. Ηράκλειο, 1899.                        Χανιά. 
 

 

Ο πρίγκιπας µε Ρώσους αξιωµατικούς, ιερείς, σηµαίνουσες προσωπικότητες του Ρεθύµνου 
και χωρικούς. ∆εξιά του, ο επίσκοπος Ρεθύµνης και Αυλοποτάµου ∆.Καστρινογιαννάκη. 
Μονή Αρκαδίου, 10 Ιανουαρίου 1899. 
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Αθλήµατα Βρετανών στρατιωτών σε πλατεία ανατολικά της περιοχής του Αγ. Ανδρέα προς 
τον κόλπο του ∆ερµατά, επ' ευκαιρία της άφιξης του Ύπατου Αρµοστή στην πόλη. Ηράκλειο, 
30 Απριλίου 1899. 

 

Το Μαυσωλείο του Χαµίτ Βέη, στον δρόµο προς τη Σούδα. Ο Ρώσος Ναύαρχος Σκρυδλωφ 
και αξιωµατικοί του επιτελείου του, ένας Άγγλος στρατιωτικός και µικροί χαλικούτηδες. 
Χανια. 
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Οµάδα των Βασιλικών Ουαλικών Τυφεκιοφόρων και ο πρίγκιπας Ανδρέας. Στο κέντρο ο 
ταγµατάρχης Fairholme, πολιτικός αρµοστής στο τµήµα Ηρακλείου. Ηράκλειο. 

 

 

Ο πρίγκιπας Γεώργιος µε τον επίσκοπο ∆ιονύσιο και Ρώσο ιερωµένο (ο τρίτος από δεξιά), 
Ρώσους αξιωµατικούς και αξιότιµες κυρίες. ∆εξιά ο δηµοσιογράφος των Times του 
Λονδίνου, Τζέιµς Μπάουτσερ. Ρέθυµνο, Μάιος 1899. 
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Ιερείς, πολίτες και άλλα µέλη της ακολουθίας του πρίγκιπα µπροστά στο καθολικό της µονής. 
Αριστερά, διακρίνεται ο οπλαρχηγός ιερέας Νικόλαος Ζουρίδης και άλλοι. Μονή Αρκαδίου, 
10 Ιανουαρίου 1899. 
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Ο πρίγκιπας Νικόλας µε µοναχές της Μονής Κορακιών. Φεβρουάριος 1899. Φωτογράφος: 
Πρίγκιπας Γεώργιος. 

 

Ο πρίγκιπας φωτογραφίζει κατοίκους και χαρακτηριστικό τύπο βοσκού της περιοχής. 
Ακροτήρι Χανίων, 1899. Φωτογράφος πρίγκιπας Γεώργιος. 
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Πορτρέτο Γάλλου ναύτη. Το λευκό χαρτί που κρατεί το "χαλικουτάκι" πιθανόν να έγραφε 
«Souvenir de Crete…»  

 

Χανιά 1908 
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Οι Κρητικοί Μακεδονοµάχοι, Μιχαήλ 
Μουζουζάκης και ο εξάδελφος του. 
Χανιά,1904-1908. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Το «παλάτι» του πρίγκιπα 
Γεωργίου, όπως σώζεται 
σήµερα. 
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Ραχµιζαδέ Μπεχαεντίν 

 

Φωτογραφικό υλικό που δηµιουργήθηκε από τον Μπεχαεντί στην 
Κρήτη από το 1898 έως το 1910 

 

 

H αγορά του Ηρακλείου Κρήτης την εποχή της Κρητικής Πολιτείας. 

 

 

Άποψη της Χαλέπας προάστιο των Χανίων της Κρήτης, επιχρωµατισµένη. 
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Το Γυµνασιο Ηρακλείου Κρήτης επί Κρητικής Πολιτείας (σηµερινό κτίριο Νοµαρχίας 
Ηρακλείου). 

 

 

Επί του δρόµου του δηµοτικού κήπου, εκδ. N. Douras, φωτογράφος άγνωστος. Χανιά. 
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Η πλατεία Λιονταριών στο Ηράκλειο Κρήτης µε την Κρήνη του Μοροζίνη. 

 

 

 

 

Πλατεία Λιονταριών Ηρακλείου Κρήτης (Κρήνη Μοροζίνη). 
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Ηράκλειο Κρήτης κατά την περίοδο της Κρητικής Πολιτείας. 

 

 

 

Χωρικοί του χωριού Αγ. ∆έκα Κρήτης. 
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Αρχαιότητες Κνωσσού-Ο θρόνος του Μίνωα. 

 

 

 

 

Αρχαιότητες της Κνωσσού Κρήτης. 
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Το όργωµα στο Καστέλι Πεδιάδος. 

 

 

 

 

 

Μαθητές στη Σητεία της Κρήτης το 1906. 
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Μαθητές στη Σητεία της Κρήτης το 1906. 

 

 

 

Κρητική Πολιτοφυλακή γυµναζόµενη υπό Ελλήνων αξιωµατικών. 
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Ενδυµασία Μεσσαρίτισας                          Άλλη όψη της ενδυµασίας της           
ωψβψβψψωωωωωωωωωωωωωωωωωωωωΜεσσαρίτισας Ηρακλείου Κρήτης. 

 

             

∆ύο άντρες στη Μονή Τοπλού Σητείας,                    Ενδυµασία Κρητικού τηνββννννν    
ο ένας φυσιολογικός, ο άλλος νάνος 66 ετών.    περίοδο της Κρητικής Πολιτείας.…… 
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Τουρκοκρητικιά 

 

 

 

Ο χορός των ∆ερβίσηδων στα Χανιά. 
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Μικροπωλητής στο Ηράκλειο                           Περιπλανώµενος ποιητής της εποχής, 
την περίοδο της Κρητικής Πολιτείας.                γνωστός σαν Νικολός. 
 

 

 

Γιορτή στο χωριό Αγ. Μύρωνας Ηρακλείου. 
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Κρητικός καπετάνιος περιστοιχιζόµενος από 
τα παιδιά του και τον Αρχιµανδρίτη. 

 

 

 

 

 

Άποψη από το χωριό Άγιοι ∆έκα του Ηρακλείου Κρήτης. 
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Άποψη κεντρικού δρόµου του Ηρακλείου. 

 

 

 

 

Μουσείο Ηρακλείου Κρήτης 
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Η άφιξη του Ύπατου Αρµοστή Ζαϊµη στο Ηράκλειο το 1907. 

 

 

 

 

Αγγλική µπάντα στο Ηράκλειο της Κρήτης. 
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Ορκωµοσία της Πολιτοφυλακής στο όνοµα του βασιλέα των Ελλήνων στις 26/09/1908. 
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